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Ata da 17ª Sessão Não Deliberativa
em 11 de março de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Mo za ril do Ca val can ti, Wal deck Orne las, Lú dio Co e lho, Lind berg Cury

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses -
são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Wal -
deck Orne las, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

PROJETO RECEBIDOS
DA CAMARA DOS DEPUTADOS

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 7,  DE 2002

(Nº 857/2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Acor do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra -
sil e o Go ver no da Re pú bli ca da Hun gria
so bre Co o pe ra ção Téc ni ca e Pro ce di -
men tos Sa ni tá ri os nas Áre as Ve te ri ná ria
e de Sa ú de Pú bli ca Ani mal, ce le bra do em 
Bra sí lia, 10 de no vem bro de 1999.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Acor do en tre o

Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver -
no da Re pú bli ca da Hun gria so bre Co o pe ra ção Téc ni -
ca e Pro ce di men tos Sa ni tá ri os nas Áre as Ve te ri ná ria
e de Sa ú de Pú bli ca Ani mal, ce le bra do em Bra sí lia, 10
de no vem bro de 1999.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que im pli quem
re vi são do re fe ri do Acor do, bem como qua is quer ajus -
tes com ple men ta res que, nos ter mos do in ci so I do
art. 49 da Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor na data 
de sua pu bli ca ção.

ACORDO ENTRE O GOVERNO DA
 REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL E O
 GOVERNO DA REPÚBLICA DA HUNGRIA 

SOBRE COOPERAÇÃO TÉCNICA E
 PROCEDIMENTOS SANITÁRIOS NAS ÁREAS
 VETERINÁRIA E DE SAÚDE PÚBLICA ANIMAL

O Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e
O Go ver no da Re pú bli ca da Hun gria (do ra van te de no -
mi na dos ”Par tes Con tra tan tes“), 

Gu i a dos pelo de se jo de co o pe rar nas áre as ve -
te ri ná ria e de sa ú de pú bli ca ani mal com vis tas à pro -
te ção da vida e da sa ú de hu ma na e ao con tro le da di -
fu são de do en ças in fec ci o sas de ani ma is;

Re co nhe cen do a im por tân cia de for ta le cer, ex -
pan dir e di ver si fi car o co mér cio de ani ma is e pro du tos 
de ori gem ani mal en tre am bos pa í ses em ba ses mu -
tu a men te be né fi cas;

Re co nhe cen do ain da os be ne fí ci os mú tu os ad -
vin dos do in cre men to da co o pe ra ção téc ni ca nos
cam pos ve te ri ná rio e da sa ú de pú bli ca ani mal;

Con si de ran do os di re i tos e obri ga ções de am -
bas as Par tes Con tra tan tes no Acor do so bre a Apli ca -
ção de Me di das Sa ni tá ri as e Fi tos sa ni tá ri as da Orga -
ni za ção Mun di al do Co mér cio, as sim como os vín cu -
los e a par ti ci pa ção de am bas as Par tes Con tra tan tes
nas or ga ni za ções in ter na ci o na is re le van tes, in clu in do 
a Co mis são do Co dex Ali men ta ri us e o Escri tó rio
Inter na ci o nal de Epi zo o ti as, Acor da ram o se guin te:

Arti go I

As au to ri da des sa ni tá ri as com pe ten tes para os
pro pó si tos des te Acor do se rão:

a) pela Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, 
a Se cre ta ria de De fe sa Agro pe cuá ria do Mi -
nis té rio da Agri cul tu ra e do Abas te ci men to;
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b) pela Re pú bli ca da Hun gria, o De -
par ta men to de Sa ú de Ani mal e Con tro le de
Ali men tos do Mi nis té rio da Agri cul tu ra e do
De sen vol vi men to Re gi o nal.

Arti go II

A fim de pre ve nir a in tro du ção de do en ças ani -
ma is con ta gi o sas ou in fec ci o sas e de pro du tos de ori -
gem ani mal no ci vos à sa ú de ani mal nos seus ter ri tó ri -
os, as Par tes Con tra tan tes com pro me tem-se a co la -
bo rar no cam po da ex por ta ção de ani ma is vi vos, pro -
du tos de ori gem ani mal e ou tros ob je tos que pos sam
ser por ta do res de agen tes pa to gê ni cos.

Arti go III

As Par tes Con tra tan tes com pro me tem-se a:
a)in for mar-se mu tu a men te, sem de mo -

ra, so bre a iden ti fi ca ção de do en ças de ani -
ma is in clu í das na Lis ta A do Có di go Inter na -
ci o nal de Sa ú de dos Ani ma is do Escri tó rio
Inter na ci o nal de Epi zo o ti as (OIE);

b) es tas in for ma ções, a se rem for ne ci -
das até a com ple ta eli mi na ção da do en ça, de -
vem in clu ir a es pé cie e o nú me ro de ani ma is
afe ta dos, a lo ca li za ção da do en ça, iden ti fi ca -
ção e o mé to do de di ag no se e con tro le da do -
en ça. Em caso de fe bre af to sa, o tipo de ví rus 
iso la do tam bém de ve rá ser in di ca do;

c) me di an te so li ci ta ção, in for mar uma
à ou tra so bre as ocor rên ci as de do en ças in -
fec ci o sas in clu í das na Lis ta B do Có di go
Inter na ci o nal de Sa ú de Ani mal do Escri tó rio
Inter na ci o nal de Epi zo o ti as (OIE).

2. Se al gu ma das do en ças re fe ri das no pa rá -
gra fo I, a) ocor rer no ter ri tó rio de uma das Par tes
Con tra tan tes, as Par tes Con tra tan tes co la bo ra rão
en tre si no di ag nós ti co eti o ló gi co e, me di an te so li ci -
ta ção, for ne ce rão re ci pro ca men te a cul tu ra do agen -
te pa to gê ni co iso la do.

3. As au to ri da des com pe ten tes das Par tes Con -
tra tan tes tro ca rão re gu lar men te en tre si seus re la tó ri os
men sa is so bre a si tu a ção, nos seus res pec ti vos ter ri tó ri -
os, na ci o na is das do en ças in fec ci o sas de ani ma is.

Arti go IV

A fim de pro te ger a sa ú de dos re ba nhos, as au -
to ri da des com pe ten tes das Par tes Con tra tan tes in for -
ma rão uma à ou tra so bre a apli ca ção prá ti ca de téc ni -
cas ve te ri ná ri as atu a li za das que as se gu rem a pre -
ven ção de ocor rên ci as de do en ças in fec ci o sas e pa -
ra si tá ri as e de ou tras do en ças de ani ma is.

Arti go V

Com vis tas ao de sen vol vi men to da co la bo ra ção
no se tor ve te ri ná rio, bem como para au men tar a efi -
ciên cia da pes qui sa ci en tí fi ca nos dois pa í ses, as Par -
tes Con tra tan tes com pro me tem-se a:

a) pro mo ver a co la bo ra ção de ins ti tu i -
ções ci en tí fi cas de di ag nós ti co ve te ri ná rio;

b) pro mo ver o in ter câm bio de re vis tas
téc ni cas e de ou tras pu bli ca ções de in te res -
se ve te ri ná rio;

c) tro car do cu men tos e re gu la men tos
le ga is, bem como in for ma ções re la ti vas a
mu dan ças nas es tru tu ras or ga ni za ci o na is
dos seus se to res ve te ri ná ri os;

d) ofe re cer apo io à par ti ci pa ção de es -
pe ci a lis tas de am bas as par tes Con tra tan tes 
em re u niões e pro gra mas téc ni cos, so bre os 
qua is  in for mar-se-ão mu tu a men te.

Arti go VI

Os pro ble mas que ve nham a sur gir na im ple -
men ta ção das dis po si ções do pre sen te Acor do se rão
re sol vi dos por via di plo má ti ca.

Arti go VII

As des pe sas, in clu si ve de vi a gens in ter na ci o na -
is e do més ti cas e de ma nu ten ção, de de le ga ções e in -
di ví du os para o de sen vol vi men to de ati vi da des ao
abri go do pre sen te se rão pa gas pela Par te Con tra tan -
te que os en via.

Arti go VIII

O pre sen te Acor do po de rá ser emen da do por
con sen ti men to mú tuo das Par tes Con tra tan tes, por
es cri to.

Arti go IX

1. O pre sen te Acor do de ve rá en trar em vi gor 30
(trin ta) dias após a data do re ce bi men to da se gun da
Nota que co mu ni ca o cum pri men to das res pec ti vas for -
ma li da des le ga is in ter nas para a en tra da em vi gor des te
Acor do e terá vi gên cia por um pe río do de 5 (cin co) anos.

O pre sen te Acor do po de rá ser de nun ci a do por via
di plo má ti ca. Sua ter mi na ção terá efe i to 6 (seis) me ses
após a data da res pec ti va no ti fi ca ção por es cri to.

Fe i to em Bra si lia, em 10 de no vem bro de 1999,
em dois exem pla res, nas lín guas por tu gue sa, hún ga -
ra e in gle sa, to dos os tex tos sen do igual men te au tên -
ti cos. Em caso de con tro vér sia  na in ter pre ta ção des te 
Acor do, a ver são em in glês de ve rá pre va le cer.

Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01937



Pelo Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
Mar cos Vi ní ci us Pra ti ni de Mo ra es, Mi nis tro de
Esta do da Agri cul tu ra e do De sen vol vi men to.
Pelo Go ver no da Hun gria, Józ sef Torg yán, Mi nis tro
da Agri cul tu ra e De sen vol vi men to Re gi o nal.

MENSAGEM Nº 784, DE 2000

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
De con for mi da de com o dis pos to no ar ti go 49,

in ci so VIII, da Cons ti tu i ção Fe de ral sub me to à ele va -
da con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Re la çães Exte ri o res, o tex to do Acor do 
en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o 
Go ver no da Re pú bli ca da Hun gria so bre Co o pe ra ção
Téc ni ca e Pro ce di men tos Sa ni tá ri os nas Are as Ve te -
ri ná ria e de Sa ú de Pú bli ca Ani mal, ce le bra do em Bra -
sí lia, em 10 de no vem bro de 1999.

Bra sí lia, 8 de ju nho de 2000. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

EM Nº 129/MRE

Bra sí lia, 11 de maio de 2000

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Ele vo à con si de ra ção de Vos sa Exce lên cia o

ane xo Acor do en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti -
va, do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca da Hun gria so -
bre Co o pe ra ção Téc ni ca e Pro ce di men tos Sa ni tá ri os
nas Áre as Ve te ri ná ria e de sa ú de Pú bli ca Ani mal, ce -
le bra do em Bra sí lia, 10 de no vem bro de 1999.

2. O re fe ri do Acor do tem por ob je ti vo pro mo ver a 
co o pe ra ção téc ni ca en tre o Bra sil e a Re pú bli ca da
Hun gria no cam po da sa ú de pú bli ca ve te ri ná ria. Visa,
igual men te, cri ar um qua dro fa vo rá vel à am pli a ção do
co mér cio bi la te ral de pro du tos de ori gem ani mal, ten -
do por base as nor mas e re gu la men to es ta be le ci dos
pe los prin ci pa is or ga nis mos e ins tru men tos in ter na ci -
o na is so bre sa ni da de ve te ri ná ria, como ”Escri tó rio
Inter na ci o nal de Epi zo o ti as“.

3. Con for me pre vê o Acor do (Arti gos III e IV), as
au to ri da des se ni tá ri as de uma Par te de ve rão Co mu -
ni car à ou tra Par te even tu a is al te ra ções nas res pec ti -
vas le gis la ções, bem como in for mar so bre a si tu a çãO
sa ni tá ria em seu ter ri tó rio, a even tu al ocor rên cia de
sur tos de do en ças e as me di das pro fi lá ti cas ado ta das 
nes ses ca sos. As Par tes com pro me tem-se tam bém a
pro mo ver o in ter câm bio de pu bli ca ções téc ni cas e de
ins ti tu i ções ci en tí fi cas de di ag nós ti co ve te ri ná rio
(Arti go V).

4. O in ter câm bio de in for ma ções pre vis to no
com pro mis so e a apro xi ma ção en tre os se to res agro -

pe cuá ri os bra si le i ro e hún ga ro de ve rão pos si bi li tar a
re du ção dos ris cos de pro pa ga ção, por in ter mé dio de
pro du tos ali men ta res, de do en ças de ani ma is de um
país para o ou tro.

5.Con for me sa li en ta o Mi nis té rio da Agri cul tu ra
e do Abas te ci men to, o pre sen te Acor do obe de ce à
ori en ta ção ema na da do “Acor do So bre a Apli ca ção
de Me di das Sa ni tá ri as e Fi tos sa ni tá ri as“, da Orga ni -
za ção Mun di al, do Co mér cio (Acor do SPS/WTO, na
si gla em in glês), que con vi da as Par tes a fir ma rem
en tre si ins tru men tos com vis tas e fi xar re gras bi la te -
ra is de in ter câm bio co mer ci al, em par ti cu lar no que
diz res pe i to às nor mas de ino cu i da de dos ali men tos e
aos pro ce di men tos de de fe sa sa ni tá ria.

6. O Mi nis té rio da Agri cul tu ra, e do Abas te ci men -
to, que teve a ini ci a ti va de pro por a as si na tu ra do Acor -
do, par ti ci pou ati va men te da sua ne go ci a ção e apro vou
seu tex to fi nal, si mi lar ao de Acor dos do gê ne ro fir ma -
dos pelo Go ver no bra si le i ro com ou tros pa í ses.

7. Com vis tas ao en ca mi nha men to ao as sun to à
apre ci a ção do Po der Le gis la ti vo, süb me to à Vos sa
Exce lên cia pro je to de Men sa gem ao Con gres so Na ci -
o nal, jun ta men te com có pi as au ten ti ca das do Acor do.

Res pe i to sa men te, – Luiz Fe li pe Lam pre ia, Mi -
nis tro de Esta do das Re la cões Exte ri o res.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos, acor -

dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal;
....................................................................................

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 8, DE 2002

(Nº 859/2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Acor do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra -
sil e o Go ver no da Re pú bli ca da Cos ta
Rica so bre o Exer cí cio de Ati vi da des Re -
mu ne ra das por Par te de De pen den tes do
Pes so al Di plo má ti co, Con su lar, Ad mi nis -
tra ti vo e Téc ni co, ce le bra do em São José, 
em 4 de abril de 2000.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
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Art. 1º Fica apro va do o tex to do Acor do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver no
da Re pú bli ca da Cos ta Rica, so bre o Exer cí cio de Ati vi -
da des Re mu ne ra das por Par te de De pen den tes do
Pes so al Di plo má ti co, Con su lar, Admi nis tra ti vo e Téc ni -
co, ce le bra do em São José, em 4 de abril de 2000.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que pos sam re -
sul tar em re vi são do re fe ri do Acor do, bem como qua -
is quer ajus tes com ple men ta res que acar re tem en car -
gos ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o -
nal, nos ter mos do in ci so I do art. 49 da Cons ti tu i ção
Fe de ral.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

ACORDO ENTRE O GOVERNO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL E O
GOVERNO DA REPÚBLICA DA COSTA RICA
SOBRE O EXERCÍCIO DE ATIVIDADES
REMUNERADAS POR PARTE DE DEPENDENTES
DO PESSOAL DIPLOMÁTICO CONSULAR,
ADMINISTRATIVO E TÉCNICO.

O Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e
O Go ver no da Re pú bli ca da Cos ta Rica (do ra -

van te de no mi na dos ”Par tes Con tra tan tes“), 
Con si de ran do o es tá gio par ti cu lar men te ele va -

do de en ten di men to e de com pre en são exis ten te en -
tre os dois pa í ses; e

No in tu i to de es ta be le cer no vos me ca nis mos
para o for ta le ci men to das suas re la ções di plo má ti cas,

 Acor dam, com base no prin cí pio da re ci pro ci da -
de, o se guin te:

ARTIGO I
Au to ri za ção para Exer cer Ati vi da de Re nu me ra da

1. Os de pen den tes do pes so al di plo má ti co, con -
su lar, ad mi nis tra ti vo e téc ni co de uma das Par tes Con -
tra tan tes, de sig na do para exer cer uma mis são ofi ci al na
ou tra, como mem bro de Mis são di plo má ti ca ou Re par ti -
ção con su lar, po de rão re ce ber au to ri za ção para exer cer 
ati vi da de re mu ne ra da no Esta do acre di ta do, de acor do
com a le gis la ção do re fe ri do Esta do, e su je i to às re gu la -
men ta ções es ti pu la das nes te Acor do.

2. Para fins des te Acor do, en ten de-se como
”pes so al di plo má ti co, con su lar, ad mi nis tra ti vo e téc ni -
co“ o es ta be le ci do na Con ven ção de Vi e na so bre Re -
la ções Di plo má ti cas de 1961, ar ti go 1, in ci sos (a) e (f)
e na Con ven ção de Vi e na so bre Re la ções Con su la -
res de 1963, ar ti go 1, in ci so (d).

3. Para fins des te Acor do, são con si de ra dos de -
pen den tes:

a) côn ju ge ou com pa nhe i ro(a) com
quem o fun ci o ná rio de fi ni do no pa rá gra fo 2
do Arti go 1 te nha con vi vi do em união de
fato, es tá vel, na for ma re co nhe ci da pela le -
gis la ção do Esta do acre di tan te;

b) fi lhos sol te i ros me no res de 21 anos;
c) fi lhos sol te i ros me no res de 25 anos, 

que es te jam es tu dan do, em ho rá rio in te gral,
nas uni ver si da des ou cen tros de en si no su -
pe ri or re co nhe ci dos por cada Esta do;

d) fi lhos sol te i ros com de fi ciên ci as fí si -
cas ou men ta is.

4. Os de pen den tes do pes so al di plo má ti co, con -
su lar, ad mi nis tra ti vo e téc ni co es tão au to ri za dos a
exer cer ati vi da de re mu ne ra da a par tir do mo men to
em que re ce ber a au to ri za ção do Esta do acre di ta do,
me di an te pre via so li ci ta ção, por par te do Esta do acre -
di tan te, da per mis são de tra ba lho cor res pon den te e
até o mo men to do tér mi no, in de pen den te men te do
mo ti vo, da mis são ofi ci al do fun ci o ná rio do qual se ori -
gi na a re la ção de de pen dên cia, a per mis são de tra ba -
lho será can ce la da ao fim de um pra zo ra zoá vel não
su pe ri or a três me ses.

5. A au to ri za ção de em pre go po de rá ser ne ga da 
nos ca sos em que:

a) o em pre ga dor for o Esta do acre di ta -
do, in clu si ve por meio de suas au tar qui as,
fun da ções, em pre sas pú bli cas e so ci e da des 
de eco no mia mis ta;

b) a ati vi da de afe te a se gu ran ça na ci o -
nal.

ARTIGO 2
Pro ce di men tos

1. O exer cí cio da ati vi da de re mu ne ra da por de -
pen den te no Esta do acre di ta do está con di ci o na da à
pré via au to ri za ção de tra ba lho das au to ri da des cor -
res pon den tes, por in ter mé dio de pe di do for mu la do
pela Emba i xa da do Esta do acre di tan te ao Mi nis té rio
das Re la ções Exte ri o res do Esta do acre di ta do. O pe -
di do de ve rá in clu ir da dos so bre a ati vi da de re mu ne ra -
da pre ten di da. Após ve ri fi car se a pes soa em ques tão
se en qua dra nas ca te go ri as de fi ni das no pre sen te
Acor do e após ob ser var os dis po si ti vos in ter nos apli -
cá ve is, o Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res in for ma -
rá ofi ci al men te à Emba i xa da que a pes soa tem per -
mis são para exer cer ati vi da de re mu ne ra da, su je i ta à
le gis la ção apli cá vel no Esta do acre di ta do.
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2. Os pro ce di men tos a se rem se gui dos se rão apli -
ca dos de modo a ha bi li tar o de pen den te a exer cer ati vi -
da de re mu ne ra da tão logo seja pos sí vel, e qual quer re -
que ri men to re la ti vo à per mis são para tra ba lhar e for ma -
li da des si mi la res será apli ca do fa vo ra vel men te.

3. A au to ri za ção para que o de pen den te exer ça
ati vi da de re mu ne ra da não im pli ca rá isen ção de qual -
quer re que ri men to que pos sa ser or di na ri a men te apli -
ca do a qual quer em pre go ou ou tras ati vi da des re mu -
ne ra das, se jam re la ci o na dos a ca rac te rís ti cas pes so -
a is, pro fis si o na is, qua li fi ca ções co mer ci a is ou ou tras.

4. Se um de pen den te pre ten der mu dar de ati vi -
da de re mu ne ra da após ter re ce bi do a au to ri za ção
para tra ba lhar, de ve rá apre sen tar novo pe di do de au -
to ri za ção.

ARTIGO 3
Imu ni da de Ci vil, Admi nis tra ti va e Pe nal

1. Os de pen den tes que exer çam ati vi da de re -
mu ne ra da nos ter mos des te Acor do não go za rão da
imu ni da de de ju ris di ção ci vil e ad mi nis tra ti va, em as -
sun tos tra ba lhis ta de ri va dos da per mis são de tra ba -
lho con ce di da.

2. No caso em que um de pen den te, nos ter mos
do pre sen te Acor do, go zar de imu ni da de de ju ris di ção 
pe nal, con for me a Con ven ção de Vi e na so bre Re la -
ções Di plo má ti cas, seja acu sa do de um de li to per pe -
tra do em re la ção a tal ati vi da de, o Esta do acre di tan te, 
me di an te so li ci ta ção es cri ta do Esta do acre di ta do,
es tu da rá a pos si bi li da de de re nun ci ar à imu ni da de de
ju ris di ção pe nal do de pen den te em ques tão.

ARTIGO 4
Re gi mes de Ta xa ção e Se gu ri da de So ci al

Os de pen den tes que exer çam ati vi da de re mu ne -
ra da nos ter mos des te Acor do de ve rão cum prir as obri -
ga ções tri bu tá ri as e pre vi den ciá ri as de cor ren tes da re -
fe ri da ati vi da de, fi can do, em con se qüên cia, su je i tos à
le gis la ção apli cá vel às pes so as fí si cas re si den tes ou
do mi ci li a das no Esta do acre di ta do para to dos os efe i tos
de cor ren tes da que la ati vi da de re mu ne ra da.

ARTIGO 5
Entra da em Vi gor, Emen das e De nún cia

1. Cada Par te Con tra tan te de ve rá no ti fi car a ou -
tra Par te do cum pri men to dos re qui si tos le ga is in ter -
nos ne ces sá ri os à en tra da em vi gor des te Acor do, a
qual se dará 30 (trin ta) dias de po is de re ce bi da a se -
gun da no ti fi ca ção. Este Acor do per ma ne ce rá em vi -
gor por um pe río do in de ter mi na do.

2. Emen das a este Acor do de ve rão ser en ca mi -
nha das pe los ca na is di plo má ti cos. Tais emen das en -
tra rão em vi gor cum pri dos os pro ce di men tos pre vis -
tos no pa rá gra fo pri me i ro des te Arti go.

3. Ambas as Par tes Con tra tan tes po dem de nun ci -
ar este Acor do a qual quer mo men to por meio de no ti fi -
ca ção es cri ta com a an te ce dên cia de 6 (seis) me ses.

Fe i to em São José, Cos ta Rica, 4 de abril de
2000, em dois exem pla res ori gi na is, nos idi o mas por -
tu guês e es pa nhol, to dos os tex tos sen do igual men te
au tên ti cos.

Pelo Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
– Luiz Fe li pe Lam pre ia, Mi nis tro de Esta do das Re -
la ções Exte ri o res.

Pelo Go ver no da Re pú bli ca da Cos ta Rica – Ro -
ber to Ro jas Ló pez, Mi nis tro de Re la ções Exte ri o res
e Cul to.

MENSAGEM Nº 1.221, DE 2000

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
De con for mi da de com o dis pos to no ar ti go 84,

in ci so VIII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à ele va -
da con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do, in te ri no, das Re la ções Exte ri o res, o tex to
do Acor do en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va
do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca da Cos ta Rica so -
bre o Exer cí cio de Ati vi da des Re mu ne ra das por Par te 
de De pen den tes do Pes so al Di plo má ti co, Con su lar,
Admi nis tra ti vo e Téc ni co, ce le bra do em São José, 4
de abril de 2000.

Bra sí lia, 30 de agos to de 2000. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

EM Nº 260/MRE

Bra sí lia, 4 de agos to de 2000

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Sub me to à ele va da con si de ra ção de Vos sa

Exce lên cia o ane xo tex to de Acor do por Tro ca de No -
tas en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil 
e o Go ver no da Re pú bli ca da Cos ta Rica so bre o
Exer cí cio de Ati vi da des Re mu ne ra das por Par te de
De pen den tes do Pes so al Di plo má ti co, Con su lar,
Admi nis tra ti vo e Téc ni co, ce le bra do em São José, 4
de abril de 2000.

2. O pre sen te Acor do, se me lhan te aos as si na -
dos com qua se duas de ze nas de pa í ses des de 1987,
re fle te a ten dên cia atu al de es ten der aos de pen den -
tes dos agen tes das Mis sões ofi ci a is a opor tu ni da de
de tra ba lhar no ex te ri or, per mi tin do-lhes o en ri que ci -
men to de sua ex pe riên cia pro fis si o nal.
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3. Com efe i to, as no vas ge ra ções do ser vi ço ex -
te ri or bra si le i ro re i vin di cam es pa ço pro fis si o nal pró -
prio para seus de pen den tes – côn ju ges em es pe ci al – 
a fim de pos si bi li tar-lhes o exer cí cio de ati vi da des ou -
tras que a mera fun ção de acom pa nhan te do fun ci o -
ná rio trans fe ri do para o ex te ri or.

4. Em vis ta do que pre ce de, per mi to—me sub -
me ter a Vos sa Exce lên cia o ane xo pro je to de Men sa -
gem ao Con gres so Na ci o nal, jun ta men te com as có -
pi as au tên ti cas do Acor do, com vis tas a seu en ca mi -
nha men to à apre ci a ção do Po der Le gis la ti vo.

Res pe i to sa men te, – Luiz Fe li pe de Se i xas
Cor rêa, Mi nis tro de Esta do, in te ri no, das Re la ções
Exte ri o res.

LEGISLAÇÃO CITADA  ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
 REPúBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos, acor -

dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal;
....................................................................................

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 9, DE 2002

(Nº 1.042/2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Acor do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra -
sil e o Go ver no dos Esta dos Uni dos da
Amé ri ca re la ti vo à Co o pe ra ção en tre
suas Au to ri da des de De fe sa da Con cor -
rên cia na Apli ca ção de suas Leis de Con -
cor rên cia, ce le bra do em Was hing ton, em
26 de ou tu bro de 1999.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Acor do en tre o

Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver -
no dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca re la ti vo à Co o pe -
ra ção en tre suas Au to ri da des de De fe sa da Con cor -
rên cia na Apli ca ção de suas Leis de Con cor rên cia,
ce le bra do em Was hing ton, em 26 de ou tu bro de
1999, com res sal va da men ção fe i ta no Arti go 1, pa rá -
gra fo se gun do, alí nea c, su bi tem i, à Me di da Pro vi só -
ria nº 1.567/97, que se con ver teu na Lei nº 9.636, de
15 de mar ço de 1998, que dis põe so bre a re gu la ri za -
ção, ad mi nis tra ção, afo ra men to e ali e na ção de bens

imó ve is de do mí nio da União, al te ra dis po si ti vos dos
De cre tos-Leis nºs 9.760, de 5 de se tem bro de 1946 e
2.398, de 21 de de zem bro de 1987, re gu la men ta o §
2º do art. 49 do Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is
Tran si tó ri as e dá ou tras pro vi dên ci as, que não tem
cor re la ção com a ma té ria ob je to des te Acor do.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que al te rem o re -
fe ri do Acor do, bem como qua is quer ajus tes com ple -
men ta res que, nos ter mos do in ci so I do art. 49 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos ou com -
pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

ACORDO ENTRE O GOVERNO DA REPÚ-
BLICA FEDERATIVA DO BRASIL E O GOVERNO
DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA RELATIVO À
COOPERAÇÃO ENTRE SUAS AUTORIDADES DE
DEFESA DA CONCORRÊNCIA NA APLICAÇÃO DE
SUAS LEIS DE CONCORRÊNCIA

O Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil 
e
O Go ver no dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca (do -

ra van te re fe ri dos como ”Par tes“), de se jan do pro mo -
ver a efe ti va apli ca ção de suas leis de con cor rên cia,
por meio da co o pe ra ção en tre suas au to ri da des de
de fe sa da con cor rên cia;

Le van do em con si de ra ção suas es tre i tas re la -
ções eco nô mi cas e ob ser van do ser a fir me e efe ti va
apli ca ção de suas leis de con cor rên cia ma té ria de
im por tân cia cru ci al para o fun ci o na men to efi ci en te
dos mer ca dos e para o bem-es tar eco nô mi co dos ci -
da dãos dos seus res pec ti vos pa í ses;

Re co nhe cen do que a co o pe ra ção e a co or de -
na ção nas ati vi da des de apli ca ção das leis de con -
cor rên cia po dem re sul tar em um aten di men to mais
efe ti vo das res pec ti vas pre o cu pa ções das Par tes, do 
que o que po de ria ser al can ça do por meio de ações
in de pen den tes;

Re co nhe cen do ain da que a co o pe ra ção téc ni -
ca en tre as au to ri da des de de fe sa da con cor rên cia
das Par tes irá con tri bu ir para me lho rar e for ta le cer
seu re la ci o na men to; e

To man do nota do com pro mis so das Par tes de
as se gu rar con si de ra ção cu i da do sa aos im por tan tes
in te res ses re cí pro cos na apli ca ção de suas leis de
con cer nên cia,

Acor dam o se guin te:
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ARTIGO I
Obje ti vos e De fi ni ções

1. O ob je ti vo des se Acor do é pro mo ver à co o pe -
ra ção, in clu in do tan to a co o pe ra ção na apli ca ção das
leis de de fe sa da con cor rên cia, quan to a co o pe ra ção
téc ni ca, en tre as au to ri da des das Par tes na área de
de fe sa da con cor rên cia e ga ran tir que as Par tes as se -
gu rem con si de ra ção cu i da do sa a seus im por tan tes
in te res ses re cí pro cos, na apli ca ção de suas leis de
con cor rên cia.

2. Para os fins des te Acor do, os se guin tes ter -
mos de ve rão ter as se guin tes de fi ni ções:

a) “Prá ti ca(s) Anti com pe ti ti va(s)” sig ni -
fi ca qual quer con du ta ou tran sa ção que pos -
sa es tar su je i ta a pe na li da des ou ou tras
san ções, ao am pa ro das leis de con cor rên -
cia de uma Par te;

b) “Au to ri da de(s): de De fe sa da Con -
cor rên cia” são:

i) para o Bra sil, o Con se lho Admi nis tra -
ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE) e a Se -
cre ta ria de Di re i to Eco nô mi co (SDE) do Mi -
nis té rio da Jus ti ça; e a Se cre ta ria de Acom -
pa nha men to Eco nô mi co (SEAE) do Mi nis té -
rio da Fa zen da;

ii) para os Esta dos Uni dos da Amé ri ca, 
o De par ta men to de Jus ti ça e a Co mis são
Fe de ral de Co mér cio;

c) “Lei(s) de Con cor rên cia” são:
i) para o Bra sil, as Leis nºs 8.884/94 e

9.021/95; e a Me di da Pro vi só ria nº 1.567/97;
ii) para os Esta dos Uni dos da Amé ri ca, 

o “She mi an Act” (15 U.S.C. pa rá gra fos 1-7),
o “Clay ton Act” (15 U.S.C. pa rá gra fos 12-27), 
o “Wil son Ta riff Act” (15 U.S.C. pa rá gra fos
8-11), e o “Fe de ral Tra de Com mis si on Act”
(15 U.S.C. pa rá gra fos 41-58), no sen ti do em 
que este se apli que a prá ti cas des le a is de
con cor rên cia, bem como qua is quer emen -
das aos ins tru men tos aci ma men ci o na dos.

d) “Ati vi da de(s) de Apli ca ção” (das
Leis de Con cor rên cia) sig ni fi ca qual quer in -
ves ti ga ção ou pro ce di men to con du zi do por
uma Par te, ao am pa ro de suas leis de con -
cor rên cia;

3. Cada Par te de ve rá no ti fi car pron ta men te à
ou tra qua is quer emen das a suas Leis de Con cor rên -
cia, bem como no vas leis ou re gu la men tos que a Par -
te con si de re fa ze rem par te de sua le gis la ção so bre
con cor rên cia.

ARTIGO II
No ti fi ca ções

1. Cada Par te de ve rá, com as res sal vas do Arti -
go IX, no ti fi car a ou tra Par te, na for ma pre vis ta por
este Arti go e pelo Arti go XI, com res pe i to às Ati vi da -
des de Apli ca ção es pe ci fi ca das nes te Arti go. As no ti fi -
ca ções de ve rão iden ti fi car a na tu re za das prá ti cas
sob in ves ti ga ção, e os dis po si ti vos le ga is per ti nen tes
e de ve rão, nor mal men te, ser efe tu a das tão logo pos -
sí vel, após as Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên -
cia da Par te no ti fi can te to ma rem ciên cia da exis tên cia 
de cir cuns tân ci as que re que i ram a no ti fi ca ção.

2. As Ati vi da des de Apli ca ção a se rem no ti fi ca -
das em con for mi da de com este ar ti go são aque las
que: (a) fo rem re le van tes para as ati vi da des da ou tra
Par te na apli ca ção de suas leis; (b) en vol vam Prá ti cas 
Anti com pe ti ti vas, que não fu sões ou aqui si ções, re a li -
za das no todo ou em par te subs tan ci al no ter ri tó rio da 
ou tra Par te; (c) en vol vam fu sões ou aqui si ções nas
qua is uma ou mais das par tes da tran sa ção, ou uma
em pre sa que con tro le uma ou mais das par tes da
tran sa ção, for uma em pre sa cons ti tu í da ou or ga ni za -
da sob as leis da ou tra Par te, ou de um de seus es ta -
dos; (d) en vol vam con du tas su pos ta men te re que ri -
das, en co ra ja das ou apro va das pela ou tra Par te; (e)
en vol vam me di das le ga is que ex pli ci ta men te exi jam
ou pro i bam de ter mi na da con du ta no ter ri tó rio da ou -
tra Par te ou fo rem, de ou tra ma ne i ra, apli ca dos a con -
du ta no ter ri tó rio da ou tra Par te; ou (f) en vol vam a
bus ca de in for ma ções lo ca li za das no ter ri tó rio da ou -
tra Par te.

3. As Par tes au to ri zam que fun ci o ná ri os de uma
Par te pos sam vi si tar o ter ri tó rio da ou tra Par te no cur -
so de in ves ti ga ções ao an pa ro de suas res pec ti vas
leis de con cor rên cia. Essas vi si tas de ve rão es tar con -
di ci o na das a no ti fi ca ção em con for mi da de com este
ar ti go e ao con sen ti men to da Par te no ti fi ca da.

ARTIGO III
Co o pe ra ção na Apli ca ção das Leis

1. As Par tes con cor dam que é de in te res se co -
mum co o pe rar para a iden ti fi ca ção de Prá ti cas Anti -
com pe ti ti vas e para a apli ca ção de suas Leis de Con -
cor rên cia, além de com par ti lhar in for ma ções que irão
fa ci li tar a efe ti va apli ca ção des sas leis e pro mo ver o
me lhor en ten di men to das po lí ti cas e ati vi da des de
cada uma de las na apli ca ção das Leis de Con cor rên -
cia, na me di da em que se jam com pa tí ve is com suas
leis e im por tan tes in te res ses, e den tro de seus re cur -
sos ra zo a vel men te dis po ní ve is.
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2. Nada nes te Acor do im pe di rá as Par tes de re -
que rer ou pro ver as sis tên cia re cí pro ca, ao am pa ro de
ou tros acor dos, tra ta dos, ar ran jos ou prá ti cas en tre eles.

ARTIGO IV
Co o pe ra ção Re la ti va a Prá ti cas 

Ante Com pe ti ti vas no Ter ri tó rio de uma Par te,
que Pos sam Afe tar Adver sa men te os

Inte res ses da ou tra Par te

1. As Par tes con cor dam que é de in te res se re cí -
pro co, as se gu rar o fun ci o na men to efi ci en te de seus
mer ca dos pela apli ca ção de suas res pec ti vas Leis de
Con cor rên cia, com o in tu i to de pro te ger seus mer ca -
dos de Prá ti cas Anti com pe ti ti vas. As Par tes con cor -
dam ain da ser de seu in te res se re cí pro co res guar -
dar-se con tra Prá ti cas Anti com pe ti ti vas que pos sam
ocor rer no ter ri tó rio de uma Par te e que, além de vi o -
lar as Leis de Con cor rên cia da que la Par te, afe tem ad -
ver sa men te o in te res se da ou tra Par te em as se gu rar
o fun ci o na men to efi ci en te dos mer ca dos da que la Ou -
tra Par te.

2. Se uma Par te acre di tar que Prá ti cas Anti com -
pe ti ti vas re a li za das no ter ri tó rio da ou tra Par te afe tam
ad ver sa men te seus im por tan tes in te res ses, a pri me i -
ra Par te po de rá, após con sul ta pré via à ou tra Par te,
so li ci tar que as Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên -
cia da que la ou tra Par te ini ci em Ati vi da des de Apli ca -
ção apro pri a das. O pe di do de ve rá ser o mais es pe cí fi -
co pos sí vel acer ca da na tu re za das Prá ti cas Anti com -
pe ti ti vas e de seu efe i to nos im por tan tes in te res ses
da Par te so li ci tan te, e de ve rá in clu ir ofer ta de in for ma -
ção e co o pe ra ção adi ci o na is que as Au to ri da des de
De fe sa da Con cor rên cia da par te so li ci tan te fo rem ca -
pa zes dc for ne cer.

3. As Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên cia
da Par te so li ci ta da con si de ra rão, cu i da do sa men te, se 
ini ci am ou am pli am Ati vi da des de Apli ca ção com res -
pe i to às Prá ti cas Anti com pe ti ti vas iden ti fi ca das no pe -
di do, e de ve rão pron ta men te in for mar a Par te so li ci -
tan te de sua de ci são. Se Ati vi da des de Apli ca ção fo -
rem ini ci a das ou am pli a das, as Au to ri da des de De fe -
sa da Con cor rên cia da Par te so li ci ta da de ve rão co -
mu ni car à Par te so li ci tan te os seus re sul ta dos e, na
me di da do pos sí vel, seus pro gres sos par ci a is, quan -
do sig ni fi ca ti vos.

4. Nada nes te Arti go li mi ta rá a dis cri ci o na ri da de
das Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên cia da par te
so li ci ta da, ao am pa ro de suas Leis de Con cor rên cia e
po lí ti cas de apli ca ção das mes mas, no sen ti do de de -
ter mi nar a con du ção de suas Ati vi da des de apli ca ção, 
com res pe i to às Prá ti cas Anti com pe ti ti vas iden ti fi ca -
das no pe di do, nem im pe di rá as au to ri da des da par te

so li ci tan te de con du zir Ati vi da des de Apli ca ção com
res pe i to a tais Prá ti cas Anti com pe ti ti vas.

ARTIGO V
Co or de na ção Acer ca de 

Ma té ri as Inter re la ci o na das

1. Qu an do as Au to ri da des de De fe sa da Con cor -
rên cia das duas Par tes es ti ve rem le van do a cabo Ati -
vi da des de Apli ca ção, com res pe i to a ma té ri as in ter -
re la ci o na das, elas con si de ra rão a con ve niên cia de
co or de na ção des sas Ati vi da des de Apli ca ção.

2. Em qual quer en ten di men to de co or de na ção,
as au to ri da des com pe ten tes de cada Par te pro cu ra -
rão con du zir suas Ati vi da des de Apli ca ção le van do
em con si de ra ção os ob je ti vos das Au to ri da des de De -
fe sa da Con cor rên cia da ou tra Par te.

ARTIGO VI
Pre ven ção de Con fli tos; Con sul tas

1. Cada Par te de ve rá, ao am pa ro de suas leis e,
na me di da em que for com pa tí vel com seus pró pri os
im por tan tes in te res ses, as se gu rar cu i da do sa con si -
de ra ção aos im por tan tes in te res ses da ou tra par te,
em to das as fa ses das Ati vi da des de Apli ca ção, in clu -
in do de ci sões re la ci o na das à ini ci a ção de uma in ves -
ti ga ção ou pro ce di men to, à am pli tu de de uma in ves ti -
ga ção ou pro ce di men to e a na tu re za das me di das le -
ga is ou pe na li da des pro pos tas em cada caso.

2. Qu al quer Par te po de rá so li ci tar con sul tas a
res pe i to de qual quer ma té ria re la ci o na da a este Acor -
do. A so li ci ta ção de con sul tas de ve rá in di car as ra -
zões para o re que ri men to e se qual quer li mi te de tem -
po pro ces su al ou ou tras con si de ra ções re que rem que 
as con sul tas te nham pro ce di men to ace le ra do. Cada
Par te ofe re ce rá con sul tas pron ta men te quan do so li ci -
ta da, com vis tas a al can çar con clu são con sis ten te
com o ob je ti vo des te Acor do.

ARTIGO VII
Ati vi da des de Co o pe ra ção Téc ni ca

As Par tes con cor dam que é do in te res se re cí -
pro co de suas Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên -
cia tra ba lhar con jun ta men te em ati vi da des de co o pe -
ra ção téc ni ca re la ci o na das à apli ca ção de suas leis e
po lí ti cas de con cor rên cia. Essas ati vi da des in clu i rão,
den tro de um qua dro ra zoá vel de re cur sos dis po ní ve -
is dos ór gãos de de fe sa da con cor rên cia: o in ter câm -
bio de in for ma ções con for me o Arti go III des te Acor -
do; o in ter câm bio de fun ci o ná ri os dos ór gãos de de fe -
sa da con cor rên cia para fins de tre i na men to nos ór -
gãos de de fe sa da con cor rên cia da ou tra Par te; a par -
ti ci pa ção do pes so al dos ór gãos de de fe sa da con cor -
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rên cia, como con fe ren cis tas e con sul to res em cur sos
de tre i na men to so bre leis e po lí ti cas de con cor rên cia,
or ga ni za dos ou pa tro ci na dos por suas Au to ri da des
de De fe sa da Con cor rên cia; e qua is quer ou tras for -
mas de co o pe ra ção téc ni ca que as Au to ri da des de
De fe sa da Con cor rên cia das Par tes acor da rem se -
rem apro pri a das para os fins des te Acor do.

ARTIGO VIII
Encon tros de Au to ri da des de 

De fe sa da Con cor rên cia

Fun ci o ná ri os dos ór gãos de de fe sa da con cor -
rên cia das Par tes de ve rão se en con trar pe ri o di ca -
men te para tro car in for ma ções acer ca de seus es for -
ços e pri o ri da des na apli ca ção de suas leis de con cor -
rên cia.

ARTIGO IX
Con fi den ci a li da de

1. Não obs tan te qual quer ou tra pro vi são des te
Acor do, ne nhu ma Par te es ta rá obri ga da a for ne cer in -
for ma ções à ou tra Par te se o for ne ci men to de tal in -
for ma ção for pro i bi do, se gun do as leis da Par te, de -
ten to ra da in for ma ção, ou for in com pa tí vel com os im -
por tan tes in te res ses da que la Par te.

2. A me nos que acor da do de for ma di fe ren te pe -
las Par tes, cada Par te de ve rá man ter o má xi mo de
con fi den ci a li da de pos sí vel so bre as in for ma ções a
ela for ne ci das em si gi lo pela ou tra Par te, nos ter mos
des te Acor do. Cada par te de ve rá se opor, ao má xi mo
pos sí vel e em con sis tên cia com as leis da que la Par te, 
a qual quer pe di do, de lima ter ce i ra Par te, de for ne ci -
men to de tais in for ma ções con fi den ci a is.

ARTIGO X
Leis Exis ten tes

Nada nes te Acor do exi gi ra que uma Par te tome
qual quer me di da, ou abs te nha-se de agir, de uma
ma ne i ra que não es te ja em con for mi da de com suas
leis exis ten tes, ou que exi ja qual quer mu dan ça nas
leis das Par tes ou de seus res pec ti vos es ta dos.

ARTIGO XI
Co mu ni ca ções Pre vis tas nes te Acor do

As co mu ni ca ções pre vis tas nes te Acor do po de -
rão ser efe tu a das por co mu ni ca ção di re ta en tre as
Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên cia das Par tes.
As no ti fi ca ções pre vis tas no Arti go II e os pe di dos de
con sul tas pre vis tos nos ar ti gos IV.2 e VI.2 de ve rão,
en tre tan to, ser con fir ma dos pron ta men te, por es cri to,
por meio dos ca na is di plo má ti cos cos tu me i ros e de -
ve rão fa zer re fe rên cia às co mu ni ca ções ini ci a is en tre

as Au to ri da des de De fe sa da Con cor rên cia, re pe tin do 
a in for ma ção já for ne ci da na pri me i ra co mu ni ca ção.

ARTIGO XII
Entra da em Vi gor e De nun cia

1. Este Acor do en tra rá em vi gor na data em que
as Par tes se in for ma rem, por tro ca de No tas di plo má -
ti cas, do cum pri men to das res pec ti vas for ma li da des
le ga is ne ces sá ri as a sua en tra da em vi gor.

2. Este Acor do po de rá ser mo di fi ca do por acor -
do mú tuo das Par tes. Emen das en tra rão em vi gor nos 
ter mos do pa rá gra fo 1 des te Arti go.

3. Este Acor do per ma ne ce rá em vi gor por pe río -
do de tem po in de fi ni do, a não ser que uma das Par tes
no ti fi que a ou tra, por es cri to, seu de se jo de de nun -
ciá-lo. Nes se caso, o Acor do per ma ne ce rá em vi gor
60 (ses sen ta) dias após a data da no ti fi ca ção.

Em fé do qual, os aba i xo as si na dos, sen do de vi -
da men te au to i ri za dos por seus res pec ti vos Go ver -
nos, as si na ram este acor do.

Fe i to em Was hing ton, em 26 de ou tu bro de
1999, nos idi o mas por tu guês e in glês, cada tex to sen -
do igual men te au tên ti co. – Pelo Go ver no da Re pú bli -
ca Fe de ra ti va do Bra sil – José Car los Dias, Mi nis tro
da Jus ti ça – Pelo Go ver no dos Esta dos Uni dos da
Amé ri ca, Ja net Reno, Pro cu ra dor Ge ral.

MENSAGEM Nº 389, DE 2000

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
De con for mi da de com o dis pos to no ar ti go 84,

in ci so VIII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à ele va -
da con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Re la ções Exte ri o res, Inte ri no, o tex to
do Acor do en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va
do Bra sil e o Go ver no dos Esta dos Uni dos da Amé ri -
ca re la ti vo à Co o pe ra ção en tre suas Au to ri da des de
De fe sa da Con cor rên cia na Apli ca ção de suas Leis de 
Con cor rên cia, ce le bra do em Was hing ton, em 26 de
ou tu bro de 1999.

Bra sí lia, 27 de mar ço de 2000. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

EM Nº 58/MRE

Bra sí lia, 10 de mar ço de 2000

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Ele vo à con si de ra ção de Vos sa Exce lên cia o

Acor do en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do
Bra sil e o Go ver no dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca
Re la ti vo à Co o pe ra ção en tre suas Au to ri da des de De -
fe sa da Con cor rên cia na Apli ca ção de suas Leis de
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Con cor rên cia, ce le bra do em Was hing ton, em 26 de
ou tu bro de 1999.

2. Em li nhas ge ra is, o pre sen te acor do a) es ta -
be le ce sis te ma de no ti fi ca ção de prá ti cas an ti com -
pe ti ti vas que afe tem am bas as par tes; b) pos si bi li ta
que uma das par tes so li ci te que a ou tra ini cie in ves -
ti ga ção so bre prá ti ca ocor ri da no ter ri tó rio da se gun -
da, com pas sí ve is efe i tos na pri me i ra; c) su ge re a
co or de na ção das agên ci as, em caso de in ves ti ga -
ção con du zi da pe las duas par tes, cri an do me ca nis -
mos de co o pe ra ção e co or de na ção com essa fi na li -
da de; d) es ta be le ce sis te ma de con sul tas en tre as
agên ci as e en con tros pe rió di cas en tre suas au to ri -
da des; e e) con tem pla ati vi da des re la ti vas a co o pe -
ra ção téc ni ca.

3. Os prin ci pa is pon tos po si ti vos do pre sen te
Acor do para o Bra sil, as si na la dos por oca sião dos
de ba tes in ter nos so bre a ma té ria (dos qua is par ti ci -
pa ram a Se cre ta ria de Di re i to Eco nô mi co do Mi nis -
té rio da Jus ti ça, o Con se lho Admi nis tra ti vo de De fe -
sa Eco nô mi ca e a Se cre ta ria de Acom pa nha men to
Eco nô mi co do Mi nis té rio da Fa zen da) fo ram os se -
guin tes: a) me lho ria da ima gem do país na área da
de fe sa da con cor rên cia (tra ta-se do pri me i ro acor do
bi la te ral fir ma do pelo Bra sil no gê ne ro, em um mo -
men to em que se ve ri fi ca ten dên cia in ter na ci o nal no 
sen ti do da dis se mi na ção des se tipo de acor do); b) a 
pos si bi li da de con cre ta de as au to ri da des bra si le i ras
te rem aces so a in for ma ções, por meio de con sul tas, 
so bre in ves ti ga ções con du zi das pela par te nor te
-ame ri ca na e que afe tem os in te res ses na ci o na is
(as au to ri da des nor te-ame ri ca nas po de rão ser re -
qui si ta das a for ne cer in for ma ções so bre suas pró pri -
as in ves ti ga ções ou mes mo se rem ins ta das a ini -
ciá-las, sen do fa cul ta do ao lado nor te-ame ri ca no
aca tar ou não o pe di do; a re cí pro ca é, evi den te men -
te, ver da de i ra nes se caso, isto é, o Go ver no bra si le i -
ro po de rá igual men te aca tar ou não a so li ci ta ção
nor te-ame ri ca na); e c) a pos si bi li da de de os ór gãos
in ter nos bra si le i ros ob te rem, de for ma sis te ma ti za -
da, as sis tên cia téc ni ca de ins ti tu i ções mais ex pe ri -
en tes na ma té ria.

4. Com vis tas ao en ca mi nha men to do as sun to
à apre ci a ção do Po der Le gis la ti vo, sub me to a Vos sa 
Exce lên cia pro je to de Men sa gem ao Con gres so Na -
ci o nal, jun ta men te com có pi as au tên ti cas do Acor do.

Res pe i to sa men te. – Luiz Fe li pe de Se i xas
Cor rêa, Mi nis tro de Esta do, in te ri no, das Re la ções
Exte ri o res.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
 REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

................................ ...........................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos, acor -

dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal;
....................................................................................

ATO DAS DISPOSIÇÕES 
CONSTITUCIONAIS TRANSITÓRIAS

................................. ..........................................
Art. 49. A lei dis po rá so bre o ins ti tu to da en fi te u -

se em imó ve is ur ba nos, sen do fa cul ta da aos fo re i ros,
no caso de sua ex tin ção, a re mi ção dos afo ra men tos
me di an te aqui si ção do do mí nio di re to, na con for mi da -
de do que dis pu se rem os res pec ti vos con tra tos.

.................................. .........................................
§ 2º Os di re i tos dos atu a is ocu pan tes ins cri tos fi -

cam as se gu ra dos pela apli ca ção de ou tra mo da li da -
de de con tra to.
....................................................................................

LEI Nº 9.636, DE 15 DE MAIO DE 1998

Dis põe so bre a re gu la ri za ção, ad mi -
nis tra ção, afo ra men to e ali e na ção de bens
imó ve is de do mí nio da União, al te ra dis po -
si ti vos dos De cre tos-Leis nºs 9.760, de 5
de se tem bro de 1946, e 2.398, de 21 de de -
zem bro de 1987, re gu la men ta o § 2º do art.
49 do Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is 
Tran si tó ri as e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

DECRETO-LEI Nº 9.760,
 DE 5 DE SETEMBRO DE 1946

Dis põe so bre os bens imó ve is da
União e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

DECRETO-LEI Nº 2.398, 
DE 21 DE DEZEMBRO DE 1987

Dis põe so bre fo ros, la u dê mi os e ta xas 
de ocu pa ção re la ti vas a imó ve is de pro pri e -
da de da União e dá ou tras pro vi dên ci as.

(À Co mis são de Re la ções Exte ri o res e 
De fe sa Na ci o nal.)
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Os Pro je tos de De cre to Le gis la ti vo nºs 7 a 9, de 2002,
que aca bam de ser li dos, vão à Co mis são de Re la -
ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal, em que, nos ter -
mos do art. 376, III, do Re gi men to Inter no, te rão o pra -
zo de cin co dias úte is para re ce bi men to de emen das,
fin do o qual a re fe ri da Co mis são terá quin ze dias úte -
is, pror ro gá ve is por igual pe río do, para opi nar so bre
as pro po si ções.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo 1º Se cre tá rio
em exer cí cio, Se na dor Wal deck Orne las.

É lido o se guin te:

Of. nº 625/R

Bra sí lia, 6 de mar ço de 2002 

Inqué ri to: Nº 1583
Indi ci a do: Amir Fran cis co Lan do

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que, com a pro -

mul ga ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 35, tor nou-se
des ne ces sá ria a so li ci ta ção for mu la da por esta Cor te
no Ofí cio nº ll/R, de 2-2-00, en ca mi nha do a essa Pre -
si dên cia.

Apre sen to a Vos sa Exce lên cia o tes te mu nho de
apre ço e con si de ra ção.

Mi nis tro Se púl ve da Per ten ce.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
O ex pe di en te lido vai à pu bli ca ção. 

O Ofí cio nº 11/R, de 2000, vai de fi ni ti va men te ao 
Arqui vo.

So bre a mesa, co mu ni ca ção que será lida pelo 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Wal deck Orne las.

É lida a se guin te:

COMUNICAÇÃO

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia, nos ter mos re gi -

men ta is, que na data de hoje es tou re as su min do meu
man da to de Se na dor pelo Esta do de Per nam bu co.

Bra si lia, 8 de mar ço de 2002. – Se na dor José
Jor ge.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
co mu ni ca ção lida vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Esgo tou-se sex ta-fe i ra úl ti ma o pra zo pre vis to no art.
91, § 3º, do Re gi men to Inter no, sem que te nha sido
in ter pos to re cur so, no sen ti do da apre ci a ção, pelo
Ple ná rio, das se guin tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 87, de
1999, de au to ria do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que dis -
põe so bre as re ce i tas pro ve ni en tes das pri va ti za ções, 
al te ran do a Lei nº 9.491, de 9 de se tem bro de 1997
(tra mi tan do em con jun to com o Pro je to de Lei do Se -
na do Fe de ral nº 239, de 1999); 

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 689, de
1999, de au to ria da Se na do ra Ma ria do Car mo Alves,
que al te ra o art. 25 da Lei nº 8.171, de 17 de ja ne i ro de 
1991, que ”dis põe so bre a po lí ti ca agrí co la“;

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 122, de
2001, de au to ria do Se na dor Tião Vi a na, que ins ti tui o
Dia Na ci o nal do Con tro le das Infec ções Hos pi ta la res;

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 162, de
2001, de au to ria do Se na dor Tião Vi a na, que ins ti tui a
se ma na de 6 a 12 de agos to de 2002 como a ”Se ma -
na da Re vo lu ção Acre a na“, em ho me na gem ao trans -
cur so de seu cen te ná rio;

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 227, de
2001, de au to ria do Se na dor Ber nar do Ca bral, que
au to ri za a União a trans fe rir ao Ae ro clu be do Ama zo -
nas o do mí nio do bem imó vel a que se re fe re o De cre -
to nº 78.511, de 30 de se tem bro de 1976; e

– Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral nº 232, de
2001, de au to ria do Se na dor João Alber to Sou za, que 
acres cen ta a alí nea i ao art. 38 da Lei nº 4.117, de 27
de agos to de1962, que ins ti tui o Có di go Bra si le i ro de
Te le co mu ni ca ções.

Ten do sido apre ci a dos em de ci são ter mi na ti va
pe las Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, de Edu ca ção, e de Assun tos Eco nô mi cos os Pro -
je tos de Lei nºs  689, de 1999, 122, 162 e 227, de
2001, apro va dos, vão à Câ ma ra dos De pu ta dos, e os
de nºs 87 e 239, de 1999, e 232, de 2001, re je i ta dos,
vão ao ar qui vo.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu o Re -
cur so nº 01, de 2002, in ter pos to no pra zo re gi men tal,
no sen ti do de que o Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 76,
de 2001 (nº 66/99 na Casa de ori gem), que dis põe so -
bre a cri a ção de pro gra ma de ori en ta ção se xu al, de
pre ven ção de do en ças se xu al men te trans mis sí ve is e
de uso de dro gas, con ti nue a sua tra mi ta ção.

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is para o re ce bi men to de emen das, de acor do
com o art. 235, in ci so II, ”e“, do Re gi men to Inter no.

É o se guin te o re cur so re ce bi do:

RECURSO Nº 1,  DE 2002

Nos ter mos do dis pos to no art. 254, in fine, e
seu pa rá gra fo úni co, do Re gi men to Inter no, so li ci ta -
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mos o exa me, pelo Ple ná rio do Se na do, do Pro je to de
Lei da Câ ma ra nº 76, de 2001, que “dis põe so bre a
cri a ção de Pro gra ma de Ori en ta ção Se xu al, de Pre -
ven ção das Do en ças Se xu al men te Trans mis sí ve is e
do Uso de Dro gas”.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2002.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Wal dack Ornel las.

O SR. PRESIDENTE (Wal deck Ornel las) – So -
bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio
em exer cí cio, Se na dor Lind berg Cury.

É lido o se guin te:

OF. PSDB/I/Nº 126/2002

Bra sí lia, 4 de fe ve re i ro de 2002 

Se nhor Pre si den te,
Te nho o pra zer de in di car a Vos sa Exce lên cia o

De pu ta do José Mú cio Mon te i ro, como mem bro ti tu lar,
e o De pu ta do Luiz Pi a uhy li no, como mem bro su plen -
te, para in te gra rem a Co mis são Mis ta Espe ci al des ti -
na da a ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº 18/01, que
“dis põe so bre sub ven ções ao pre ço e ao trans por te
do ál co ol com bus tí vel e sub sí di os ao pre ço do Gás Li -
que fe i to de Pe tró leo – GLP, e dá ou tras pro vi dên ci as”,
em subs ti tu i ção aos an te ri or men te in di ca dos.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ju tahy Ju ni or, 
Li der do PSDB – De pu ta do Se bas tião Ma de i ra,
Vice-Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Wal deck Ornel las) – Há
ora do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao Sr. Se na dor Mo za ril do
Ca val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no dia 15 
de mar ço do ano pas sa do – por tan to, no pró xi mo dia
15 de mar ço com ple ta rá um ano – foi apro va do pelo
Se na do da Re pú bli ca pro je to de de cre to le gis la ti vo
com o ob je ti vo de con vo car ple bis ci to no Esta do do
Mato Gros so, para a pos sí vel cri a ção, caso apro va da
em ple bis ci to, do Esta do do Ara gua ia. 

Esse pro je to teve uma vo ta ção pra ti ca men te
unâ ni me aqui no Se na do Fe de ral, que é a Casa que
re pre sen ta os Esta dos da Fe de ra ção. Hou ve ape nas
um voto con trá rio. Os três Se na do res por Mato Gros -
so vo ta ram fa vo ra vel men te, in clu si ve o Se na dor Ante -
ro Paes de Bar ros fez con si de ra ções a res pe i to da re -
di vi são.  O  pro je to  se guiu para a Câ ma ra dos De pu -
ta dos e no dia 15 de mar ço com ple ta rá um ano. 

Co in ci den te men te, Sr. Pre si den te, no dia 15 de
mar ço des te mês, na ci da de de Cu i a bá, será lan ça da
uma gran de cam pa nha em fa vor da cri a ção do Esta do 
do Ara gua ia. Essa cam pa nha dis põe de ma te ri al de
ex ce len te qua li da de. Estou tra zen do aqui um fo lhe to
in ti tu la do “Ara gua ia, Nos so Esta do, Nos so Fu tu ro;
Nós apro va mos essa idéia!”. Inclu si ve, há uma pá gi na 
na Inter net – www. esta do do a ra gua ia.com.br  –, que
traz um es tu do de ta lha do so bre o Ara gua ia. Nes se
caso, é bom es cla re cer que o Esta do pro pos to com o
nome de Ara gua ia, na ver da de, fun de o que os
mato-gros sen ses cha mam de Nor tão e  re gião do
Ara gua ia pro pri a men te dita. 

Sr. Pre si den te, essa pro po si ção já tra mi ta va no
Con gres so Na ci o nal, na Câ ma ra dos De pu ta dos, in -
clu si ve fru to de um tra ba lho re a li za do pela Co mis são
que es tu dou a re di vi são ter ri to ri al do País por for ça de 
dis po si ti vo cons ti tu ci o nal in se ri do na Cons ti tu i ção Fe -
de ral de 1988, que con clu iu pela cri a ção ape nas do
Ter ri tó rio do Ara gua ia. Os 69 Mu ni cí pi os que com -
põem a me ta de nor te de Mato Gros so – que, re pi to,
cor res pon de ao Nor tão e à re gião do Ara gua ia pro pri -
a men te dita – es tão en ga ja dos na luta. Nes se fol der,
apre sen tam da dos re fe ren tes às po ten ci a li da des do
fu tu ro Esta do, à po pu la ção, às dis tân ci as enor mes
en tre os Mu ni cí pi os e à atu al Ca pi tal de Mato Gros so,
Cu i a bá.

Ape nas para ci tar um exem plo, Sr. Pre si den te,
de Cu i a bá até o Mu ni cí pio de San ta Te re zi nha, a dis -
tân cia é de 1.344 qui lô me tros, uma vi a gem qua se in -
ter con ti nen tal. É im pos sí vel pen sar no de sen vol vi -
men to har mô ni co de um Esta do do ta ma nho de Mato
Gros so.
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Nes te pon to, Sr. Pre si den te, gos ta ria de fa zer
uma res sal va. Dos três pro je tos que apre sen tei pro -
pon do a re di vi são dos três ma i o res Esta dos da Fe de -
ra ção (Ama zo nas, com 1.600.000Km²; Pará, com
1.300.000Km²; e Mato Gros so, com 906.000Km²), ha -
ve rá, se vi to ri o sa a tese, as sim es pe ro, dois gran des
Esta dos: o de Mato Gros so, que ain da con ti nu a rá
gran de, e o do Ara gua ia, que será duas ve zes o ta ma -
nho do Esta do de São Pa u lo. Ain da per ma ne ce rão
dois Esta dos enor mes – 906 mil km apro xi ma da men -
te – di vi di dos no meio. A re gião Nor te é rica em agri -
cul tu ra e pe cuá ria. Só para ilus trar o que es tou di zen -
do, a co mis são que está ela bo ran do a cam pa nha
pró-eman ci pa ção do Esta do do Ara gua ia re a li zou um
es tu do de mons tran do que, mes mo di vi di do, o Esta do
do Mato Gros so ain da fi ca rá com 1.800.000 ha bi tan -
tes, o que vem dar uma den si da de de mo grá fi ca de
4.8 ha bi tan tes por km². O Esta do que será des mem -
bra do, o Esta do do Ara gua ia, terá, pelo Cen so de
2002, uma po pu la ção de 810.691 ha bi tan tes, qua se
um mi lhão, e, pela pro je ção, já no ano de 2005, terá
uma po pu la ção de 1.100.000 ha bi tan tes. Na ver da de, 
é um Esta do que de fato já exis te, o que fal ta é a for -
ma li za ção, que im pli ca exa ta men te a re a li za ção do
ple bis ci to.

O ple bis ci to foi uma ino va ção que a Cons ti tu i ção 
de 1988 in tro du ziu, já que an tes dela não se exi gia a
au diên cia da po pu la ção para sa ber se que ria ou não
a re di vi são de um Esta do para a cri a ção de ou tro
Esta do ou de um Ter ri tó rio Fe de ral, como acon te ceu
em vá ri as re giões do Bra sil. O Meu Esta do mes mo,
Ro ra i ma, per ten cia ao Ama zo nas, pas sou a ser Ter ri -
tó rio Fe de ral e, de po is, na Cons ti tu in te de 1988, foi
trans for ma do em Esta do, jun ta men te com o Esta do
do Ama pá.

Sr. Pre si den te, pen so que este mo men to é de
pro fun da re fle xão. No dia 15 de mar ço, sex ta-fe i ra,
será lan ça da essa gran de cam pa nha em Cu i a bá, jus -
ta men te para mo bi li zar mais ain da a po pu la ção e
mos trar, tan to aos cu i a ba nos e àque les que vão re -
ma nes cer no Esta do, que – re pi to, caso seja apro va -
do o ple bis ci to – per ma ne ce rá um Esta do rico e vai se 
cri ar um novo Esta do tam bém rico, como acon te ceu
com Mato Gros so do Sul, quan do foi des mem bra do
do en tão gi gan tão Esta do do Mato Gros so.

O Go ver na dor Si que i ra Cam pos está fa zen do
uma pro pa gan da  ins ti tu ci o nal na te le vi são mos tran -
do que a re di vi são ter ri to ri al é, na ver da de, uma mul ti -
pli ca ção de opor tu ni da des para os ci da dãos que vi -
vem nas re giões dis tan tes des ses imen sos Esta dos.
Ci tei o exem plo de um mu ni cí pio que fica a mais de
1,3 mil qui lô me tros, em li nha reta, da Ca pi tal, Cu i a bá.

Cre io que este é o mo men to de re fle tir mos pro -
fun da men te so bre esse ca mi nho im por tan te, a nova
di vi são ter ri to ri al, para o de sen vol vi men to e tam bém
para a eli mi na ção das de si gual da des re gi o na is des te
País.

Sei que o Se na do, di ria até, de uma ma ne i ra inu -
si ta da, apro vou es ses três pro je tos em um tem po re -
cor de, por que os apre sen tei em mar ço de 1999,
quan do as su mi o man da to, e já, em 2000/2001, to dos
eles fo ram apro va dos e re me ti dos à Câ ma ra.

Na que la Casa, tal vez pela pe cu li a ri da de de seu
Re gi men to, al guns pro je tos fo ram para a Co mis são
da Ama zô nia; ou tros, para a Co mis são de Tri bu ta ção
e Fi nan ças. E, em se tra tan do, Sr. Pre si den te, ape nas
de con vo ca ção de ple bis ci to, ou seja, de ma té ria
cons ti tu ci o nal, ela de ve ria, como ocor reu aqui no Se -
na do, ser exa mi na da ape nas pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, por que es ta mos,
re pi to, apro van do um de cre to le gis la ti vo que au to ri za
a re a li za ção de ple bis ci to.

Para a mi nha sur pre sa, Sr. Pre si den te, esse pro -
je to do Ara gua ia tem como re la tor um De pu ta do Fe -
de ral jus ta men te da re gião que se pre ten de des mem -
brar. Tra ta-se do De pu ta do Ri car te de Fre i tas, que
está pro cras ti nan do a apre ci a ção des sa ma té ria – a
meu ver, de ma ne i ra in de vi da –, fa zen do com que a
po pu la ção não te nha o di re i to de ser ou vi da.

Gos ta ria – uma vez que no dia 15 ha ve rá o lan -
ça men to des sa gran de cam pa nha – de ape lar para o
De pu ta do Ri car te de Fre i tas, como de mo cra ta, um
ho mem que per ten ce ao PSDB, que dê an da men to
ao pro je to; que não ne gue ao povo o di re i to de ser ou -
vi do; que dê àque la po pu la ção o di re i to de di zer se
quer ou não for mar um novo Esta do da Fe de ra ção.

O Sr. Lind berg Cury (PFL – DF) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Con ce do, com mu i ta hon ra, um apar te a V. Exª, Se -
na dor Lind berg Cury.

O Sr. Lind berg Cury (PFL – DF) – Se na dor Mo -
za ril do Ca val can ti, ve nho acom pa nhan do, há bas tan -
te tem po, essa gran de pre o cu pa ção de V. Exª, a qual,
acre di to, tem um fun da men to ló gi co, prin ci pal men te
quan do mi ra mos os exem plos já re a li za dos. Ini ci e -
mos, por exem plo, pelo co ra ção do Esta do de Go iás,
quan do se cri ou o Dis tri to Fe de ral. Hou ve uma ava -
lan che de pro gres so quan do, pela de ter mi na ção do
Pre si den te Jus ce li no Ku bits chek, cri ou-se uma nova
ca pi tal. O Dis tri to Fe de ral, por si só, deu pro va in so fis -
má vel do cres ci men to e da atra ção, para o cen tro do
nos so País, do pro gres so e do de sen vol vi men to, além 
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de tor nar Bra sí lia a ca pi tal das gran des de ci sões na ci -
o na is. Obser va mos tam bém o exem plo de Go iás, um
Esta do de ex ten são enor me, que, di vi di do, deu ori -
gem ao Esta do do To can tins. E hoje re ce be um tra ta -
men to mu i to es pe ci al por par te do seu Go ver no. Tra -
ta-se de um novo Esta do, com ca rac te rís ti cas mais ti -
pi ca men te li ga das ao Nor te e ao Nor des te, fu gin do
um pou co às de Go iâ nia e às da Re gião Cen tro-Oes -
te. V. Exª tam bém ci tou o caso dos Esta dos de Mato
Gros so e Mato Gros so do Sul. Re cen te men te, de ba -
te mos um as sun to da ma i or im por tân cia, qual seja, o
en glo ba men to de 22 Mu ni cí pi os do Esta do de Mi nas
Ge ra is à re gião ge o e co nô mi ca do Dis tri to Fe de ral.
Isso sus ci tou um de ba te mu i to gran de, que tive a
opor tu ni da de de gra var pela TV Se na do. E a TV Se -
na do está ten do um al can ce mu i to gran de em todo o
País. As res pos tas vêm de ime di a to. Sen ti mos que o
no ro es te de Mi nas Ge ra is nun ca per ten ceu à Su dam
nem à Su de ne – hoje ex tin tas, mas subs ti tu í das por
agên ci as. Mas essa re gião não per ten ce a nada, e te -
mos que fa zer uma re mo de la ção. Enten do a pre o cu -
pa ção de V. Exª. Va mos um pou qui nho além: nos
Esta dos Uni dos ob ser vam-se, se não me en ga no, 52
Esta dos se pa ra dos por rios e aci den tes ge o grá fi cos.
São, na ma i o ria, qua dra di nhos que dão ma i or per for -
man ce a cada povo, a cada re gião. Des sa for ma, o
Esta do cres ce mais e não exis tem re giões aban do na -
das. Pen so que esse mes mo cri té rio de ve ria ser ado -
ta do ao lon go dos anos, por meio do Se na do, a fim de
que te nha mos, tam bém, di vi sões e di mi nu a mos, cada 
vez mais, o es pa ço enor me que exis te em um País de
di men sões con ti nen ta is. Lou vo a ati tu de de V. Exª. Já
tive opor tu ni da de de abor dar este mes mo as sun to
com V. Exª. Espe ro que o ple bis ci to seja le va do em
fren te, pois é uma boa idéia, uma boa ma ne i ra de es -
tu dar mos os pro ble mas de cada Esta do. É o povo que 
sen te.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Agra de ço mu i to, Se na dor Lind berg Cury, o apar te de 
V. Exª. E quan to ao exem plo de Bra sí lia, é bom lem -
brar que este pe da ço do Pla nal to Cen tral era uma
área aban do na da, inós pi ta, com pou cas mas ex ten sas 
fa zen das; a cons tru ção da ci da de en se jou um de sen -
vol vi men to enor me na re gião, não ape nas no qua dri lá -
te ro onde se en con tra o Dis tri to Fe de ral, mas tam bém
no en tor no, como bem men ci o nou V. Exª.

O mes mo po de ría mos di zer, como já o fi ze -
mos, so bre o To can tins. No pas sa do, quan do ain da
cons ti tu ía par te do nor te de Go iás, era es cas sa men -
te po vo a do e de di fí cil ad mi nis tra bi li da de pelo go ver -
no que se si tu a va em Go iâ nia. O exem plo da cri a ção 

do novo Esta do mos trou que, an tes do des mem bra -
men to, aque la re gião re pre sen ta va algo em tor no de 
4% ape nas da ar re ca da ção to tal do Esta do. Hoje, se 
os dois Esta dos se jun tas sem, To can tins res pon de -
ria por algo em tor no de 47% ou mais da ar re ca da -
ção do en tão Esta do de Go iás. Isso de mons tra ca -
bal men te o acer to da di vi são ter ri to ri al; não é pos sí -
vel man ter mos es ses Esta dos gi gan tes.

V. Exª tam bém ci tou o exem plo dos Esta dos
Uni dos – que a eli te bra si le i ra gos ta tan to de re pe tir
–, onde um pla ne ja men to ge o es tra té gi co tra çou à
ré gua sua di vi são ter ri to ri al, cri an do Esta dos, com
ex ce ção do Alas ca, en se jan do um de sen vol vi men to
igua li tá rio dos di ver sos pon tos do País. É isso que
ad vo go.

Hoje re gis tro que, no dia 15, sex ta-fe i ra, em
Cu i a bá, ha ve rá o lan ça men to da cam pa nha em fa -
vor da cri a ção do Esta do do Ara gua ia. Me ta de do
ca mi nho já foi per cor ri do, ou seja, a apro va ção do
pro je to de de cre to le gis la ti vo no Se na do, do qual
tive a hon ra de ser o au tor. Mas – re pi to – tra ta-se
de uma idéia que an te ce de à Assem bléia Na ci o nal
Cons ti tu in te e que foi fru to de uma co mis são cri a da
por ela.

Ao en cer rar, cum pri men to o De pu ta do Sil val
Bar bo sa, do Mato Gros so, o Ve re a dor ba i a no e ou -
tros com pa nhe i ros que com põem uma gran de co -
mis são em prol da cri a ção do Esta do do Ara gua ia.

Re i te ro aqui meu ape lo ao De pu ta do Ri car te
de Fre i tas para que dê ao povo do Mato Gros so,
prin ci pal men te do nor tão e do Ara gua ia, onde será
cri a do o Esta do do Ara gua ia, a opor tu ni da de de se
pro nun ci ar. Te nho cer te za de que o De pu ta do, como 
de mo cra ta, não ten ta rá ca lar a voz do povo, en ga ve -
tan do o pro je to sem cum prir o que dis põe o Re gi -
men to.

Por fim, Sr. Pre si den te, re que i ro que seja trans -
cri to, na ín te gra, este ma te ri al, em que cons ta um
es tu do mi nu ci o so so bre as jus ti fi ca ti vas para a cri a -
ção do Esta do do Ara gua ia, para fa zer par te in te -
gran te do meu pro nun ci a men to, em ho me na gem
aos 69 Mu ni cí pi os que com po rão, com cer te za, o fu -
tu ro Esta do.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SENADOR MOZARILDO CAVALCANTI EM 
SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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O Sr. Wal deck Orne las, de i xa a ca de i ra 
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Mo -
za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Wal deck Orne las) – V. Exª 
será aten di do na for ma do Re gi men to.

Com a pa la vra o Se na dor La u ro Cam pos, por
per mu ta com a Se na do ra Ma ri na Sil va.

O SR. LAURO CAMPOS (Blo co/PDT – DF. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, apro ve i tan do a
tran qüi li da de des ta se gun da-fe i ra, ini cio con gra tu lan -
do-me com Belo Ho ri zon te, ci da de onde nas ci e onde
vivi 31 anos de mi nha vida. Cada dia que pas sa, meus 
la ços com Belo Ho ri zon te se aper tam mais, na ami za -
de, na iden ti da de cul tu ral, nas pre fe rên ci as e até, tal -
vez, na ma ne i ra de con ver sar, de ba ter um papo, de
en ten der o mun do e com pre en der o pró xi mo.

Nes se sen ti do, man do um abra ço mu i to ami go
ao José Ma ria Ra be lo e à sua es po sa Drª Te re za, que
pro mo ve ram, no fi nal da úl ti ma se ma na, as co me mo -
ra ções de 50 anos de fun da ção do jor nal Bi nô mio;
um jor nal mu i to pre sen te na mi nha ju ven tu de, um jor -
nal mu i to ad mi ra do por aque les que se for ma vam e
per ce bi am o ca rá ter e a na tu re za crí ti ca de uma im -
pren sa ou sa da, atre vi da, irô ni ca e cons tru ti va. Como
tudo que tem essa na tu re za nes te País, o Bi nô mio
so freu as mais vi o len tas for mas de re pres são e o
amor da ça men to pra ti ca do pe los Go ver nos cada vez
mais des pó ti cos e au to ri tá ri os que se su ce de ram a
par tir dos anos 50. 

José Ma ria Ra be lo é um ser tran qüi lo, um ho -
mem tran qüi lo. O que o te ria le va do a des fe char um
mur ro na cara de um ge ne ral, quan do este e os seus
se qua zes in va di ram a sua ofi ci na de tra ba lho, o seu
jor nal, e quan do o ge ne ral pro fe riu ame a ças e pa la -
vras ina ce i tá ve is?

Aque la cal ma de José Ma ria Ra be lo não iria im -
pe dir que a sua hom bri da de, a sua in dig ni da de se
afir mas sem em um ges to de in crí vel ou sa dia. Apli cou
um mur ro na cara do ge ne ral. E a par tir daí, pas sou a
ser alvo da mais vi o len ta re pres são.

O seu jor nal foi des tru í do duas ou três ve zes.
Esca pou da mor te por vá ri os aca sos. E foi es ca pan do 
da mor te e con ti nu an do a pe re gri nar a sua tran qüi li -
da de, a sua dig ni da de, a sua hom bri da de pelo Pa ra -
guai, onde não lhe de ram tam bém mu i ta tré gua. O
Pre si den te do Pa ra guai logo foi des ti tu í do e subs ti tu í -
do por uma di ta du ra des sas la ti no-ame ri ca nas as
qua is nós tan to co nhe ce mos. E ele, en tão, se guiu pro -
cu ran do res pi rar a de mo cra cia de Sal va dor Allen de
com a fa mí lia: es po sa e seis fi lhos. Obvi a men te não

foi fá cil. Lá no Chi le pros se guiu e cons tru iu na que le
ramo que ele ha via ele i to para a sua vida seis li vra ri as. 
Esta va, por tan to, re i ni ci an do a sua vida la bo ri o sa, ho -
nes ta, tran qüi la – ele é de uma tran qüi li da de in crí vel – 
quan do veio Au gus to Pi no chet, a vi o lên cia, o des pa u -
té rio, a fal ta de éti ca, que é so bre tu do a fal ta de res pe i -
to para com a vida e com a na tu re za. No meu pon to de
vis ta, aí está o nú cleo da fal ta de éti ca: a fal ta de res -
pe i to para a vida hu ma na e para com a na tu re za.

De novo foi a fal ta de éti ca que ca val gou atrás de 
José Ma ria Ra be lo e de sua fa mí lia. Seu fi lho me nor
foi pre so e le va do para aque le cam po de fu te bol onde
as pes so as in de se já ve is eram tru ci da das, eli mi na das. 
E José Ma ria Ra be lo teve de, no va men te, des fa zer a
bar ra ca de sua vida, o cam po res tri to e ata ca do de
sua dig ni da de inex pug ná vel; e José Ma ria Ra be lo,
tran qüi lo, sor rin do, con se guiu en trar em um apar ta -
men to de 150m², onde 360 re fu gi a dos se re u ni ram. 

Fi nal men te, foi ace i to, abra ça do e al ber ga do
pela Fran ça, que tem esse com pro mis so com o pas -
sa do, com a re vo lu ção e com as lu tas dos fran ce ses
em prol da li ber da de hu ma na.

José Ma ria Ra be lo foi para Fran ça, com seis fi -
lhos e sua es po sa, co me çar o re co me ço. Lá, ele con -
se guiu ina u gu rar  ou con ti nu ar a ad mi nis trar  uma li -
vra ria, onde ha via um es pa ço para de ba tes, um es pa -
ço para a vida e a in qui e tu de. Aí, José Ma ria Ra be lo
per ma ne ceu. Seus fi lhos cres ce ram na Fran ça, ad mi -
ran do aque le país que dá um tra ta men to di fe ren ci a do
para as cri an ças e as pes so as da ter ce i ra ida de. Che -
gar à ter ce i ra ida de na Fran ça ou mes mo na Itá lia é
mu i to di fe ren te de pe nar a ter ce i ra ida de num país em 
que so mos des res pe i ta dos a todo mo men to – nós, os
ve lhos, os des car tá ve is, os que so bre vi ve mos além
do que se con si de ra, mu i tas ve zes, o tem po de vida
que um ser hu ma no deve ter nes sas pla gas.

José Ma ria Ra be lo viu al guns de seus fi lhos dis -
tan ci a rem-se, ca sa rem-se e cri a rem ra í zes lá, na que -
la cul tu ra di fe ren te e na que la lín gua des co nhe ci da no
iní cio, até que a Anis tia foi de cre ta da,  e José Ma ria
Ra be lo pôde vol tar para Belo Ho ri zon te, para o Bra sil.

Assim, pres to mi nha ho me na gem ao au tor de
um dos li vros mais in te res san tes que te nho vis to nos
úl ti mos anos. Ele es cre veu essa bi o gra fia da con vul -
são com toda a tran qüi li da de e toda a cal ma que bro -
tam do seu in te ri or, re la tan do uma par te de sua vida. 

A des cri ção da vida de José Ma ria Ra be lo,
como co nsta do pre fá cio do li vro, é um ro te i ro para
um fil me de alta ten são, de mu i ta emo ção, que mis tu -
ra epi só di os in só li tos e es tra nhos, en ri que ci dos por
aque le hu mor e aque la iro nia que já exis ti am no bi nô -
mio que o acom pa nhou por toda a sua vida. 
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Den tro de al guns dias, te rei a hon ra e o pra zer
de re ce ber em mi nha casa, mais uma vez, a vi si ta de
José Ma ria Ra be lo, que virá a Bra sí lia lan çar seu li vro. 
Te rei, en tão, a opor tu ni da de de abra çá-lo e, ao
fazê-lo, cum pri men ta rei tam bém aque les que José
Ma ria Ra be lo me apre sen tou em Belo Ho ri zon te.
Entre eles, um dos mais no tá ve is – a meu ver, tal vez o 
me lhor de to dos os apre sen ta do res e co men ta do res
que di vul gam o con te ú do po lí ti co na te le vi são mi ne i ra
e bra si le i ra – Gil ber to Me ne zes. Ele e sua es po sa
cons ti tu em uma du pla ini gua lá vel. Ambos fa zem par -
te da mes ma es co la de José Ma ria Ra be lo: a es co la
da co ra gem, da crí ti ca, do des te mor.

Obvi a men te, no Bra sil, ao se afir mar a dig ni da -
de, paga-se um pre ço. Aque les que op ta ram pela dig -
ni da de sa bem o pre ço que de vem pa gar du ran te toda
a vida. Este País e as eli tes bra si le i ras não gos tam,
não ad mi tem, não in cen ti vam nem pro te gem os ges -
tos de dig ni da de.

Fala-se mu i to em éti ca, mas, até hoje, não ouvi
se quer uma de fi ni ção ade qua da para o ter mo. A éti ca, 
tão di fí cil de ser de fi ni da, ori en tou, pas so a pas so, o
com pas so di ta do por José Ma ria Ra be lo, sua es po sa
e seus fi lhos. É o mes mo com pas so que se en con tra
na TV Me tró po le e em ou tras TVs mi ne i ras, no pro -
gra ma de Gil ber to Me ne zes, ar ris can do, lu tan do e en -
fren tan do to das as for ças re a ci o ná ri as que que rem
man ter a éti ca da for ça, do des po tis mo e da vi o lên cia,
a fal sa éti ca da an ti vi da, a fal sa éti ca ta ná ti ca, essa
que está pre sen te na Casa Bran ca, quan do o Sr. Ge -
or ge W. Bush, por exem plo, ame a ça sete pa í ses com
a bom ba atô mi ca. Ali re si de e cen tra-se a an tié ti ca, o
com por ta men to de su ma no, des tru i dor e ta ná ti co na
mais po de ro sa e pe ri go sa or ga ni za ção in dus tri al-mi li -
tar do mun do – como dis se Ein se nho wer. Nem Hi tler – 
nem nin guém – ja ma is ame a çou tão pro fun da men te
tan tos pa í ses. A ame a ça, ago ra, faz-se por meio da
bom ba atô mi ca e dos pe tre chos que ele já des pe jou
no Afe ga nis tão.

Cada dia, con ven ço-me mais de que é nes ses
pas sos tran qüi los e se re nos que vejo as Mi nas Ge ra is 
da fra ter ni da de, do amor, da com pre en são. É ali que
se faz a éti ca prá ti ca, ao con trá rio da que les que es tão 
pre o cu pa dos em cri ar mi nis té rio da men ti ra, da an ti in -
for ma ção, como foi fe i to há dez dias pelo Pre si den te
Ge or ge Bush. Fico com Mi nas Ge ra is, vol to para Mi -
nas Ge ra is. De po is de mais de 40 anos, faço as pa zes 
com as mi nhas ra í zes. É lá que re en con tro meus ve -
lhos ami gos e bato aque le papo que ago ra re a pren di
a en ten der, com aque la sa be do ria mi ne i ra, aque la
for ma de per ce ber o mun do, aque la iro nia qua se im -
per cep tí vel, fina, tão en can ta do ra. Obvi a men te,

Gran de Ser tão: Ve re das não po dia ter sido es cri to
se não por Gu i ma rães Rosa, um mi ne i ro de Cor dis -
bur go, um mi ne i ro do cen tro de Mi nas, que vi veu e
con vi veu com aque les anô ni mos que trans mi ti ram a
sua sa be do ria que ele sou be de can tar em suas
obras.

É com a voz da sa u da de e da lem bran ça dos ve -
lhos tem pos que pres to esta ho me na gem a José Ma -
ria Ra be lo e a Gil ber to Me ne zes. Em nome des ses
dois, que ro sa u dar to dos aque les que per mi ti ram que
eu sen tis se, go zas se de suas ami za des.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Wal deck Orne las, por
per mu ta com o Se na dor Tião Vi a na.

O SR. WALDECK ORNELAS (PFL – BA. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a so ci e da de
bra si le i ra tem tido a ex pec ta ti va de que o Con gres so
Na ci o nal, por suas Ca sas, Câ ma ra e Se na do, seja ca -
paz de cons tru ir uma agen da ati va para dar res pos ta
a suas as pi ra ções, re i vin di ca ções, ne ces si da des, ur -
gên ci as.

A for ma como tra ba lha o Con gres so Na ci o nal,
em cada uma das suas Ca sas, por suas co mis sões
per ma nen tes, que têm um ca rá ter am plo e que não
dis cu tem, de modo agre ga do, de ter mi na dos te mas
es pe cí fi cos que são pro vo ca dos e que es tão na agen -
da da so ci e da de e onde os pro je tos tra mi tam de con -
for mi da de com cri té ri os re gi men ta is, sem um ca rá ter
de se le ti vi da de, faz com que, mu i tas ve zes, o Con -
gres so de i xe de aten der as re i vin di ca ções e de cor -
res pon der às ex pec ta ti vas da po pu la ção.

Uma das crí ti cas ao Con gres so Na ci o nal que se
ouve é de que sua agen da é pa u ta da pelo Exe cu ti vo.
É na tu ral que as sim seja nes sa for ma re gi men tal
como tra ba lha mos. Por quê? Por que o Exe cu ti vo tem
as suas li de ran ças e mo bi li za a sua base para vo tar
as ma té ri as do seu in te res se. Enquan to isso, as ma té -
ri as pro vo ca das pela so ci e da de, no dia-a-dia, fi cam
pen den tes das ini ci a ti vas in di vi du a is, iso la das e frag -
men ta das dos Par la men ta res, sem ter um tra ta men to
con jun to. A for ma que vejo para re sol ver isso é for ta le -
cer as co mis sões tem po rá ri as, as co mis sões te má ti -
cas, e dar con se qüên cia, des do bra men to a es ses te -
mas.

Des de que che guei a esta Casa, te nho-me va li -
do des se re cur so. Em 1995, pro pus, e a Casa aco -
lheu, a cri a ção de uma co mis são es pe ci al para dis cu -
tir a po lí ti ca de de sen vol vi men to para o Vale do São
Fran cis co. De po is, ti ve mos uma co mis são vol ta da
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para o acom pa nha men to da po lí ti ca de de sen vol vi -
men to do Nor des te. Fui Re la tor de uma co mis são que 
exa mi nou as ca u sas e con se qüên ci as do fe nô me no
El Niño, que teve como des do bra men to a apre sen ta -
ção de pro je tos de lei. Sou Re la tor, na Casa, de uma
co mis são que tra ta do acom pa nha men to do pro je to
de re vi ta li za ção do rio São Fran cis co.

Mas ob ser vo que, com re la ção a pro je tos de lei 
ori un dos de co mis sões es pe ci a is te má ti cas, tem po -
rá ri as, não há um rito de tra mi ta ção pre fe ren ci al.
Assim, é pre ci so cri ar essa de fi ni ção a fim de que
pos sa mos va lo ri zar e for ta le cer o pa pel das co mis -
sões te má ti cas tem po rá ri as. No que diz res pe i to à
se gu ran ça pú bli ca, o Con gres so Na ci o nal op tou por
cri ar uma co mis são mis ta, for ma da por Se na do res e 
De pu ta dos, que terá o pra zo de 60 dias para se le ci -
o nar, den tre os pro je tos em tra mi ta ção nas duas Ca -
sas, aque les que de vem me re cer tra mi ta ção es pe ci -
al.

Com a de fi ni ção da Se cre ta ria da Mesa do Se -
na do Fe de ral, os pro je tos que vi e rem des sa Co mis -
são Mis ta, que não pos sui ca rá ter de li be ra ti vo, se -
gui rão di re to ao ple ná rio do Se na do Fe de ral. Ain da
as sim, o sim ples re que ri men to de au diên cia a uma
co mis são per ma nen te tu mul tu a rá a tra mi ta ção dos
pro je tos, le van do a uma pro cras ti na ção da de ci são
fi nal a seu res pe i to.

Ora, en ten do, in clu si ve em re la ção ao tema se -
gu ran ça pú bli ca, que, ao cri ar a Co mis são Mis ta, o
Con gres so Na ci o nal avo cou para si a ex pec ta ti va de 
bus car uma so lu ção para o pro ble ma da se gu ran ça
pú bli ca do País, como se a sim ples apro va ção de
no vas leis pu des se re sol ver a ques tão. Na ver da de,
o pa pel do Con gres so Na ci o nal vai se des ti nar à
am pli a ção de pe nas, à mo di fi ca ção do Có di go de
Pro ces so Pe nal, à de ci são so bre a co mer ci a li za ção
e o por te de ar mas, as pec tos que, sem dú vi da, aju -
dam. Mas te nho a con vic ção de que o pro ble ma é
me nos de or dem le gal e mu i to mais de na tu re za
ope ra ci o nal. Bas ta ver o caso de São Pa u lo, onde a
cri mi na li da de cres ceu de modo des me su ra do.

Há bas tan te tem po ve mos uma cri mi na li da de
avas sa la do ra em São Pa u lo. Qu an do ocor re ram os
cri mes con tra os dois pre fe i tos do PT, para os qua is
exis tia a sus pe i ta de cri mes po lí ti cos, hou ve uma
de ci são po lí ti ca e o apa re lho de se gu ran ça pú bli ca
foi ca paz de dar res pos ta e, des sa for ma, elu ci dar
de ze nas de cri mes que es ta vam em an da men to ou
que ha vi am sido co me ti dos mas ain da não ti nham
sido re sol vi dos. Então, é uma ques tão que me pa re -
ce de pen der me nos de leis e mais de ope ra ci o na li -

za ção, de atu a ção ob je ti va, efe ti va, no sen ti do de
bus car so lu ção para a apu ra ção dos cri mes.

O País não tem uma po lí ti ca na ci o nal de se gu -
ran ça pú bli ca. Cha ma-se a isso alo ca ção de re cur -
sos pelo Go ver no Fe de ral, re cur sos sem pre in su fi ci -
en tes e que têm sido, sem pre, de po is, con tin gen ci a -
dos fi nan ce i ra men te para a aqui si ção de ve í cu los,
de vi a tu ras, ou para a cons tru ção de pre sí di os. Na
ver da de, como a com pe tên cia es ta du al é es ta be le ci -
da na Cons ti tu i ção, o as sun to sem pre fi cou re le ga do 
à ini ci a ti va de cada Esta do, em bo ra a Cons ti tu i ção
con te nha re gras rí gi das so bre a for ma de or ga ni za -
ção das Po lí ci as es ta du a is.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, os fa tos
têm in di ca do a ne ces si da de de uma pre sen ça ati va
do Go ver no Fe de ral, co or de nan do ações de âm bi to
na ci o nal para o en fren ta men to do cri me or ga ni za do.

Mas não é para o as sun to se gu ran ça pú bli ca
que que ro cha mar a aten ção nes ta hora, e sim para
algo que, nes te mo men to, está sen do ob je to de tra -
ba lho por par te do Con gres so Na ci o nal, por in ter mé -
dio de uma Co mis são Mis ta. Qu e ro cha mar aten ção, 
su bli nhar, res sal tar, des ta car exa ta men te o fato de
que os pro je tos se le ci o na dos não te rão a sua apre -
ci a ção ga ran ti da. O Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral pre ci sa re gu la men tar es ses ca sos.

Como é a tra mi ta ção hoje? No caso de um
pro je to ori un do de uma co mis são tem po rá ria, a
Mesa o traz ao Ple ná rio ime di a ta men te para de sig -
nar re la tor. No caso de emen das, vai a uma co mis -
são; no caso de pe di do de au diên cia, vai a ou tra co -
mis são. Assim, te mos sem pre a pos si bi li da de de re -
tar da men to na tra mi ta ção des ses pro je tos.

Pro põe-se que, cri a da uma co mis são tem po rá -
ria, para ela se jam en ca mi nha dos to dos os pro je tos
em tra mi ta ção na Casa que te nham que ver com a
ma té ria, sal vo aque les em re gi me de ur gên cia e os
com pra zo de ter mi na do. Con clu í do o tra ba lho da co -
mis são, ha ven do emen das, os pro je tos se rão des -
pa cha dos a uma úni ca co mis são per ma nen te, que
terá um pra zo de 20 dias úte is para apre ci a ção das
ma té ri as, para emi tir pa re cer so bre elas. Caso isso
não ocor ra, que as ma té ri as tra ta das por es sas Co -
mis sões se jam in clu í das na Ordem do Dia de ofí cio
ou me di an te re que ri men to de qual quer Se na dor. 

Para isso, es tou apre sen tan do um pro je to de
re so lu ção mo di fi can do o Re gi men to Inter no para
per mi tir que as Co mis sões te má ti cas, que, a meu
ver, vão se cons ti tu ir cada dia mais em um ins tru -
men to há bil do Con gres so Na ci o nal, dêem uma res -
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pos ta efe ti va, po si ti va às de man das da so ci e da de,
para que es ses pro je tos pos sam ter uma con se -
qüên cia ob je ti va, pos sam ser apre ci a dos em tem po
há bil sem pre ju di car a dis cus são mais am pla por to -
dos os Se na do res.

Sr. Pre si den te, es pe ro que esse pro je to não vá
para a vala co mum dos pro je tos de al te ra ção do Re gi -
men to Inter no. Hou ve na Le gis la tu ra pas sa da uma
co mis são de re for ma do Re gi men to Inter no, da qual
fui mem bro, e, des de en tão, to dos os pro je tos de mu -
dan ça do Re gi men to Inter no têm sido en ca mi nha dos
para ane xar àque le pro ces sa do. É uma de ci são da
Mesa que pre ci sa ser re vis ta. 

Nós não va mos mu dar o Re gi men to Inter no
por in te i ro, não há con sen so po lí ti co para isso. É
pre ci so, por con se guin te, que cada as sun to seja tra -
ta do no mo men to pró prio, no mo men to opor tu no, de 
acor do com a sen si bi li da de e a con vic ção da Casa
para que pos sa mos ter es sas mo di fi ca ções. Não te -
nho dú vi da de que a mo di fi ca ção que nes te mo men -
to pro po nho é fun da men tal para que a Casa pos sa
cor res pon der às ex pec ta ti vas da so ci e da de bra si le i -
ra, ra zão pela qual pro pug no pela sua apro va ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na -
dor Tião Vi a na, por per mu ta com o Se na dor Wal -
deck Orne las.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Pro nun cia 
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do res, há pou cos dias,
eu trou xe ao ple ná rio do Se na do Fe de ral um tema
que diz res pe i to ao fi nan ci a men to do Sis te ma Úni co
de Sa ú de, as sun to com ple xo que sem pre en vol ve
ra ci o cí nio, aná li se e ma ni fes ta ção da área téc ni ca e
que pede res pos ta efe ti va do Par la men to bra si le i ro
em re la ção ao art. 198 da Cons ti tu i ção Fe de ral. O
re fe ri do ar ti go es ta be le ce, en tre ou tras si tu a ções e
obri ga to ri e da des, a ne ces si da de de re gu la men ta -
ção, em lei com ple men tar, das obri ga ções da União, 
dos Esta dos e dos Mu ni cí pi os re fe ren tes ao fi nan ci -
a men to do Sis te ma Úni co de Sa ú de. Te mos essa dí -
vi da his tó ri ca, des de a Cons ti tu in te, e a ne ces si da de 
do ajus te da le gis la ção.

Por uma fe liz co in ci dên cia, o Con se lho Na ci o -
nal de Sa ú de, re u ni do se ma na pas sa da, apon tou a
fra gi li da de das obri ga ções da União, dos Esta dos e
dos Mu ni cí pi os em re la ção ao fi nan ci a men to do se -
tor de sa ú de, bem como a ne ces si da de de con tri bu i -
ção efe ti va do Par la men to, in clu in do a sen si bi li za -
ção, por uma agen da pos te ri or do Con se lho Na ci o -
nal de Sa ú de, em re la ção à ma té ria. 

Tive o pra zer de apre sen tar, an te ci pa da men te
à re u nião da que le Con se lho, um pro je to de lei com -
ple men tar que teve sua ori gem numa dis cus são mi -
nha com o no bre Se na dor Pa u lo Sou to, da Ba hia, o
qual apon ta va a bus ca de ajus tes, de cor re ção dos
ru mos do fi nan ci a men to do se tor sa ú de que veio ao
en con tro da apro va ção da Emen da Cons ti tu ci o nal
n.º 29, que de ci diu pela obri ga to ri e da de dos ges to -
res, no caso a União, os Esta dos e os Mu ni cí pi os.

La men ta vel men te ti ve mos, no iní cio da apli ca -
ção da Emen da Cons ti tu ci o nal n.º 29, o des cum pri -
men to por par te do ator prin ci pal: a União. Esta não
cum priu o que está es ta be le ci do na Emen da Cons ti -
tu ci o nal n.º 29, que é o ele men to cen tral da obri ga -
ção das ins tân ci as da União; se ria a apli ca ção do
va lor em pe nha do nos dois exer cí ci os ime di a ta men te 
an te ri o res mais a va ri a ção no mi nal do PIB. Com o
não cum pri men to por par te da União, nós te mos
uma per da con cre ta de, pelo me nos, R$1,1 bi lhão
ao ano. Va mos ter uma per da em tor no de R$4 bi -
lhões ao lon go de três anos por uma omis são da
União. 

A Ban ca da Par la men tar en vol vi da com o tema
da sa ú de no Con gres so Na ci o nal apre sen tou as
suas ra zões, as suas crí ti cas e o Mi nis té rio da Sa ú -
de, na que le mo men to, hi po te cou sua so li da ri e da de.
A Co mis são Mis ta de Orça men to do Con gres so Na -
ci o nal de ci diu as se gu rar R$1,2 bi lhão, que es ta vam
alhe i os à in clu são no Orça men to da União des te
ano. Foi apro va do na Co mis são Mis ta de Orça men to 
e, pos te ri or men te – o que é la men tá vel –, con tin -
gen ci a do pelo Mi nis té rio do Pla ne ja men to. Esta mos
em uma si tu a ção de im pas se: é ne ces sá ria a obri -
ga to ri e da de das ins tân ci as da União em re la ção às
suas obri ga ções no fi nan ci a men to do Sis te ma Úni co 
de Sa ú de, mas o ator prin ci pal, a União, não cum -
priu a sua par te, pois já con tin gen ci ou aqui lo que
se ria sua obri ga ção – hou ve um cor te de R$1,2 bi -
lhão.

Apre sen to este pro je to de lei com ple men tar
que se gu ra men te dará mais um pas so con cre to e
tor na rá ina diá vel o cum pri men to da Emen da Cons ti -
tu ci o nal n.º 29 e do art. 198 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Faço uma le i tu ra bre ve do Pro je to de Lei do
Se na do n.º 35, de 2002 – Com ple men tar, como con -
tri bu i ção efe ti va do meu man da to ao Con gres so Na -
ci o nal, à Cons ti tu i ção Fe de ral e ao se tor de sa ú de:

Esta be le ce os per cen tu a is do pro du to
da ar re ca da ção de im pos tos a se rem apli ca -
dos anu al men te pela União, Esta dos, Dis tri -
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to Fe de ral e Mu ni cí pi os em ações e ser vi ços 
de sa ú de; os cri té ri os de ra te io dos re cur sos 
da União vin cu la dos à sa ú de des ti na dos
aos Esta dos, ao Dis tri to Fe de ral e aos Mu ni -
cí pi os, e dos Esta dos des ti na dos a seus
res pec ti vos Mu ni cí pi os; as nor mas de fis ca li -
za ção, ava li a ção e con tro le das des pe sas
com sa ú de nas es fe ras fe de ral, es ta du al, do 
Dis tri to Fe de ral e mu ni ci pal; e as nor mas de
cál cu lo do mon tan te a ser apli ca do pela
União, nos ter mos do § 3º do art. 198 da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

..............................................................
Art. 1º A União apli ca rá, anu al men te,

em ações e ser vi ços de sa ú de, o mon tan te
cor res pon den te ao em pe nha do para essa fi -
na li da de no exer cí cio fi nan ce i ro an te ri or
cres ci do de, no mí ni mo, o per cen tu al cor res -
pon den te à va ri a ção no mi nal do Pro du to
Inter no Bru to (PIB) ocor ri da en tre os dois
exer cí ci os fi nan ce i ros ime di a ta men te an te ri -
o res ao que se re fe re a lei or ça men tá ria.

§ 1º Qu an do ofi ci al men te co nhe ci do o
va lor es ti ma do no ca put, pro je to de lei de
cré di tos adi ci o na is de ve rá pro mo ver os ajus -
tes cor res pon den tes.

§ 2º Em caso de va ri a ção ne ga ti va do
PIB, o va lor de que tra ta o ca put não po de -
rá ser re du zi do, em ter mos no mi na is, de um 
exer cí cio fi nan ce i ro para ou tro.

Art. 2º Os Esta dos apli ca rão, anu al -
men te, em ações e ser vi ços de sa ú de, pelo
me nos doze por cen to da ar re ca da ção dos
im pos tos a que se re fe re o art. 155 e dos re -
cur sos de que tra tam os arts. 157 e 159, in -
ci so I, alí nea a, e in ci so II, da Cons ti tu i ção
Fe de ral, de du zi das as par ce las que fo rem
trans fe ri das aos res pec ti vos Mu ni cí pi os.

Art. 3º Os Mu ni cí pi os e o Dis tri to Fe de -
ral apli ca rão, anu al men te, em ações e ser vi -
ços de sa ú de pelo me nos quin ze por cen to
da ar re ca da ção dos im pos tos a que se re fe -
re o art. 156 e dos re cur sos de que tra tam
os arts. 158 e 159, in ci so I, alí nea b, e § 3º,
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Art. 4º Os re cur sos do Fun do Na ci o nal
de Sa ú de des ti na dos a ações e ser vi ços do
Sis te ma Úni co de Sa ú de, a se rem exe cu ta -
dos pe los Esta dos, pelo Dis tri to Fe de ral e
pe los Mu ni cí pi os, nos ter mos do in ci so IV e
do pa rá gra fo úni co do art. 2º, da Lei nº

8.142, de 28 de de zem bro de 1990, se rão
trans fe ri dos di re ta men te e de for ma re gu lar
e au to má ti ca, em con for mi da de com co tas
pre vis tas em pro gra ma ção e cro no gra ma
apro va dos pelo Con se lho Na ci o nal de Sa ú -
de, dis pen sa da a ce le bra ção de con vê ni os
ou ou tros ins tru men tos ju rí di cos, res sal va do 
o dis pos to no art. 4º da re fe ri da lei.

Art. 5º Dos re cur sos da União des ti na -
dos a Esta dos, ao Dis tri to Fe de ral e a Mu ni -
cí pi os para ações e ser vi ços do Sis te ma
Úni co de Sa ú de:

I – se ten ta por cen to se rão dis tri bu í dos 
se gun do o co e fi ci en te de sua di vi são pelo
nú me ro de ha bi tan tes, in de pen den te men te
de qual quer pro ce di men to pré vio;

II – vin te e cin co por cen to se rão dis tri -
bu í dos se gun do os cri té ri os de fi ni dos no art. 
35 da Lei n.º 8.080, de 19 de se tem bro de
1990;

III – cin co por cen to se rão dis tri bu í dos
em fun ção de me tas de de sen vol vi men to
tec no ló gi co e de am pli a ção da ca pa ci da de
as sis ten ci al, pac tu a das en tre o Mi nis té rio da 
Sa ú de e as res pec ti vas uni da des fe de ra das, 
em per cen tu a is in ver sa men te pro por ci o na is
à ca pa ci da de ins ta la da da uni da de fe de ra da 
cor res pon den te, cal cu la da em fun ção da
quan ti da de e do va lor dos pro ce di men tos
re a li za dos no exer cí cio fi nan ce i ro an te ri or.

O in ci so III, Sr. Pre si den te, é uma ino va ção
que apre sen to, re sul tan te de todo o de ba te re a li za -
do des de a 8ª Con fe rên cia Na ci o nal de Sa ú de, em
1988, até hoje. O as sun to in te res sa a to dos nós,
Esta dos do Cen tro-Oes te, do Nor te, do Nor des te e
até da re gião Sul. O ob je ti vo de tal ins tru men to ino -
va dor é cor ri gir a dis tor ção da se guin te re gra de fi -
nan ci a men to do se tor de sa ú de, alhe ia à ló gi ca e à
co e rên cia: atu al men te, faz-se o in ves ti men to per ca -
pi ta, ou seja, por ha bi tan te re pre sen ta do de sua
Uni da de fe de ra da na União e, pos te ri or men te, pela
alta com ple xi da de já ins ta la da. Des sa for ma, São
Pa u lo re ce be rá mais por que é o Esta do mais bem
aqui nho a do em tec no lo gia e so fis ti ca ção de re cur -
sos para dar aten di men to à sua po pu la ção. Com
isso, há um de se qui lí brio pro gres si vo en tre as Re -
giões do Bra sil. Os Esta dos do Nor te, Cen tro-Oes te, 
Nor des te e Sul do Bra sil so frem uma que da pro gres -
si va dos in ves ti men tos em sa ú de, en quan to os Esta -
dos da Re gião Su des te, os mais bem aqui nho a dos,
sem pre re ce bem mais. O in ver so nun ca é fe i to, ou
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seja, se há uma fila de pa ci en tes que não con se -
guem re sol ver seus pro ble mas de sa ú de em seus
pró pri os Esta dos, em vez de se alo ca rem re cur sos
de sa ú de para es ses Esta dos, os do en tes são en ca -
mi nha dos a São Pa u lo, ao Rio de Ja ne i ro e a Belo
Ho ri zon te, o que acar re ta per da pro gres si va de qua -
li da de de ser vi ços em cada Uni da de fe de ra da não
be ne fi ci a da com esse fi nan ci a men to.

Com os 5%, co bra re mos o es ta be le ci men to de
uma meta, ou seja, se tal Uni da de da Fe de ra ção, pac -
tu a da com o Mi nis té rio da Sa ú de, es ta be le cer que al -
can ça rá, em três anos, de ter mi na do re sul ta do no pro -
ce di men to de do en ças re na is, do apa re lho di ges ti vo e 
car di o ló gi cas, esse Esta do ou Mu ni cí pio, acom pa -
nha do e fis ca li za do pelo Mi nis té rio da Sa ú de e pela
União, con se gui rá um in ves ti men to ma i or do que a re -
gra do re pas se au to má ti co. Assim, in ver te re mos a ló -
gi ca: di mi nu i re mos as de si gual da des de alta com ple -
xi da de en tre os Esta dos e re du zi re mos o pro ble ma do 
aten di men to dis tan te, exis ten te nos pe que nos Esta -
dos da Fe de ra ção. Cor ri gin do essa dis tor ção, ga ran ti -
re mos que a so ci e da de seja tra ta da na sua Re gião,
no seu Esta do, no seu Mu ni cí pio.

Tra ta-se de um ins tru men to ló gi co a ser as se -
gu ra do pela lei, que rom pe rá a gran de di fi cul da de vi -
vi da pe los sa ni ta ris tas e pe las au to ri da des bu ro crá ti -
cas bra si le i ras quan do es ta be le ce ram os cri té ri os de 
fi nan ci a men to para o se tor de sa ú de no pas sa do.
Na que le mo men to, o cri té rio mais ló gi co en con tra do
con sen su al men te foi o da dis tri bu i ção dos in ves ti -
men tos per ca pi ta, ou seja, pro por ci o nal ao nú me ro 
de ha bi tan tes de cada Uni da de fe de ra da. Esse foi o
cri té rio as se gu ra do pela Cons ti tu i ção Fe de ral e uti li -
za do pelo Sis te ma Úni co de Sa ú de para dis tri bu ir os 
in ves ti men tos e o fi nan ci a men to na área de sa ú de.

Ago ra, po de mos fa zer mais: po de mos atu a li zar
esse mo de lo e tor ná-lo mais jus to. Para isso, jul go de -
ci si vo esse cri té rio que aca ta as re so lu ções es ta be le -
ci das no Con gres so Na ci o nal pela Emen da Cons ti tu -
ci o nal nº 29 e, ao mes mo tem po, as se gu ra a des ti na -
ção de 5% de in ves ti men tos adi ci o na is para o in ver so
da ca pa ci da de ins ta la da, pe las me tas pac tu a das,
pela com ple xi da de por ven tu ra al can ça da, pe los es -
for ços da Uni da de Fe de ra da em prol da qua li da de do
ser vi ço e pelo aces so dig no à sa ú de con fe ri do à po -
pu la ção, se gun do tais cri té ri os.

Pen so que es ta mos as so ci an do aos ou tros cri -
té ri os de vi gi lân cia epi de mi o ló gi ca e de vi gi lân cia
sa ni tá ria os cri té ri os de con di ções de in ves ti men tos
e de ca pa ci da de já es ta be le ci dos pe los Esta dos. O

in ci so III que bra a pro gres si va de si gual da de e a dis -
tri bu i ção in jus ta dos re cur sos do SUS.

Sr. Pre si den te, é mu i to im por tan te res sal tar
que esse ins tru men to de lei com ple men tar é uma dí -
vi da do Par la men to bra si le i ro para com a Cons ti tu i -
ção Fe de ral, que ago ra po de rá ser sa na da. Po de re -
mos pas sar por um rico pro ces so de de ba te com o
Con se lho Na ci o nal de Sa ú de, com to dos os di ri gen -
tes de hos pi ta is e se to res de Sa ú de do Bra sil, além
de ou vir mos os Con se lhos Re gi o na is de Me di ci na,
os Con se lhos Fe de ra is, con se lhos das di ver sas ca -
te go ri as pro fis si o na is, a fim de en con trar mos, fi nal -
men te, a so lu ção cor re ta. Tal vez sur ja uma pe que na
emen da a este pro je to para en ri que cê-lo, mas, sem
dú vi da al gu ma, cum pri re mos a meta do Par la men to
bra si le i ro de não fi car omis so di an te de leis com ple -
men ta res ina diá ve is, como é o caso des ta.

Ou tro ele men to pre o cu pan te que essa lei virá
a re sol ver é a in da ga ção le van ta da há pou cos dias
no Con se lho Na ci o nal de Sa ú de de que re cur sos do 
Sis te ma Úni co de Sa ú de es ta ri am sen do des vi a dos
e apli ca dos em me ren da es co lar, sa ne a men to bá si -
co e até em in ves ti men tos em ali men tos e apo io a
si tu a ções de pre si diá ri os. Essa é uma si tu a ção gra -
ve, por que es ses re cur sos são sa gra dos. A Sa ú de
Pú bli ca do Bra sil, que dá pas sos com mu i tas di fi cul -
da des para me lho rar seu ní vel e dar ma i or dig ni da -
de ao ci da dão bra si le i ro que pro cu ra o Sis te ma, não 
pode pas sar por esse tipo de em ba ra ço, de com pli -
ca ção. Só uma lei com ple men tar dan do con ti nu i da -
de à res pon sa bi li da de im pos ta pela Cons ti tu i ção Fe -
de ral as se gu ra rá um fre io de fi ni ti vo nes sa ma té ria.

Exis tem até de nún ci as ao Con se lho Na ci o nal
de Sa ú de dan do con ta de que re cur sos do Sis te ma
Úni co de Sa ú de es tão sen do usa dos, em al guns lu -
ga res, para cons tru ção e ma nu ten ção de Insti tu to
Mé di co Le gal. São si tu a ções gra ves, que pre ci sam
de uma res pos ta rá pi da das au to ri da des de Esta do
e, no caso, do Mi nis té rio da Sa ú de.

Por tan to, esse pro je to de lei com ple men tar vem
ao en con tro des sa si tu a ção: rom pe com a in ca pa ci da -
de de se de fi ni rem as obri ga ções e as se gu ra o di re i to
do ci da dão bra si le i ro a uma po lí ti ca mais ló gi ca de fi -
nan ci a men to da sa ú de pú bli ca.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR TIÃO VIANA EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)

01978 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01979



01980 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01981



01982 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01983



01984 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01985



01986 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01987



01988 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01989



01990 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01991



O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Lind berg Cury,
por per mu ta com o Se na dor Wal deck Orne las.

O SR. LINDBERG CURY (PFL  DF. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro cha mar a aten -
ção para um pro ble ma que afe ta o nos so trân si to, par -
ti cu lar men te o trân si to do Dis tri to Fe de ral.

Vi ve mos e nos lo co mo ve mos, hoje, sob os olha -
res ele trô ni cos de par da is e ra da res mó ve is, es tra te -
gi ca men te co lo ca dos nas vias pú bli cas, com o ob je ti -
vo pres su pos to de con tro lar a ve lo ci da de.

Na re a li da de, o ob je ti vo pri mor di al dos par da is e 
ra da res é o de mul tar mes mo, uma vez que tais ins tru -
men tos não têm le va do em con ta o flu xo de trân si to
ou as con di ções das vias onde fo ram ins ta la dos. Há
ex ces sos de mul tas. Em al guns ca sos, es sas mul tas
so ma das che gam a ul tra pas sar o va lor do ve í cu lo. Ju -
ri di ca men te, tra ta-se de uma si tu a ção ir re gu lar, uma
vez que, le gal men te, o aces só rio não pode ul tra pas -
sar o prin ci pal.

Sem en trar no mé ri to da im por tân cia dos par da -
is e ra da res para a edu ca ção no trân si to, já que em
nos sa so ci e da de exis tem e con ti nu a rão exis tin do in di -
ví du os ines cru pu lo sos e sem ne nhum pre pa ro para o
con ví vio so ci al, que ro ques ti o nar a si tu a ção do De -
par ta men to de Enge nha ria do De tranDF, que tem au -
to no mia para es ti pu lar os li mi tes de ve lo ci da de nas
vias pú bli cas de Bra sí lia.

Re cor ro, an tes, ao Có di go de Trân si to Bra si le i ro
so men te para lem brar que a Lei nº 9.503 é fle xí vel em
seu art. 61, ao es pe ci fi car, no §2º, que ”o ór gão ou en -
ti da de de trân si to ou ro do viá rio com cir cuns cri ção so -
bre a via po de rá re gu la men tar, por meio de si na li za -
ção, ve lo ci da des su pe ri o res ou in fe ri o res àque las es -
ta be le ci das no pa rá gra fo an te ri or.“

O pa rá gra fo an te ri or diz que ”onde não exis tir si -
na li za ção re gu la men ta do ra“, a ve lo ci da de má xi ma
nas vias ur ba nas de trân si to rá pi do será de 80km/h e
60km/h nas vias ar te ri a is, etc.

Não é o caso de Bra sí lia que pos sui um De tran e 
um De par ta men to de Enge nha ria de Trân si to jus ta -
men te para es ta be le cer es ses li mi tes de acor do com
as ne ces si da des de flu xo do trân si to.

Ocor re que o De tranDF tem con se gui do con fun -
dir os mo to ris tas bra si li en ses, pri me i ro es ta be le cen -
do li mi tes va ri a dos para uma mes ma via pú bli ca; e
tam bém tor nan do mu i to len to o trân si to em que o flu -
xo per mi te, in va ri a vel men te, li mi tes ma i o res de ve lo -
ci da de. Uma via pú bli ca como o Eixo Mo nu men tal,

com seis pis tas de cada lado, não pode fi car li mi ta da
a uma ve lo ci da de de 60km/h em toda a sua ex ten são.

Do Me mo ri al JK em di an te, por exem plo, não há
mo ti vo para di ri gir à ve lo ci da de de pas se io, por que
não há cir cu la ção de pe des tres ou qual quer ou tro im -
pe di men to que pos sa li mi tar a ve lo ci da de, na que le
tre cho, a 60km/h. Há, sim, uma se qüên cia de se má fo -
ros e ”par da is“ que tor nam o trân si to len to e ir ri tan te
na que la área, nas ho ras de rush.

Da mes ma for ma, fica di fí cil en ten der por que a
Ave ni da das Na ções tem três li mi tes de ve lo ci da de,
quan do com por ta, nor mal men te, 80km/h em toda a
sua ex ten são, sem com pro me ter a se gu ran ça de
seus usuá ri os.

Há exem plos se me lhan tes nas vias Estru tu ral,
Estra da Par que Ta gua tin ga–Gu a rá, EPTG, e ou tras
vias pe ri fé ri cas que pre ci sam ser re di men si o na das,
por que, em vez de con ter os li mi tes e pro por ci o nar se -
gu ran ça, aca bam fa vo re cen do a in dús tria das mul tas.
Di ver sas pes so as tra ba lha do ras, cum pri do ras de
seus de ve res e cor re tas em suas ações, aca ba ram
sur pre en di das com de ze nas de mul tas por ul tra pas -
sa rem de três, qua tro ou cin co qui lô me tros o li mi te de
ve lo ci da de de uma via pú bli ca que apre sen ta vá ri os li -
mi tes num úni co per cur so.

Lem bro que o Có di go Na ci o nal de Trân si to pro -
por ci o na aos De trans a au to no mia ne ces sá ria para
es ta be le ce rem a sua pró pria re gu la men ta ção, de
acor do com as ca rac te rís ti cas de cada cen tro ur ba no.

Não es tou fa zen do a apo lo gia da ve lo ci da de,
nem que ro es ti mu lar essa prá ti ca, cons ci en te de seus 
efe i tos ne ga ti vos para a po pu la ção. Ape nas re co men -
do ao De par ta men to de Enge nha ria do De tran–DF
que pro mo va a re en ge nha ria das vias pú bli cas de
Bra sí lia, ten do em vis ta, prin ci pal men te, que os li mi -
tes de ve lo ci da de im pos tos nem sem pre com bi nam
com os li mi tes na tu ra is que os pró pri os usuá ri os es ta -
be le cem, em fun ção dos tra ça dos das vias. A ques tão 
ma i or não é ini bir o mo to ris ta, im pon do li mi tes aquém
da ca pa ci da de de flu xo da via pú bli ca, mas de fi nir cri -
te ri o sa men te cada si tu a ção, es ta be le cen do o que for
me lhor e mais viá vel.

É pre ci so, an tes dis so, edu car a po pu la ção para
o trân si to, ori en tan do mo to ris tas e pe des tres so bre
suas res pon sa bi li da des. O trân si to de Bra sí lia re cla -
ma essa re o ri en ta ção, para que pos sa re sol ver seus
ex ces sos, seus li mi tes ou a fal ta de les. Pre ci sa mos,
an tes de tudo, pre pa rar a po pu la ção para en fren tar,
com se gu ran ça e den tro de li mi tes ace i tá ve is, os ra -
da res mó ve is, os se má fo ros, os ”par da is“, as bar re i -
ras ele trô ni cas, os que bra-mo las, en fim, tudo o que foi 
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cri a do para lem brar as pes so as de que pre ci sam edu -
car-se para a con vi vên cia co mum.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ques tão 
do trân si to em Bra sí lia re al men te me re ce uma re fle -
xão. Bra sí lia, cri a da ini ci al men te com ca rac te rís ti cas
di fe ren tes, foi um exem plo para a nos sa Na ção. Até a
dé ca da de 70, aqui não ha via se má fo ros, e a po pu la -
ção vi via re la ti va men te se gu ra, sem mu i tos aci den tes
no trân si to. Na que la épo ca, a es ti ma ti va era de 400
mil ha bi tan tes até 2000. Atu al men te, esse nú me ro foi
su pe ra do, che gan do a dois mi lhões de ha bi tan tes.
Com o cres ci men to da po pu la ção, o sis te ma de trân -
si to pas sou por uma re en ge nha ria, tor nan do-se mais
mo der no. Implan ta ram-se os ”par da is“, os se má fo ros, 
os obs tá cu los, os que bra-mo las.

O Sr. Ro me ro Jucá (Blo co/PSDB – RR) – Con -
ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. LINDBERG CURY (PFL – DF) – Con ce do 
o apar te ao Se na dor Ro me ro Jucá.

O Sr. Ro me ro Jucá (Blo co/PSDB – RR) – Meu
caro Se na dor Lind berg Cury, pri me i ra men te, cum pri -
men to-o pela es co lha do tema. A re fle xão que V. Exª
faz nes ta tar de no ple ná rio é im por tan te não só para
Bra sí lia, onde – é bem ver da de – o trân si to é vi o len to
e mata mu i to. Essa ques tão é um de sa fio na ci o nal.
Boa Vis ta, a me nor ca pi tal do Bra sil, em meu Esta do,
era, per cen tu al men te, até o ano pas sa do, a se gun da
ci da de em que mais se ma ta va no trân si to, sen do os
jo vens as prin ci pa is ví ti mas. Ape sar de a po pu la ção
da re fe ri da ci da de ser pe que na, era mu i to gran de o
vo lu me de de sas tres, in clu in do mo to que i ros sem ca -
pa ce te. Toda essa his tó ria já co nhe ce mos. Num enor -
me es for ço da Pre fe i tu ra, es ses nú me ros es tão sen do 
re du zi dos, ten do ha vi do, por um lado, uma apa re lha -
gem téc ni ca e uma fis ca li za ção ma i o res e, por ou tro,
cam pa nhas de cons ci en ti za ção e de edu ca ção no
trân si to, exa ta men te para fa zer com que cada um –
mo to ris tas e pe des tres, in clu si ve os jo vens – cum pra
o seu pa pel de di ri gir bem e de não mor rer no trân si to.
Pa ra be ni zo V. Exª pelo pro nun ci a men to. Esse é um de -
sa fio para o País. Per de mos, no Bra sil, mi lha res de pes -
so as em ra zão da mor te no trân si to, nas ci da des e nas
es tra das bra si le i ras, por ex ces so de ve lo ci da de, pela
má con ser va ção da es tra da, pelo con su mo de ál co ol
an tes de di ri gir, en fim, em vir tu de de ques tões que po -
dem ser re sol vi das, pou pan do vi das e um gran de pre ju -
í zo para a eco no mia bra si le i ra. Res sal to a im por tân cia
do dis cur so de V. Exª e lou vo o tema tra zi do nes ta tar de
ao ple ná rio do Se na do. Meus pa ra béns.

O SR. LINDBERG CURY (PFL – DF) – Agra de -
ço o apar te de V. Exª, Se na dor Ro me ro Jucá. Não

faço apo lo gia às al tas ve lo ci da des. Em Bra sí lia, deve
ha ver um di men si o na men to cer to. Ci ta rei o exem plo
do Lago Sul, onde a ve lo ci da de má xi ma é de 60km/h
em vias onde não exis te trá fe go de pe des tres. E mo -
to ris tas, di ri gin do a 70km/h nes sa re gião, re ce bem
mul tas que va ri am de R$127 a R$500, quan do há re -
in ci dên cia.

Te mos de de fi nir que, nes sas vias do Lago, a ve -
lo ci da de má xi ma não seja me nor que 70km/h, ou,
quem sabe, 80km/h. Des sa ma ne i ra, dis ci pli na mos o
trân si to e, evi den te men te, fa ze mos com que a po pu -
la ção, que já vem so fren do com os ri go res da nos sa
eco no mia, não te nha de des pen der ver bas que fo gem 
às ve zes ao con tro le fa mi li ar para o pa ga men to des se 
ex ces so de mul tas hoje exis ten te.

Bra sí lia, até en tão, era uma ci da de con tro la da.
Hoje cer ca de 48 mil no vos car ros en tram no mer ca do 
e cir cu lam pela ci da de, prin ci pal men te no Pla no Pi lo -
to. Para mi ni mi zar esse pro ble ma, evi tan do trá fe go e
con ges ti o na men to, há os vi a du tos, que me re cem a
aten ção de to dos nós e que vêm fa zen do com que o
trân si to flua com ma i or se gu ran ça. Tam bém não po -
de mos im pe dir que uma ve lo ci da de como a do Eixo
Mo nu men tal, com uma sé rie de bar re i ras e se má fo -
ros, fi que ape nas em 60km/h. Tra ta-se de um em pe ci -
lho para o es va zi a men to des se trá fe go. Essas vias
são im por tan tes, pois elas fa ci li tam a che ga da e sa í da 
das pes so as do tra ba lho. Pre ci sa mos ter uma cir cu la -
ção nor mal de trá fe go nes sas áre as.

Hoje, no Dis tri to Fe de ral, em Bra sí lia e nas prin -
ci pa is ci da des, a po pu la ção au to mo bi lís ti ca ul tra pas -
sa os se te cen tos mil ve í cu los. Afir mo com cer ta se gu -
ran ça que esse é um ín di ce ele va do, o mais ele va do
em nos so País, per to de um ve í cu lo para dois ci da -
dãos.

Ba se a do na Lei 9.503, que é fle xí vel em seu art.
61, no § 2º que as sim dis põe:

O ór gão ou en ti da de de trân si to ou ro -
do viá rio com cir cuns cri ção so bre a via, po de -
rá re gu la men tar, por meio de si na li za ção, ve -
lo ci da des su pe ri o res ou in fe ri o res àque las
es ta be le ci das no pa rá gra fo an te ri or.

Qu e ro fa zer um ape lo ao De tran e tam bém ao
De na tran do Dis tri to Fe de ral no sen ti do de re a li zar -
mos uma re u nião no nos so Se na do des ti na da a dis ci -
pli nar ve lo ci da des que não es tão aten den do à po pu -
la ção.

O ex ces so de mul tas vem com pro me ten do sa lá -
ri os. Ima gi nem, Sr. Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do -
res, que uma fa mí lia com uma ren da de R$500,00
(qui nhen tos re a is) re ce ba duas mul tas por mês, é cla -
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ro que ela irá pas sar por mo men tos di fí ce is fi nan ce i -
ra men te.

Como já dis se, não es tou aqui para fa zer apo lo -
gia à alta ve lo ci da de. Enten do que os aci den tes só
ocor rem quan do há abu so de alta ve lo ci da de, mas
esse não será o caso de Bra sí lia, se es ti pu lar mos a
ve lo ci da de mé dia de 80Km em suas vias prin ci pa is.

Como de fen do essa idéia e re pre sen to o an se io
da po pu la ção da nos sa Ca pi tal, que tem pro cu ra do o
seu re pre sen tan te no Se na do para pe dir uma so lu ção 
para pro ble mas como esse, gos ta ria de su ge rir um re -
es tu do dos ór gãos res pon sá ve is. Esta mos usan do re -
cur sos que po de ri am ser di ri gi dos às fa mí li as, às es -
co las, para be ne fi ci ar um sis te ma mon ta do na nos sa
Ca pi tal de cap ta ção por meio da in dús tria das mul tas.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, faço essa
re fle xão em nome de uma po pu la ção so fri da, que
pede que os res pon sá ve is pelo sis te ma de trân si to na 
nos sa Ca pi tal me di tem um pou co. Esta mos aqui pre -
pa ra dos para, jun tos, bus car mi ni mi zar essa sé rie de
fa to res que vem fa zen do com que o con tri bu in te, o
usuá rio das vias do Dis tri to Fe de ral pa gue cada vez
mais.

Du ran te o dis cur so do Sr. Lind berg
Cury, o Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá -
rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. Lú dio Co e lho.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do Go -
ver no.

O SR. PRESIDENTE (Lú dio Co e lho) – Se na dor
Ro me ro Jucá, V. Exª tem a pa la vra por cin co mi nu tos.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Se na do res, pedi a pa la vra para fa zer um
re gis tro ex tre ma men te im por tan te e tam bém agra de -
cer a re fe rên cia da Asso ci a ção Na ci o nal dos Pro cu ra -
do res Fe de ra is.

Na se ma na pas sa da, en cer ra mos a vo ta ção dos 
des ta ques re fe ren tes ao tex to da re for ma do Po der
Ju di ciá rio, tão bem con du zi da pelo Re la tor, Se na dor
Ber nar do Ca bral. E um dos pon tos im por tan tes no de -
ba te, pre o cu pa ção não ape nas do Go ver no, mas tam -
bém dos Pro cu ra do res Fe de ra is, Esta du a is e Mu ni ci -
pa is, era exa ta men te a ga ran tia de pra zos es pe ci a is
para a Fa zen da Pú bli ca, ad vo ga dos pú bli cos, mem -
bros do Mi nis té rio Pú bli co e da De fen so ria Pú bli ca.
Con se gui mos apro var um des ta que que re to ma os
pra zos, pro pi ci an do con di ções ao Po der Pú bli co para
apre sen tar de fe sa a tem po, não per den do pra zos e,
por tan to, não ge ran do ma i o res ônus à so ci e da de. Por

con ta des se tra ba lho, a Asso ci a ção Na ci o nal dos Pro -
cu ra do res Fe de ra is en ca mi nhou car ta a mim re la tan -
do a im por tân cia de ga ran tir tais pra zos.

Agra de ço a Asso ci a ção Na ci o nal dos Pro cu ra -
do res Fe de ra is, re gis tro a im por tân cia do des ta que
apro va do e peço a trans cri ção do ofí cio en ca mi nha -
do, re la tan do que foi im por tan te o apo io da Asso ci a -
ção Na ci o nal dos Pro cu ra do res Fe de ra is a fim de
que, no de ba te, o des ta que pu des se ser apro va do e a
de fe sa da so ci e da de pu des se ser im ple men ta da com
mais pra zo e com me lho res con di ções.

Peço a trans cri ção do ofí cio e agra de ço a V. Exª
a de fe rên cia da pa la vra.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SENADOR ROMERO JUCÁ EM SEU
PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)

OFÍCIO ANPAF Nº
 
37/2002

Bra sí lia – DF, 1º de mar ço de 2002

A Sua Exce lên cia o Se nhor

Se na dor Ro me ro Jucá

Se na do Fe de ral

Se nhor Se na dor,

A Asso ci a ção  Na ci o nal dos Pro cu ra do res Fe de ra is –

ANPAF vem con gra tu lar-se com Vos sa Exce lên cia pelo de ci si vo 

apo io  à apro va ção da Emen da nº 186, de 2001, de au to ria do Se -

na dor Ro meu Tuma, em for ma de des ta que, as se gu ran do no tex to

de Re for ma do Ju di ciá rio a ga ran tia de pra zos es pe ci a is para a de -

fe sa da Fa zen da Pú bli ca, seja pe los Advo ga dos Pú bli cos, mem -

bros do Mi nis té rio Pú bli co ou da De fen so ria Pú bli ca.

A emen da afas ta, de fi ni ti va men te, a ame a ça de to lher a boa

de fe sa do in te res se e pa tri mô nio pú bli cos, na for ma de sua jus ti fi -

ca ti va, me re cen do a atu a ção de Vos sa Exce lên cia os agra de ci -

men tos de todo o Co lé gio Na ci o nal de Pro cu ra do res Fe de ra is.

Aten ci o sa men te, – Ro ber to Edu ar do Gif fo ni, Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ro me ro
Jucá, o Sr. Lú dio Co e lho, de i xa a ca de i ra da
pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Lind -
berg Cury.

O SR. PRESIDENTE (Lind berg Cury) – V. Exª
será aten di do, de acor do com as nor mas do Re gi -
men to Inter no.

Com a pa la vra ao Se na dor Lú dio Co e lho.
O SR. LÚDIO COELHO (Blo co/PSDB – MS.

Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, hoje,
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seis me ses de po is dos aten ta dos aos Esta dos Uni -
dos, que pro vo ca ram con se qüên ci as ab so lu ta men te
im pre vi sí ve is, pe di mos a Deus que essa tra gé dia te -
nha um tér mi no fe liz para a hu ma ni da de.

Sr. Pre si den te, as sis ti com mu i ta sa tis fa ção à
con fe rên cia do Pre si den te Fer nan do Hen ri que na re -
u nião do Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to,
em For ta le za. Sua Exce lên cia re al çou a im por tân cia
da li ber da de para o de sen vol vi men to das na ções.
Tam bém afir mou que a im plan ta ção das de mo cra ci as 
nos pa í ses da Amé ri ca do Sul go ver na dos por re gi -
mes for tes, de al gu ma ma ne i ra, es ta vam dan do cer to.

No en tan to, lem bro aos meus Com pa nhe i ros do
Se na do um di ta do: ”Qu an do há fogo na casa do vi zi -
nho, de ve mos co lo car a bar ba de mo lho“, e vejo com
pre o cu pa ção os acon te ci men tos ocor ri dos na úl ti ma
se ma na em nos so País. 

Inscri to para fa lar na úl ti ma sex ta-fe i ra, de ci di
de i xar pas sar o fim de se ma na, para as sen tar mais
um pou co a ca be ça.

Qu an do as sis to às di fi cul da des enor mes por
que es tão pas san do nos sos pa í ses vi zi nhos, Co lôm -
bia, Ve ne zu e la, ao em po bre ci men to enor me da Bo lí -
via, do Pa ra guai e do Uru guai, ao de sa jus te eco nô mi -
co ar gen ti no, fico pre o cu pa do com a nos sa si tu a ção.
Daí o des con for to que sen ti com a que bra da base de
sus ten ta ção do Go ver no do Pre si den te Fer nan do
Hen ri que, pelo afas ta men to do PFL, Par ti do que foi
gran de men te res pon sá vel pela sua ele i ção e que par -
ti ci pou de to dos os gran des acer tos e tam bém de al -
guns equí vo cos des te Go ver no.

Se ria da mais alta im por tân cia que con ti nuás se -
mos fa zen do todo es for ço para con so li dar a eco no mia 
bra si le i ra. Con se gui mos de ter a in fla ção, es ta bi li zar a
nos sa mo e da. Esse é um pro ces so lon go, dado o en -
di vi da men to enor me por que está pas san do o nos so
País. Endi vi da mo-nos de ma is du ran te mu i tos anos, e
ago ra es ta mos fa zen do um ajus ta men to na vida do
País. Ro la mos as dí vi das dos Esta dos, das es ta ta is,
dos Mu ni cí pi os, da União, mas nos so cres ci men to
eco nô mi co ain da é mu i to mo de ra do, di fí cil. 

Te nho dito às pes so as mais sim ples lá do mato,
onde vivo, que o Bra sil está numa es pé cie de con cor -
da ta. Esta mos ro lan do nos sas dí vi das. Pre ci sa mos
em pre en der um es for ço enor me de apri mo ra men to
da ad mi nis tra ção pú bli ca bra si le i ra, ob je ti van do al -
can çar o cres ci men to eco nô mi co, in dis pen sá vel à ge -
ra ção de em pre go e à me lho ria das con di ções de vida 
da po pu la ção bra si le i ra.

Qu an do o Pre si den te da Re pú bli ca dis se que
es ta vam fa zen do tem pes ta de em copo d’água em re -

la ção às in ves ti ga ções fe i tas pela Po lí cia Fe de ral na
em pre sa da Go ver na do ra Ro se a na Sar ney, con cor -
dei com Sua Exce lên cia. Enten di tam bém que uma
sim ples in ves ti ga ção, em pre en di da em uma das cen -
te nas de em pre sas que atu am na área da Su dam,
não se ria mo ti vo para qua li fi car como um aten ta do
aos in te res ses da can di da tu ra da Go ver na do ra Ro se -
a na Sar ney. No en tan to, não sa be mos o des do bra -
men to que tal fato irá al can çar. 

Mas, de qual quer ma ne i ra, isso não é bom para
a Na ção bra si le i ra. É pre ci so su pe rar es sas di fi cul da -
des in ter nas para que a ad mi nis tra ção pú bli ca con ti -
nue, com tran qüi li da de, a fa zer e a con so li dar as re for -
mas que es tão sen do de se nha das. 

Assis ti tam bém, na se ma na pas sa da, a um
gran de al vo ro ço aqui no Se na do em vis ta da de ci são
do Mi nis tro Nel son Jo bim, que achei mu i to boa. Se
nós e o Con gres so Na ci o nal, em todo esse pe río do,
não fi ze mos a re for ma par ti dá ria, não qui se mos fa zer
a re for ma po lí ti ca, a de ci são do Tri bu nal Su pe ri or Ele i -
to ral aten de os in te res ses ma i o res do nos so País. Com 
essa es tru tu ra par ti dá ria vi gen te não se vi a bi li za uma
ad mi nis tra ção com pe ten te. Exis te uma per ma nen te
con ces são de fa vo res para atin gir ob je ti vos ma i o res.

A de ci são de ver ti ca li zar a po si ção dos par ti dos
po lí ti cos, na mi nha ava li a ção, é de alto in te res se pú -
bli co. Essa é a ava li a ção que faço, e que ro di zer à Na -
ção que é as sim que pen so.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Lind berg Cury) – Com a

pa la vra o Se na dor Gil vam Bor ges. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va, por 

per mu ta com o Se na dor La u ro Cam pos.
A SRA. MARINA SILVA (Blo co/PT – AC. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Sr. Pre si den te, Sras e Srs Se na do res, vou tra tar de
um as sun to bas tan te po lê mi co, so bre o qual al guns
co le gas já vi e ram à tri bu na ex por seus pon tos de vis -
ta: os ali men tos trans gê ni cos.

Pela ter ce i ra vez este ano, a Co mis são Espe ci al
de Ali men tos Ge ne ti ca men te Mo di fi ca dos, na Câ ma -
ra Fe de ral, pre pa ra-se para vo tar o re la tó rio do De pu -
ta do Con fú cio Mou ra na pró xi ma quar ta-fe i ra. O pro -
je to es ta va em pa u ta e, em um pro ces so de dis pu ta,
pa re ce-me que foi re ti ra do. Hou ve in ten sa mo bi li za -
ção de al guns se to res am bi en ta lis tas que, na opor tu -
ni da de, fi ze ram crí ti cas – prin ci pal men te os mo vi men -
tos so ci a is – em re la ção à apro va ção de uma pro pos -
ta so bre ali men tos trans gê ni cos em nos so País.
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O re la tó rio, há duas se ma nas, tem sua vo ta ção
se gui da men te adi a da. O pa re cer do De pu ta do pe e -
me de bis ta de Ron dô nia fa vo re ce a li be ra ção co mer ci -
al dos or ga nis mos ge ne ti ca men te mo di fi ca dos e fle xi -
bi li za a obri ga to ri e da de das in for ma ções nos ró tu los
des ses pro du tos. Além dis so, apóia a po si ção do Exe -
cu ti vo tam bém quan to à le gi ti ma ção da CTNBio – Co -
mis são Téc ni ca Na ci o nal de Bi os se gu ran ça – como
ins tân cia fi nal au to ri za ti va dos pe di dos de li cen ça
para cul tu ras ge ne ti ca men te mo di fi ca das, li vre para
exi gir ou dis pen sar es tu do pré vio de im pac to am bi en -
tal (EIA – Rima) para es ses plan ti os. 

Se gun do Luiz Antô nio Bar re to de Cas tro, Che -
fe-Ge ral da Empre sa Bra si le i ra de Pes qui sa Agro pe -
cuá ria – Embra pa, a área cul ti va da com plan tas trans -
gê ni cas no mun do co bre 52,6 mi lhões de hec ta res,
cul ti va dos por 5,5 mi lhões de agri cul to res – 54% da
soja ame ri ca na, 100% da soja ar gen ti na e 46% da
pro du ção mun di al de soja são ge ne ti ca men te mo di fi -
ca dos para to le rar o her bi ci da à base de gli fo sa to.
Tam bém são trans gê ni cos 20% do al go dão e 10% do
mi lho cul ti va dos mun di al men te. Esti ma-se que nos
su per mer ca dos dos Esta dos Uni dos cer ca de 600
pro du tos trans gê ni cos ou de ri va dos, des ti na dos à ali -
men ta ção hu ma na e ani mal, es te jam sen do con su mi -
dos pela so ci e da de ame ri ca na.

No Bra sil, en quan to o Con gres so Na ci o nal não
de fi ne as re gras so bre essa ma té ria e o Exe cu ti vo de -
fen de a li be ra ção dos trans gê ni cos, vale a pro i bi ção
ju di ci al de ci di da em pro ces so mo vi do por ação do
Insti tu to de De fe sa do Con su mi dor – Idec, com apo io
do Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral con tra a ten ta ti va de a
mul ti na ci o nal Mon san to plan tar e co lo car no mer ca do 
bra si le i ro a soja trans gê ni ca Roun dup Re ady (RR).

Com li mi nar de pri me i ra ins tân cia fa vo rá vel ao
Idec, a ma té ria vol tou a ser jul ga da em fins de fe ve re i -
ro pelo Tri bu nal Re gi o nal Fe de ral de Bra sí lia. A re la to -
ra, Ju í za Se le ne Ma ria de Alme i da, vo tou a fa vor da
com pe tên cia da CTNBio para de li be rar, em ca rá ter
ter mi na ti vo, so bre o plan tio de es pé ci es trans gê ni cas
e so bre a con fi a bi li da de dos es tu dos ci en tí fi cos que
de cla ram a soja trans gê ni ca se gu ra em re la ção à sa -
ú de hu ma na e ani mal. 

A de ci são nes ta se gun da fase ju di ci al, no en tan -
to, aguar da ma ni fes ta ção do voto de dois ou tros ju í -
zes que exa mi nam o pro ces so.

O Idec e a ex pres si va ma i o ria dos mo vi men tos
so ci o am bi en ta lis tas apon tam gran des ris cos da li be -
ra ção de or ga nis mos ge ne ti ca men te mo di fi ca dos no
Bra sil an tes que se de fi na uma le gis la ção es pe cí fi ca
para tra tar com cla re za a ques tão. Ade ma is, en ten -
dem una ni me men te que a atri bu i ção de de ter mi nar a

li be ra ção de plan tio de trans gê ni cos deve ser de um
ór gão am bi en tal e não de uma co mis são de bi os se -
gu ran ça. 

Para os Mi nis tros da Agri cul tu ra e da Ciên cia e
Tec no lo gia, de po is de vin te anos de ex pe ri men ta -
ções, três anos de de ba tes e US$7,5 bi lhões de agro -
tó xi cos ven di dos no Bra sil, já há su fi ci en te se gu ran ça
para a am pla apli ca ção da bi o tec no lo gia na pro du ção
na ci o nal de ali men tos e pro du tos agrí co las em ge ral.
”Não há mo ti vo ra zoá vel para ne gar-se ao agri cul tor
bra si le i ro o que está li be ra do en tre agri cul to res dos
Esta dos Uni dos, do Ca na dá, da Argen ti na e da Chi -
na“, con for me as pa la vras do Che fe-ge ral da Embra -
pa, Luiz Antô nio Bar re to de Cas tro.

Con tu do, nos Esta dos Uni dos (tão far ta men te
men ci o na dos nos ar gu men tos pró-trans gê ni cos), o
re la tó rio da Aca de mia Na ci o nal de Ciên ci as, pu bli ca -
do há ape nas um mês, re co men da que ”o go ver no
nor te-ame ri ca no te nha mais cu i da do com o im pac to
am bi en tal e even tu a is pro ble mas à sa ú de“.

Por ou tro lado, no mes mo dia em que a ju í za
bra si le i ra vo ta va no sen ti do de li be rar os trans gê ni cos
da Mon san to no Bra sil, um júri nor te-ame ri ca no se
de di ca va a cal cu lar o va lor dos da nos a se rem com -
pen sa dos por dé ca das de po lu i ção com agro quí mi -
cos à base do cha ma do PNB, pela mes ma em pre sa,
no seu país de ori gem. 

Uma Cor te do Esta do ame ri ca no do Ala ba ma
de ci diu que as em pre sas quí mi cas Mon san to e So lu -
tia são res pon sá ve is pela con ta mi na ção por pro du tos
tó xi cos de 3.500 ci da dãos da ci da de de Annis ton, na -
que le Esta do. A Cor te jul gou como ”ação ul tra jan te“ o
fato de a em pre sa ter des pe ja do bi fe nil-po li clo ra dos
(PNB) na ci da de e ter es con di do essa in for ma ção dos 
ci da dãos. Após a de ci são da Cor te, mais 15 mil pes -
so as da re gião en tra ram com pro ces so co le ti vo con -
tra as em pre sas. A Cor te con si de rou a Mon san to e a
So lu tia res pon sá ve is pe los seis cri mes de que eram
acu sa das, com ne gli gên cia e ul tra je.

Se gun do ma té ria pu bli ca da pela Fo lha de
S.Pa u lo, ”A fá bri ca da So lu tia, em Annis ton, pro du ziu 
PNB, en tre 1935 e 1971. A subs tân cia era usa da
como re fri ge ra dor não-in fla má vel para a pre ven ção
de ex plo sões em equi pa men tos elé tri cos. Em 1979,
ela foi ba ni da nos Esta dos Uni dos por ser con si de ra -
da can ce rí ge na. Du ran te 40 anos, a Mon san to – a
quem a So lu tia per ten cia até 1997 – des pe jou to ne la -
das de PNB, na re gião de Annis ton, sem no ti fi car
seus vi zi nhos. Mes mo de po is de ter co nhe ci men to de
pos sí ve is da nos à sa ú de que a subs tân cia po de ria
ca u sar, a em pre sa con ti nu ou a se des fa zer do pro du -
to na re gião. Atu al men te, sabe-se que o PNB pode

01996 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



pro vo car des de cân cer até pro ble mas re pro du ti vos,
ca u san do in clu si ve o nas ci men to de be bês com pa ra -
li sia ce re bral.“

Do nos so pon to de vis ta, por tan to, a sim ples
pos si bi li da de de se pro du zi rem or ga nis mos ge ne ti ca -
men te mo di fi ca dos em am bi en te na ci o nal já re co -
men da o prin cí pio da pre ca u ção, com o qual o Bra sil
está com pro me ti do por meio de acor dos in ter na ci o -
na is com cen te nas de pa í ses. Qu an do essa pos si bi li -
da de se dá por in ter mé dio de uma em pre sa que tem
gra ves an te ce den tes no uso in de vi do de ma te ri a is tó -
xi cos – seja na área agrí co la ou da sa ú de pú bli ca, no
Bra sil e no mun do –, con ve nha mos que o mí ni mo de
bom-sen so re co men da ria o má xi mo de ri gor com a
pre ca u ção.

Ade ma is, se 40 anos não fo ram su fi ci en tes para
evi den ci ar os efe i tos tó xi cos de um pro du to quí mi co
gros se i ro como o PNB, por exem plo, por que ha ve re -
mos de nos sen tir se gu ros com três anos de de ba te
ou vin te anos de ex pe ri men ta ção com pro du tos ca pa -
zes de pro du zir uma po lu i ção ge né ti ca tão am pla
quan to du ra dou ra e ir re ver sí vel? Do mes mo modo,
não é jus to nem pa trió ti co que se ten te de sa cre di tar
aque les que se opõem à li be ra ção ime di a ta da pro du -
ção agrí co la trans gê ni ca no País.

Há le gis la do res pro ces san do o de mo crá ti co de -
ba te no Con gres so Na ci o nal, no sen ti do de se cons -
tru ir um re gra men to re fe ren ci al se gu ro e cla ro para o
tra to da so ci e da de bra si le i ra com as ino va ções bi o -
tec no ló gi cas, so bre tu do em áre as tão es tra té gi cas
como a pro du ção de ali men tos e seus efe i tos am bi en -
ta is, so ci a is, po lí ti cos, eco nô mi cos e cul tu ra is.

No Se na do tra mi tam duas pro po si ções: uma,
pela mo ra tó ria à pro du ção co mer ci al, e ou tra, pela ro -
tu la gem dos or ga nis mos ge ne ti ca men te mo di fi ca dos. 
Na Câ ma ra dos De pu ta dos, há 18 pro je tos. De zes se -
te de les são, em al gu ma me di da, res tri ti vos seja por
meio de mo ra tó ria ou do ins tru men to da ro tu la gem.

Há, igual men te, ju í zes pro bos, que, ba se a dos no 
prin cí pio da pre ca u ção, vêm man ten do de ci sões ju di -
ci a is ba se a das nes se mes mo prin cí pio em fa vor da
Sa ú de Pú bli ca, do equi lí brio am bi en tal e da Se gu ran ça 
Na ci o nal. No en tan to, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que 
Car do so tem de cla ra do en fa ti ca men te sua de ter mi na -
ção na li be ra ção dos or ga nis mos ge ne ti ca men te mo di -
fi ca dos em nos so País, apo i a do pelo Mi nis té rio da
Agri cul tu ra, da Ciên cia e Tec no lo gia, con tra ri a do pelo
Mi nis té rio do Meio Ambi en te. Qu e ro aqui fa zer este
re gis tro: O Mi nis té rio do Meio Ambi en te pelo me nos
tem tido uma po si ção ca u te lo sa, cu i da do sa.

O ad mi rá vel pen sa dor uru gua io Edu ar do Ga le a -
no re fle te com ge ni a li da de so bre esse con fli to glo ba li -

za do pela in dús tria bi o tec no ló gi ca em um ar ti go pu bli -
ca do em no vem bro pas sa do, in ti tu la do: Qu a tro Fra -
ses que Fa zem Cres cer o Na riz de Pi nó quio.

Os gi gan tes da Indús tria Qu í mi ca (as -
sim como os seus ali a dos, agen tes go ver na -
men ta is e fi nan ce i ros) fa zem sua pu bli ci da -
de e la vam a sua ima gem re pe tin do a pa la -
vra eco lo gia em cada pá gi na de seus in for -
mes e co lo rin do de ver de os seus prés ti mos. 
(...) São to dos eco lo gis tas até que al gu ma
con cre ta ten ta li mi tar a li ber da de de con ta -
mi na ção“. Qu an do isso ocor re, ”(...) as em -
pre sas que en ve ne nam o ar e apo dre cem
as águas ar ran cam su bi ta men te suas re -
cém-ad qui ri das más ca ras ver des e gri tam:
”Os de fen so res da na tu re za são ad vo ga dos
da po bre za, de di ca dos a sa bo tar o de sen -
vol vi men to eco nô mi co e a es pan tar o in ves -
ti men to es tran ge i ro.

Ouço esse dis cur so a cada mo men to. Inclu si ve
ouvi da boca de um ex-Mi nis tro que os que fa zi am crí -
ti cas aos trans gê ni cos que ri am vol tar ao tem po de
vodu.

Ga le a no cha ma a aten ção para a de nún cia das
es ta tís ti cas:

(...) 20% da hu ma ni da de co me te 80%
das agres sões à na tu re za, en quan to a hu -
ma ni da de in te i ra paga pela con se qüen te de -
gra da ção da ter ra, a in to xi ca ção do ar, o en -
ve ne na men to da água, o en lou que ci men to
do cli ma e a di la pi da ção dos re cur sos na tu -
ra is não re no vá ve is.“ 

”Po rém, os go ver nos dos pa í ses do sul 
que pro me tem o in gres so para o pri me i ro
mun do como má gi co pas sa por te que nos
fará a to dos ri cos e fe li zes, (...) so bre tu do
es tão co me ten do o de li to da apo lo gia ao cri -
me. Por que este sis te ma de vida que se ofe -
re ce como pa ra í so, fun da do na ex plo ra ção
do pró xi mo e na ani qui la ção da na tu re za é o 
que nos está ado e cen do o cor po, nos está
en ve ne nan do a alma e nos está de i xan do
sem mun do.

É o que diz esse bri lhan te pen sa dor, nes te ar ti -
go. ”Qu a tro fra ses que fa zem cres cer o na riz de
Pi no chio“ fez uma abor da gem mu i to in te res san te.
Inclu si ve o Ga le a no, em seu ar ti go, faz uma re fe rên -
cia di zen do que a ”na tu re za está fora de nós“, fora
dos se res hu ma nos, ou seja, algo que nos é ex ter no. 

Março de 2002 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-fe i ra  12 01997



Isso é mu i to in te res san te mes mo para uma re fle xão
do pon to de vis ta te o ló gi co.

Sr. Pre si den te, eu gos ta ria de fa zer al gu mas
con si de ra ções. No Se na do Fe de ral, sou au to ra do
pro je to da mo ra tó ria, e o Se na dor Le o mar Qu in ta ni -
lha, pa re ce-me, é au tor do pro je to da ro tu la gem.
Esses pro je tos es tão em tra mi ta ção na Casa há al -
gum tem po. Espe ro que eles pos sam ser de ba ti dos e
apro va dos, so bre tu do o da mo ra tó ria. Esta mos indo
um pou co na con tra mão da His tó ria, tan to do pon to
de vis ta das pre o cu pa ções com o meio am bi en te e
com a sa ú de quan to do pon to de vis ta do in te res se
co mer ci al do nos so País. Se já te mos um mer ca do
que está com ple ta men te con ta mi na do pe los trans gê -
ni cos – no caso da Argen ti na, a pro du ção é de 100%;
e dos Esta dos Uni dos, do Ca na dá e da Chi na são al -
ta men te ele va das –, o Bra sil se ria a al ter na ti va
não-trans gê ni ca que po de ria ocu par tran qüi la men te
aque les cam pos que hoje, em ter mos de mer ca do,
es tão dis pos tos a de cla rar a mo ra tó ria em re la ção
aos trans gê ni cos – no caso, o Mer ca do Co mum Eu ro -
peu e, pa re ce-me, o Ja pão. Se con ta mi nar mos a nos -
sa pro du ção de grãos, so bre tu do a soja, es ta re mos
per den do essa opor tu ni da de. 

Não me ca u sa ne nhum tipo de es tra nha men to
que a Mon san to es te ja tão an si o sa por essa li be ra -
ção. O que me ca u sa cer to es tra nha men to é a po si -
ção do Go ver no bra si le i ro de não pen sar, es tra te gi ca -
men te, no in te res se de nos so País. O que me ca u sa
mais es pan to ain da é o fato de a clas se em pre sa ri al,
so bre tu do os pro du to res de soja, tam bém não fi car
aten ta a esse as pec to e fa lar da soja trans gê ni ca
como se ela fos se a pa na céia para os nos sos pro ble -
mas de pro du ção de grãos para ex por ta ção. Na ver -
da de, po de ría mos apro pri ar-nos des se di fe ren ci al de
qua li da de para com pe tir com aque les que já não têm
essa pos si bi li da de, como os Esta dos Uni dos, o Ca na -
dá, a Chi na e a Argen ti na.

Te mos a an ti ga vi são do co lo ni za do, que aba i xa
a ca be ça na fren te do co lo ni za dor e, mes mo quan do
sabe que algo não dará cer to, é obri ga do a fa zer isso
so men te para pres tar um ser vi ço ao se nhor.

Com todo res pe i to àque les que de fen dem no
Con gres so Na ci o nal a soja trans gê ni ca, faço este re -
gis tro, por que, mu i tas ve zes, so mos ro tu la dos de atra -
sa dos e acu sa dos de não que rer mos que o País se
de sen vol va e que os me nos fa vo re ci dos se jam be ne -
fi ci a dos pelo au men to da pro du ção de ali men tos que
ocor re rá a par tir dos or ga nis mos ge ne ti ca men te mo -
di fi ca dos.

Sr. Pre si den te, gos ta ria de fa zer um lem bre te: o
pla ne ta tem seis bi lhões de ha bi tan tes. Des ses, dois

bi lhões es tão pas san do fome e 1,3 bi lhão es tão aba i -
xo da li nha da po bre za. Com a tec no lo gia atu al, po de -
mos pro du zir ali men tos para sa ci ar to dos os fa min tos
do pla ne ta. Isso não ocor re exa ta men te por que a pro -
du ção não é acom pa nha da do de vi do pro pó si to éti co
de com ba ter a fome e a ex clu são so ci al, mas, sim, de
in ten ções co mer ci a is. Qu an to ma i or o lu cro, me lhor
para aque les que pre ten dem do mi nar o pro ces so da
vida, como é o caso dos que es tão in ves tin do nos or -
ga nis mos ge ne ti ca men te mo di fi ca dos. 

A mo ra tó ria não en ges sa a pes qui sa nem a
ciên cia; pelo con trá rio, pre vê a con ti nu i da de de ex pe -
ri men tos por nos sas em pre sas e ins ti tu i ções de pes -
qui sa. Não po de mos fa zer essa li be ra ção tan to pelo
in te res se am bi en tal, como pelo in te res se hu ma no e
co mer ci al. 

Se para al guns não bas tam os dois ar gu men tos
an te ri or men te ci ta dos, pelo me nos de ve ria bas tar, já
que a lin gua gem é mer ca do ló gi ca, o de que es ta mos
indo na con tra mão do in te res se eco nô mi co do nos so
País, por que o Bra sil pode fir mar-se como a al ter na ti -
va de uma zona li vre de trans gê ni cos. É exa ta men te
por isso que al guns de se jam tan to que não te nha mos
essa opor tu ni da de.

Sr. Pre si den te, con cluo meu ra ci o cí nio fa zen do
uma bre ve re fle xão so bre o bri lhan te ar ti go de Edu ar -
do Ga le a no, que, ao di zer que a na tu re za está fora de
nós, afir ma que em seus dez man da men tos Deus se
es que ceu de men ci o nar a na tu re za. Den tre as leis
que nos en vi ou do Mon te Si nai, o Se nhor de ve ria ter
acres cen ta do algo as sim: Hon ra rás a na tu re za de
que fa zes par te. Se Ga le a no ti ves se lido o Pen ta te u co 
mais aten ta men te, te ria per ce bi do que não se tra ta de 
de sa ten ção de Deus em re la ção ao meio am bi en te.
Men tal men te, quan do li esse tex to, con se gui lem -
brar-me de, pelo me nos, cin co re fe rên ci as bí bli cas em 
que Deus é al ta men te ze lo so com o meio am bi en te.

Em Gê ne sis 21,33, o pró prio Pa tri ar ca Abraão,
com mais de 80 anos, re sol ve plan tar um bos que.
Quem plan ta um bos que com qua se 100 anos está
pen san do nas ge ra ções fu tu ras, que têm di re i to a um
am bi en te sa u dá vel. Era esse o sig ni fi ca do sim bó li co
do tex to. No Êxo do 22,6, há de ter mi na ção ex plí ci ta no 
sen ti do de que quan do al guém ate ar fogo a uma flo -
res ta ou bos que de ve rá pa gar tudo aqui lo que que i -
mou. Tal vez essa re gra seja mais ri go ro sa do que as
do Iba ma. Com re la ção aos trans gê ni cos, o li vro Le ví -
ti cos 22,9 ex pres sa cla ra men te que não se deve pro -
fa nar a se men te da vi nha e que cada uma deve ser
pura se gun do a sua es pé cie.

Ten do em vis ta o lado es pi ri tu al, esse ra ci o cí nio
não con ven ce. To da via, con si de ro fun da men ta is os
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ar gu men tos elen ca dos, prin ci pal men te o de que as
em pre sas se flo re i am de ver de para ven der os seus
ve ne nos com uma cos mé ti ca me lhor para o povo. O
ar gu men to de que essa me di da ser vi rá para com ba -
ter a po bre za e a fome não pro ce de, por que dois bi -
lhões de se res hu ma nos con ti nu am pas san do fome e
mais de um bi lhão vi vem aba i xo da li nha da po bre za e 
não sa bem se quer o que co me rão du ran te o dia.

Se co lo cás se mos em prá ti ca um úni co man da -
men to, que é ”amar a Deus so bre to das as co i sas e o
pró xi mo como a si mes mo“, não fa ría mos o que fa ze -
mos com a na tu re za nem com o ho mem. Pre ser va ría -
mos a na tu re za, por que sem ela não po de mos re pro -
du zir a vida. Ela é o nos so Jar dim do Éden. 

Mas esse é um dis cur so para ou tra opor tu ni da -
de. Ape nas res sal to que o Con gres so Na ci o nal não
pode em bar car nes sa ”ca noa fu ra da“, acre di tan do
que apro var sem ne nhum cu i da do a li be ra ção dos
trans gê ni cos é dar uma gran de con tri bu i ção ao de -
sen vol vi men to eco nô mi co, à ciên cia, ao com ba te à
fome e à po bre za. 

Essa me di da pode ser ade qua da ao lu cro ime di -
a to de meia dú zia de pes so as que gos ta ri am mu i to
des sa con se qüên cia, tal vez sa cri fi can do, como sem -
pre digo, re cur sos de mi lha res de anos em prol dos lu -
cros de ape nas cin co ou dez anos.

O SR. PRESIDENTE (Lind berg Cury) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Ma u ro Mi ran da, da re -
pre sen ta ção do Esta do de Go iás.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é ge ne ra li za da
a cren ça – tal vez, data ve nia, de vês se mos di zer a
cons ta ta ção – de que a Jus ti ça no Bra sil não fun ci o na. 
La men ta vel men te, esse é o sen ti men to que per me ia
os co ra ções do povo bra si le i ro, de nor te a sul do País,
quan do se ob ser va que o sis te ma ju di ciá rio re ve la efi -
cá cia de si gual no tra ta men to dis pen sa do a po bres e
ri cos; ou que, sim ples men te, não se re ve la efi caz,
per pe tu an do as in jus ti ças por fal ta de pu ni ção a uns e 
de re pa ra ção a ou tros.

Essa co nhe ci da e las ti ma da ine fi cá cia tem ca u -
sas es tru tu ra is di ver sas, mas na gran de ma i o ria das
ve zes se en tre la ça com a não me nos co nhe ci da e las -
ti ma da mo ro si da de do Ju di ciá rio. 

Tra ta-se de um pro ble ma an ti go, ”tão an ti go quan -
to a pró pria exis tên cia do Di re i to“, na opi nião do De sem -
bar ga dor Vic tor Zap pi, ma ni fes ta da ao Jor nal do Com -
mer cio, há dias, so bre a re for ma do Ju di ciá rio.

O gran de Rui Bar bo sa, que por mu i tos anos bri -
lhou na tri bu na des ta Casa Le gis la ti va, já en si na va: ”A 

jus ti ça atra sa da não é jus ti ça, se não in jus ti ça qua li fi -
ca da e ma ni fes ta“. Essa for ma de in jus ti ça se ob ser -
va, ain da com ma i or fre qüên cia, nas ações em que é
par te o Po der Pú bli co, quan do à obri ga to ri e da de dos
ex ces si vos re cur sos soma-se o tem po de cum pri -
men to dos pre ca tó ri os. A si tu a ção é de tal gra vi da de
que o jor nal O Esta do de S.Pa u lo, em edi to ri al, no
mês pas sa do, as se ve rou: ”Nos li tí gi os com o Po der
Pú bli co, o pro ble ma ma i or do ci da dão é re ce ber, de -
po is de ga nhar“.

O fato que tra go hoje a esta tri bu na, Sr. Pre si -
den te, para co nhe ci men to de to dos os meus Pa res e
de toda a so ci e da de bra si le i ra, é exem plar e se en -
qua dra, in te i ra men te, na si tu a ção que aca bo de des -
cre ver. Re por to-me à uma ação tra ba lhis ta mo vi da
por 432 fer ro viá ri os go i a nos con tra a Rede Fer ro viá ria 
Fe de ral S. A. – Re fe sa e pro pos ta na Jun ta de Con ci li -
a ção e Jul ga men to – pas mem! – em 1978. Até hoje,
Sr. Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do res, os au to res da
de man da aguar dam a ma te ri za li za ção dos seus di re i -
tos.

A ação se re fe re a um au men to con ce di do ao
fun ci o na lis mo em 1964 pelo en tão Pre si den te Cas tel -
lo Bran co. A Re fe sa, con tra ri an do a de ci são fe de ral,
re a jus tou os sa lá ri os dos fer ro viá ri os em ape nas
30%. Qu a tor ze anos de po is, em 1978, esse gru po de
fer ro viá ri os in gres sou com a ci ta da ação tra ba lhis ta
para re ce ber a di fe ren ça de 80%. O ad vo ga do do gru -
po, Mo acyr Ray mun do de Sou za,  es cla re ce que não
hou ve pres cri ção dos di re i tos, por quan to os de man -
dan tes, à épo ca, ain da man ti nham vín cu lo em pre ga tí -
cio com a Re fe sa.

É es cu sa do di zer que, ao lon go de to dos es ses
anos, mu i tos des ses fer ro viá ri os – nada me nos que
160 de les – vi e ram a fa le cer sem ao me nos vis lum -
brar, de lon ge, a con cre ti za ção do be ne fí cio. Seus su -
ces so res es pe ram ter me lhor sor te, as sim como os
pro po nen tes ain da vi vos, to dos eles já ido sos.

Tam bém ao lon go des se pe río do a Rede Fer ro -
viá ria Fe de ral foi pri va ti za da, ten do a União ab sor vi do 
o seu pas si vo.

A si tu a ção de pro fun da in jus ti ça se sa li en ta
quan do se tem co nhe ci men to de que a dí vi da já foi re -
co nhe ci da em to das as ins tân ci as ju di ci a is. Vale di zer: 
a au tar quia re cor reu su ces si va men te e per deu em to -
das as ins tân ci as ju di ci a is. O pro ces so che gou até ao
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, que re je i tou o re cur so por
con si de rar que não ha via ma té ria cons ti tu ci o nal em
exa me. Isso ocor reu há qua tro anos. Des de en tão, o
pro ces so en con tra-se na 1ª Vara do Tra ba lho, para
exe cu ção.
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Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, eis aí um
exem plo tí pi co da mo ro si da de da nos sa Jus ti ça e de
como essa mo ro si da de re sul ta em des cré di to das ins -
ti tu i ções. 

Sem dú vi da, um dos ma i o res en tra ves à agi li -
da de da pres ta ção ju ris di ci o nal re pou sa no for ma -
lis mo pro ces su al, que pre ci sa ser re vis to o quan to
an tes. O Pre si den te do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti -
ça, Mi nis tro Cos ta Le i te, tem sido en fá ti co na de fe -
sa da re for ma do Ju di ciá rio. ”Pes so al men te,“ –
afir mou o Mi nis tro – ”en ten do que as mu dan ças
de vem bus car a eli mi na ção do ex ces si vo for ma lis -
mo do nos so pro ces so, pri vi le gi an do a tra mi ta ção
mais rá pi da das ca u sas e atos mais in for ma is de
so lu ções dos con fli tos.“ 

”Para tan to“ – dis se Cos ta Le i te – ”deve ser bus -
ca da a sim pli fi ca ção dos atos pro ces su a is, a eli mi na -
ção de pro ce di men tos des ne ces sá ri os, a re vi são do
sis te ma re cur sal e o de exe cu ção, que per mi tem o re -
tar da men to in de vi do da so lu ção de fi ni ti va das ca u sas.“

Embo ra a mo ro si da de da Jus ti ça seja um fe nô -
me no mun di al e, con for me já sa li en tei, tão an ti go
quan to a pró pria exis tên cia do Di re i to, é mis ter re co -
nhe cer que a ado ção de al guns me ca nis mos, bem
as sim a re es tru tu ra ção e a mo der ni za ção do sis te -
ma ju di ciá rio, po dem con fe rir ma i or agi li da de à so lu -
ção das de man das.

Po dem-se ci tar, en tre es sas pro vi dên ci as, a
even tu al ado ção da sú mu la vin cu lan te e a dis se mi -
na ção dos Ju i za dos Espe ci a is, os qua is, hoje, já re -
ce bem um nú me ro ma i or de pro ces sos que as va ras 
con ven ci o na is.

Ao en cer rar este pro nun ci a men to, que ro ape lar 
às au to ri da des ju di ciá ri as para que a sen ten ça re la -
ti va à ação dos fer ro viá ri os de Go iâ nia seja exe cu ta -
da com a ur gên cia que as cir cuns tân ci as im põem.
Qu e ro, tam bém, en ca re cer aos no bres Co le gas a
ne ces si da de de apre ci ar mos, com idên ti ca ur gên cia, 
a pro pos ta de re for ma do Ju di ciá rio, ora em tra mi ta -
ção no Se na do Fe de ral, uma vez que a mo ro si da de
da Jus ti ça, mi nan do a con fi an ça dos ci da dãos, fra gi -
li za as ins ti tu i ções de mo crá ti cas e de te ri o ra as re la -
ções so ci a is.   

Eram es sas as mi nhas pa la vras, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Lind berg Cury) – So bre
a mesa, re que ri men to que pas so a ler.

É o se guin te o re que ri men to:

REQUERIMENTO Nº 63, DE 2002

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos dos arts. 218 e 221 do Re -

gi men to Inter no do Se na do Fe de ral e de acor do com
as tra di ções da Casa, as se guin tes ho me na gens pelo
fa le ci men to do Dr. Ge né sio Bor ges de Andra de:

a) in ser ção em ata de um voto de pro -
fun do pe sar;

b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia.

For ma do pela Fa cul da de de Me di ci na da Pra ia
Ver me lha da Uni ver si da de Fe de ral do Rio de Ja ne i ro,
em 1952, o Dou tor Ge né sio de Andra de fez re si dên cia
na San ta Casa, mu dan do-se para Itum bi a ra (GO), dois
anos de po is, onde fun dou o Hos pi tal San ta Ma ria.

Mé di co de di ca do e tra ba lha dor in can sá vel,
aten deu sem pre a to dos, in de pen den te men te da
clas se so ci al. No Esta do de Go iás, fun dou a Esco la
Ro tary, foi Ve re a dor e De pu ta do Esta du al. Lu tou por
re cur sos para a fi lan tro pia e lo grou des ti nar re cur sos,
tam bém, para me lho ra men to e cons tru ção de es tra -
das na Re gião.

Com uma ex ten sa his tó ria de de di ca ção ao
povo bra si le i ro e, em es pe ci al ao povo go i a no, o Dou -
tor Ge né sio Bor ges de Andra de nos pro por ci o na uma
bi o gra fia que é, sem som bra de dú vi da, um exem plo
de ci da da nia. Por essa ra zão, en tris te ce-nos co mu ni -
car seu fa le ci men to no dia 10 de mar ço úl ti mo, res tan -
do a essa Casa do Le gis la ti vo ofe re cer-lhe nos so voto 
de pe sar.

Sala da Ses sões, 11 de mar ço de 2002. – Se na -
dor Ma u ro Mi ran da.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta -
ção.

O SR. PRESIDENTE (Lind berg Cury) – V. Exª
tem a pa la vra, para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, fa le ceu on tem, na
ci da de de Itum bi a ra, o Dr. Ge né sio Bor ges de Andra -
de, mé di co, pe cu a ris ta, ho mem da mais ili ba da con -
du ta, sé rio, tra ba lha dor, per sis ten te, de ter mi na do. Foi
ve re a dor da ci da de, de pu ta do es ta du al, um lí der na -
tu ral, um gran de con ci li a dor da que la so ci e da de, um
ho mem de es tir pe ili ba da, com tra ba lho for mi dá vel
pres ta do a toda a co mu ni da de nas ações que fez
como ho mem pú bli co, como ho mem res pe i tá vel,
como ho mem que per ten ceu à li de ran ça da sua clas -
se mé di ca. Itum bi a ra,  im por tan te ci da de do sul do
Esta do, onde nós es ti ve mos pre sen tes hoje cedo, la -
men ta pro fun da men te a mor te des se gran de lí der.
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Eu que ro nes te mo men to pe dir o apo io dos
Com pa nhe i ros des ta Casa para o voto de so li da ri e da -
de a toda a fa mí lia, es pe ci al men te à Dona Ma ria Aba -
dia Ri be i ro Andra de, Dona Mi li ca, mu lher for mi dá vel,
que cu i dou sem pre da edu ca ção de Itum bi a ra, aos
seus fi lhos Mo a be Ri be i ro Gu i ma rães, Mu ri lo Bor ges
Gu i ma rães, Pris ci la Ri be i ro Pa che co Gu i ma rães e
Me i mei Jun que i ra de Qu e i roz. Os nos sos três Se na -
do res por Go iás, Ma u ro Mi ran da, Iris Re zen de Ma -
cha do e Ma gui to Vi le la, as so ci am-se às do res da fa -
mí lia, di zen do à Itum bi a ra que nos or gu lha mos do tra -
ba lho, da luta e da vida do gran de lí der Ge né sio Bor -
ges de Andra de.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ma u ro Mi -
ran da, o Sr. Lind berg Cury, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Mo -
za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. LINDBERG CURY (PFL – DF) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao ilus tre Se na dor Lind berg Cury.

O SR. LINDBERG CURY (PFL – DF. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, en quan to eu pre si dia
esta ses são, ouvi a no tí cia do fa le ci men to do Dr. Ge -
né sio Bor ges de Andra de pelo ilus tre Se na dor pelo
Esta do de Go iás.

Eu gos ta ria de re me mo rar que con vi vi com o Dr.
Ge né sio. Eu era es tu dan te no Rio de Ja ne i ro e nos ali -
men tá va mos na mes ma pen são, no mes mo lo cal. Du -
ran te esse tem po de vi vên cia, con se gui co nhe cer
uma pes soa de ex tre mas qua li da des, afe tu o sa, de
prin cí pi os éti cos. Qu an do re tor na mos a Bra sí lia, por
épo ca da ins ta la ção da nova ca pi tal, tive opor tu ni da -
de de acom pa nhar sua bri lhan te car re i ra po lí ti ca, já
aqui ci ta da pelo no bre Se na dor Ma u ro Mi ran da.

Por tan to, eu que ria re gis trar esse fato, jun tar-me 
aos sen ti men tos da fa mí lia go i a na pelo fa le ci men to
de tão ilus tre mé di co, com o qual tive a hon ra de con -
vi ver num de ter mi na do pe río do da mi nha vida, prin ci -
pal men te na épo ca de es tu dan te de Di re i to e, pos te ri -
or men te, acom pa nhan do sua car re i ra como mé di co,
no Esta do de Go iás, e efi ci en te po lí ti co.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 

Mesa to ma rá as pro vi dên ci as ne ces sá ri as ao aten di -
men to da so li ci ta ção con ti da no re que ri men to.

O re que ri men to lido vai à pu bli ca ção.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

So bre a mesa, pro je tos que pas so a ler.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 41, DE 2002

Alte ra a re da ção do art. 329, Có di go
de Trân si to Bra si le i ro (Lei nº 9.503, de 23
de se tem bro de 1997).

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º  O art. 329, do Có di go de Trân si to Bra si le -

i ro (Lei nº 9.503, de 23 de se tem bro de 1997), pas sa a 
vi go rar com a se guin te re da ção:

”Art. 329. Os con du to res dos ve í cu los
de que tra tam os arts. 135 e 136, para exer -
ce rem suas ati vi da des, de ve rão apre sen tar,
pre vi a men te, cer ti dão ne ga ti va do re gis tro
de dis tri bu i ção cri mi nal re la ti va men te aos
cri mes de ho mi cí dio, le são cor po ral gra vís si -
ma ou se gui da de mor te, la tro cí nio, rou bo,
fur to, es tu pro, aten ta do vi o len to ao pu dor,
cor rup ção de me no res, trá fi co de dro gas e
en tor pe cen tes, se qües tro e cár ce re pri va do, 
e aos pre vis tos no Tí tu lo VI, do Có di go Pe -
nal, na Lei nº 8.072/90, que dis põe so bre os 
cri mes he di on dos, e no Tí tu lo VII, Se ção II,
da Lei nº 8.069/90, sen do a li cen ça re no vá -
vel a cada cin co anos, jun to ao ór gão res -
pon sá vel pela res pec ti va con ces são ou au -
to ri za ção.“

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O Có di go de Trân si to Bra si le i ro es ta tui, em seus
arts. 135 e 136, que ve í cu los de alu guel, para o trans -
por te in di vi du al ou co le ti vo de pas sa ge i ros, bem
como os que se des ti nam à con du ção co le ti va de es -
co la res, de ve rão ser au to ri za dos pelo po der pú bli co
com pe ten te (art. 135), ou pelo ór gão ou en ti da des
exe cu ti vos de trân si to dos Esta dos e do Dis tri to Fe de -
ral (art. 136).

Já o art. 329, que se pre ten de al te rar, pre vê que
os con du to res dos ve í cu los de que tra tam os ar ti gos
aci ma ci ta dos de ve rão apre sen tar ao ór gão com pe -
ten te ”cer ti dão ne ga ti va do re gis tro de dis tri bu i ção cri -
mi nal re la ti va men te aos cri mes de ho mi cí dio, rou bo,
es tu pro e cor rup ção de me no res“ (gri fei).

Acon te ce que, abran gen do ape nas es ses qua -
tros ti pos pe na is, a nor ma de i xa de fora ou tros tan tos
de li tos, de na tu re za gra ve que, pra ti ca dos pe los con -
du to res ci ta dos nos arts. 135 e 136, vi ri am a com pro -
me ter a se gu ran ça e a vida dos pas sa ge i ros, in clu si ve 
cri an ças es co la res, por eles con du zi das.
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A re da ção vi gen te do art. 329 vem pro vo can do a 
con ces são/au to ri za ção de sen fre a da, por par te dos
ór gãos de trân si to, a con du to res da que les ve í cu los
que, em bo ra não es te jam sen do pro ces sa dos pela
prá ti ca dos qua tro de li tos pre vis tos na atu al re da ção
do art. 329 (ho mi cí dio, rou bo, es tu pro e cor rup ção de
me no res), pos sam es tar em dé bi to com a jus ti ça pela
vi o la ção de ou tros dis po si ti vos das leis pe na is, tão
gra ves, ou mais gra ves, do que os lis ta dos no dis po si -
ti vo em tela.

Assim, sub me to à apre ci a ção dos meus ilus tres
Pa res, este pro je to de lei que, al te ran do o art. 329, do
Có di go de Trân si to Bra si le i ro, pas sa rá a exi gir cer ti -
dão ne ga ti va do Car tó rio de Dis tri bu i ção Cri mi nal, re -
la ti va men te à prá ti ca dos de li tos que de sa con se lham
os seus pra ti can tes a con du zi rem aque les ti pos de
ve í cu los.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2002. – Ro -
me ro Jucá.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SUBSECRETARIA DE ATA

LEI Nº 9.503, DE 23 DE SETEMBRO DE 1997

Insti tui o Có di go de Trân si to Bra si -
le i ro

....................................................................................
Art. 135. Os ve í cu los de alu guel, des ti na dos ao

trans por te in di vi du al ou co le ti vo de pas sa ge i ros de li -
nhas re gu la res ou em pre ga dos em qual quer ser vi ço
re mu ne ra do, para re gis tro, li cen ci a men to e res pec ti vo 
em pla ca men to de ca rac te rís ti ca co mer ci al, de ve rão
es tar de vi da men te au to ri za dos pelo po der pú bli co
con ce den te.

Ca pí tu lo XIII
Da Con du ção de Esco la res

Art. 136. Os ve í cu los es pe ci al men te des ti na dos
à con du ção co le ti va de es co la res so men te po de rão
cir cu lar nas vias com au to ri za ção emi ti da pelo ór gão
ou en ti da de exe cu ti vos de trân si to dos Esta dos e do
Dis tri to Fe de ral, é exi gin do-se, para tan to:

I – re gis tro como ve í cu lo de pas sa ge i -
ros:

II – ins pe ção se mes tral para ve ri fi ca -
ção dos equi pa men tos obri ga tó ri os e de se -
gu ran ça:

III – pin tu ra de fa i xa ho ri zon tal na cor
ama re la, com qua ren ta cen tí me tros de lar -
gu ra, à meia al tu ra, em toda a ex ten são das
par tes la te ra is e tra se i ra da car ro ça ria com

o dís ti co Esco lar, em pre to, sen do que, em
caso de ve í cu lo de car ro ça ria pin ta da na cor 
ama re la, as co res aqui in di ca das de vem ser
in ver ti das:

IV – equi pa men to re gis tra dor ins tan tâ -
neo inal te rá vel de ve lo ci da de e tem po:

V – lan ter nas de luz bran ca, fos ca ou
ama re la dis pos tas nas ex tre mi da des da par -
te su pe ri or di an te i ra e lan ter nas de luz ver -
me lha dis pos tas na ex tre mi da de su pe ri or da 
par te tra se i ra:

VI – cin tos de se gu ran ça em nú me ro
igual à lo ta ção:

VII – ou tros re qui si tos e equi pa men tos
obri ga tó ri os es ta be le ci dos pelo Con tran.

Art. 329. Os con du to res dos ve í cu los de que
tra tam os arts. 135 e 136, para exer ce rem suas ati vi -
da des, de ve rão apre sen tar, pre vi a men te, cer ti dão
ne ga ti va do re gis tro de dis tri bu i ção cri mi nal re la ti va -
men te aos cri mes de ho mi cí dio, rou bo, es tu pro e
cor rup ção de me no res, re no vá vel a cada cin co
anos, jun to ao ór gão res pon sá vel pela res pec ti va
con ces são ou au to ri za ção.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia de ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 42, DE 2002

Alte ra a re da ção dos pa rá gra fos 1º e 
3º do art. 184, do De cre to-Lei nº 2.848, de
7 de de zem bro de 1940 (Có di go Pe nal).

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Os §§ 1º e 3º do art. 184 do Có di go Pe nal

pas sam a vi go rar com a se guin te re da ção:

”Art. 184. ...............................................
§ 1º Se a vi o la ção con sis tir em re pro -

du ção, por qual quer meio, com in tu i to de lu -
cro, de obra in te lec tu al, no todo ou em par -
te, sem au to ri za ção ex pres sa do au tor ou de 
quem o re pre sen te, ou con sis tir na re pro du -
ção de fo no gra ma ou vi de o fo no gra ma, sem
au to ri za ção do pro du tor ou de quem o re -
pre sen te: 

Pena: re clu são, de 1 (um) a 4 (qua tro)
anos e mul ta.

............................................................
§ 3º Em caso de con de na ção, ao pro -

la tar a sen ten ça, o juiz de ter mi na rá a des -
tru i ção da pro du ção ou re pro du ção cri mi no -

02002 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



sa e de ter mi na rá a per da dos equi pa men tos 
apre en di dos, em fa vor da Fa zen da Na ci o nal, 
que po de rá des truí-los ou doá-los a ins ti tu i -
ções pú bli cas de en si no ou de as sis tên cia
so ci al.“

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A atu al re da ção do § 1º é fla gran te men te ul tra -
pas sa da na par te em que es ti pu la o quan tum a ser
pago pelo con de na do, nas hi pó te ses de pena de mul -
ta, eis que data da re mo ta épo ca em que a mo e da uti -
li za da era o Cru ze i ro.

Em vis ta dis so, faz-se ne ces sá ria a ex clu são da
par te que re fe re-se à mo e da e aos va lo res mí ni mo e
má xi mo da pena pe cu niá ria, mes mo por que o em pre -
go, sim ples men te, da pa la vra “mul ta” não vin cu la a re -
da ção do dis po si ti vo le gal à mo e da em cir cu la ção e
não ads trin ge o ma gis tra do àque les va lo res pre fi xa -
dos, de i xan do a car go da ju ris pru dên cia de ter mi nar a
mon ta a ser des pen di da por aque le que vier a co me -
ter a con du ta ti pi fi ca da na re gra em co men to.

Por sua vez, a mu dan ça que se pre ten de no § 3º
ob je ti va con for mar a re da ção da nor ma com o que já é
fe i to com o pro du to de apre en são em ou tros cri mes,
como nos ca sos de des ca mi nho (art. 334, do Có di go
Pe nal). Ade ma is, tal mu dan ça, do ta da do ca rá ter so ci al
que se pre ten de, po de rá fa ci li tar a vida de mu i tas ins ti tu -
i ções ca ren tes que não dis põem de re cur sos su fi ci en tes 
para a aqui si ção de equi pa men tos mo der nos.

Assim ex pos to e am pla men te jus ti fi ca do, con to
com meus Pa res para a apro va ção des te pro je to no
mais bre ve tem po pos sí vel.

Sa las das Ses sões,     de mar ço de 2002. – Se -
na dor Ro me ro Jucá.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SUBSECRETARIA DE ATA

DECRETO-LEI Nº 2.848,
DE 7 DE DEZEMBRO DE 1940

....................................................................................

TÍTULO III
Dos Cri mes Con tra a pro pri e da de Ima te ri al

CAPÍTULO I
Dos Cri mes Con tra a Pro pri e da de Inte lec tu al 

Vi o la ção de di re i to au to ral

Art. 184. Vi o lar di re i to au to ral:

Pena – de ten ção, de 3 (três) me ses a 1 (um)
ano, ou mul ta.

• Ca put com re da ção de ter mi na da pela Lei nº 6.895/80.

• V. arts. 60, 61 e 89, Lei nº 9.099/95 (Ju i za dos es pe ci a is).

• V. arts. 12 a 14, Lei nº 9.609/98 (Pro pri e da de in te lec tu al so bre
pro gra mas de com pu ta dor).

• V. art. 101, Lei nº 9.610/98 (Di re i tos au to ra is).

§ 1º Se a vi o la ção con sis tir em re pro du ção, por
qual quer meio, com in tu i to de lu cro, de obra in te lec tu -
al, no todo ou em par te, sem au to ri za ção ex pres sa do
au tor ou de quem re pre sen te, ou con sis tir na re pro du -
ção de fo no gra ma ou vi de o fo no gra ma, sem au to ri za -
ção do pro du tor ou de quem o re pre sen te:

Pena – re clu são, de 1 (um) a 4 (qua tro) anos, e
mul ta, de Cr$10.000,00 (dez mil cru ze i ros) a
Cr$50.000,00 (cin qüen ta mil cru ze i ros).

• § 1º com re da ção de ter mi na da pela Lei nº 8.635/93.

• V. art. 89, Lei nº 9.099/95 (Ju i za dos es pe ci a is).

§ 2º Na mes ma pena do pa rá gra fo an te ri or in -
cor re quem ven de, ex põe à ven da, alu ga, in tro duz
no país, ad qui re, ocul ta, em pres ta, tro ca ou tem em
de pó si to, com in tu i to de lu cro, ori gi nal ou có pia de
obra in te lec tu al, fo no gra ma ou vi de o fo no gra ma pro -
du zi dos ou re pro du zi dos com vi o la ção de di re i to au -
to ral.

• § 2º com re da ção de ter mi na da pela nº Lei 8.635/93.

§ 3º Em caso de con de na ção, ao pro la tar a
sen ten ça, o juiz de ter mi na rá a des tru i ção da pro du -
ção ou re pro du ção cri mi no sa.

• § 3º acres cen ta do pela Lei nº 8.635/93.

• V. art. 91, CP.

Con tra ban do ou des ca mi nho

Art. 334. Impor tar ou ex por tar mer ca do ria pro i -
bi da ou ilu dir, no todo ou em par te, o pa ga men to de
di re i to ou im pos to de vi do pela en tra da, pela sa í da
ou pelo con su mo de mer ca do ri as:

Có di go Pe nal– Art. 334

Pena – re clu são de l (um) a 4 (qua tro) anos.

* V. art. 39, De cre to-Lei nº 288/67 (Zona Fran ça de Ma na us).

* V. art. 12, Lei nº 6.368/76 (Entor pe cen tes).

* V. art. 1º, Lei nº 6.910/81 (Res trin ge a apli ca ção de cri mes de
so ne ga ção fis cal).

• V. art. 89, Lei nº 9.099/95 (Ju i za dos es pe ci a is).
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§ 1º Incor re na mes ma pena quem:

* § 1º com re da ção de ter mi na da pela Lei nº 4.729/65.

* V. art. 89, Lei nº 9.099/95 (Ju i za dos es pe ci a is).

a) pra ti ca na ve ga ção de ca bo ta gem, fora dos
ca sos per mi ti dos em lei;

b) pra ti ca fato as si mi la do, em lei es pe ci al, a con -
tra ban do ou des ca mi nho;

c) ven de, ex põe a ven da, man tém em de pó si to
ou, de qual quer for ma, uti li za em pro ve i to pró prio ou
alhe io, no exer cí cio de ati vi da de co mer ci al ou in dus tri -
al, mer ca do ria de pro ce dên cia es tran ge i ra que in tro -
du ziu clan des ti na men te no País ou im por tou fra u du -
len ta men te ou quem sabe ser pro du to de in tro du ção
clan des ti na no ter ri tó rio na ci o nal ou de im por ta ção
fra u du len ta por par te de ou trem;

d) ad qui re, re ce be ou ocul ta, em pro ve i to pró -
prio ou alhe io, no exer cí cio de ati vi da de co mer ci al ou
in dus tri al, mer ca do ria de pro ce dên cia es tran ge i ra,
de sa com pa nha da de do cu men ta ção le gal, ou acom -
pa nha da de do cu men tos que sabe se rem fal sos.

§ 2º Equi pa ra-se as ati vi da des co mer ci a is, para
os efe i tos des te ar ti go, qual quer for ma de co mér cio ir -
re gu lar ou clan des ti no de mer ca do ri as es tran ge i ras,
in clu si ve o exer ci do em re si dên ci as.

* § 2º com re da ção de ter mi na da pela Lei nº 4.729/65.

§ 3º A pena apli ca-se em do bro, se o cri me de
con tra ban do ou des ca mi nho é pra ti ca do em trans por -
te aé reo.

* § 3º com re da ção de ter mi na da pela Lei nº 4.729/65.

...................................... .....................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Os pro je tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos à Co -
mis são com pe ten te.

So bre a mesa, pro je to de re so lu ção do Se na do
que pas so a ler.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 6, DE 2002

Alte ra o Re gi men to Inter no do Se na -
do Fe de ral para dis ci pli nar as co mis sões 
tem po rá ri as des ti na das ao es tu do de
tema de ter mi na do.

O Se na do Fe de ral re sol ve:
Art. 1º O Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral

pas sa a vi go rar acres ci do do se guin te art. 74-A:

Art. 74-A. Me di an te re que ri men to de
Se na dor, po de rão ser ins ti tu í das co mis sões
in ter nas tem po rá ri as des ti na das ao es tu do
de tema de ter mi na do.

§ 1º Cri a da a co mis são de que tra ta o
ca put, se rão a ela des pa cha das to das as
pro po si ções so bre o tema ob je to de seu es -
tu do que es ti ve rem em tra mi ta ção na Casa,
sal vo as em re gi me de ur gên cia ou com pra -
zo de ter mi na do.

§ 2º Encer ra dos os tra ba lhos da co -
mis são tem po rá ria de que tra ta este ar ti go,
as pro po si ções le gis la ti vas es tu da das por
ela ou de sua au to ria po de rão re ce ber
emen das pe ran te a Mesa pelo pra zo de cin -
co dias úte is, após o que se rão des pa cha -
das a uma úni ca co mis são per ma nen te, que 
terá pra zo de vin te dias úte is para emi tir pa -
re cer so bre elas.

§ 3º Esgo ta do o pra zo a que se re fe re
a par te fi nal do pa rá gra fo an te ri or sem que a 
co mis são te nha emi ti do pa re cer so bre as
pro po si ções, se rão elas in clu í das em Ordem 
do Dia pelo Pre si den te do Se na do Fe de ral,
de ofí cio ou me di an te re que ri men to de qual -
quer Se na dor.

Art. 2º Esta Re so lu ção en tra em vi gor na data
de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

As exi gên ci as da so ci e da de têm fe i to com que
Con gres so Na ci o nal re a ja em re la ção a te mas es pe -
cí fi cos.

Ain da ago ra aca ba mos de ver isto em re la ção à
se gu ran ça pú bli ca. Foi cri a da uma Co mis são Mis ta
para, em 60 dias, se le ci o nar os pro je tos a se rem
apre ci a dos.

Ora, re fe ri da Co mis são vai in di car os pro je tos a
cada uma das Ca sas, onde po de rão ter a sua tra mi ta -
ção re tar da da por sim ples re que ri men to de au diên cia
a uma co mis são per ma nen te.

Ain da que fos se ins ti tu í da uma co mis são para
exa mi nar a ma té ria em cada Casa, o seu tra ba lho não 
ace le ra ria, ne ces sa ri a men te, a tra mi ta ção das pro po -
si ções.

Isso ocor re por que hoje, quan do o Se na do Fe de -
ral cria co mis são tem po rá ria para o exa me de um tema
es pe cí fi co, os pro je tos de leis ana li sa dos por es ses ór -
gãos ou de sua ini ci a ti va não têm um rito com ple to para
sua tra mi ta ção es pe ci fi ca do no Re gi men to Inter no.

Ora, sabe-se, que es sas pro po si ções re sul tam
de de ba tes apro fun da dos e es pe ci a li za dos so bre o
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tema es pe cí fi co en vol ven do não ape nas mem bros
des ta Casa, in di ca dos pe los par ti dos po lí ti cos, mas,
tam bém, via de re gra, es pe ci a lis tas re no ma dos, ou vi -
dos em au diên ci as pú bli cas.

Assim, pa re ce-nos fun da men tal que se al te re o
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral para per mi tir a
va lo ri za ção e o for ta le ci men to das co mis sões tem po -
rá ri as des ti na das ao es tu do das ma té ri as que a Casa
jul ga me re ce do ras de tal pro vi dên cia.

Tra ta-se de me di da que re pre sen ta, além de sig -
ni fi ca ti vo avan ço na ra ci o na li za ção do pro ces so le gis -
la ti vo e va lo ri za ção do tra ba lho par la men tar, uma im -
por tan te al ter na ti va para per mi tir que o Con gres so
Na ci o nal faça a sua pró pria agen da, su pe ran do as
crí ti cas de ter a sua or dem do dia do mi na da por pro -
pos tas do Po der Exe cu ti vo.

Des sa for ma, sub me te mos ao exa me des ta
Casa o pre sen te pro je to de re so lu ção ins ti tu in do um
pro ces so es pe ci al de tra mi ta ção, mais cé le re, das
pro po si ções exa mi na das ou ori un das de co mis sões
tem po rá ri as te má ti cas, sem pre ju í zo do seu ade qua -
do exa me pelo Se na do Fe de ral.

Sala das Ses sões, 11 de mar ço de 2002. – Se -
na dor Wal deck Ornel las.

LEGISLAÇÃO CITADA

Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral.
....................................................................................

Art. 74. As co mis sões tem po rá ri as se rão:
I – in ter nas – as pre vis tas no Re gi men to para fi -

na li da de es pe cí fi ca;
II – ex ter nas – des ti na das a re pre sen tar o Se na do

em con gres sos, so le ni da des e ou tros atos pú bli cos;
III – par la men ta res de in qué ri to – cri a das nos

ter mos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu i ção.
....................................................................................

(Às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia e à Co mis são Di re to ra.)

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pro je to lido será pu bli ca do e, em se gui da, fi ca rá so bre 
a Mesa du ran te cin co dias úte is, a fim de re ce ber
emen das, nos ter mos do art. 401, § 1º, do Re gi men to
Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia re ce beu a Men sa gem nº 91, de 2002 (nº
152/2002, na ori gem), de 7 do cor ren te, pela qual o
Pre si den te da Re pú bli ca, nos ter mos do art. 52, in ci so
V, da Cons ti tu i ção Fe de ral, so li ci ta seja au to ri za da con -
tra ta ção de ope ra ção de cré di to ex ter no, no va lor to tal
equi va len te a US$900,000,000.00 (no ve cen tos mi lhões 

de dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca), de prin ci -
pal, com ga ran tia da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, en -
tre o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi co e
So ci al – BNDES e o Ban co Inte ra me ri ca no de De sen -
vol vi men to – BID, des ti na da a fi nan ci ar, par ci al men te, 
o Pro gra ma de De sen vol vi men to de Mi cro, Pe que nas
e Mé di as Empre sas – Mul tis se to ri al III.

A ma té ria vai à Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
Se na dor Gil vam Bor ges en vi ou dis cur so à Mesa para
ser pu bli ca do na for ma do dis pos to no art. 203 do Re -
gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,  no mi lê nio que se
ini cia, o pa pel da mu lher será cada vez mais pre pon -
de ran te na ma nu ten ção do equi lí brio en tre os po vos.
Com o tra ba lho ár duo e as res pon sa bi li da des cres -
cen tes que tem en fren ta do, no dia-a-dia, a mu lher
aca ba rá por eli mi nar as de si gual da des, es pe ci al men -
te sa la ri a is, que ain da exis tem en tre os dois se xos.
Suas con quis tas tor nam-se im por tan tes e, se gui da -
men te, de fi ni ti vas no es ta be le ci men to da or dem de -
mo crá ti ca.

No Bra sil, em bo ra ain da exis ta uma gran de di fe -
ren ça en tre os sa lá ri os mas cu li nos e fe mi ni nos, o nú -
me ro de mu lhe res em pre ga das na eco no mia for mal
tem cres ci do mais do que o dos ho mens. O ní vel de
es co la ri da de das mu lhe res tem au men ta do, abrin -
do-lhes as por tas para o mer ca do de tra ba lho. Isso fez 
com que a di fe ren ça sa la ri al mé dia en tre ho mens e
mu lhe res, que era de 1,4 sa lá rio mí ni mo em 1996, ca -
ís se para ape nas um sa lá rio mí ni mo no pra zo de qua -
tro anos.

Ascen são mais rá pi da dá-se nos pos tos de co -
man do em que a per se ve ran ça, a ha bi li da de de li dar
com o pró xi mo e o pre pa ro aca dê mi co fa zem com que 
a tra je tó ria das mu lhe res exe cu ti vas seja mais cé le re
que a dos ho mens. Pes qui sa fe i ta pelo Gru po Cat ho
cons ta tou que a es ca la da pro fis si o nal fe mi ni na é mais 
rá pi da tan to nas pe que nas como nas gran des em pre -
sas. Se gun do di ver sos es tu dos so bre o as sun to, as
mu lhe res le vam van ta gem por se rem mais per se ve -
ran tes, de ta lhis tas, cri a ti vas e sen sí ve is.

Na po lí ti ca, a mu lher vai en con tran do seu ca mi -
nho em todo o mun do mo der no. Faz par te de par la -
men tos como de pu ta da ou se na do ra. Che ga a ser
pre si den te ou pri me i ra mi nis tra. Na Amé ri ca La ti na te -
mos a pre si den ta do Pa na má. No Bra sil, as sis ti mos à
ca mi nha da da Go ver na do ra do Ma ra nhão, Ro se a na
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Sar ney, em di re ção à Pre si dên cia da Re pú bli ca, ocu -
pan do pri vi le gi a do lu gar na pre fe rên cia do ele i to ra do,
de acor do com as pes qui sas pu bli ca das.

De qual quer for ma, te mos cer te za de que nes te
mi lê nio o pa pel da mu lher na po lí ti ca será de suma
im por tân cia, o que é ne ces sá rio para con tra ba lan çar
o des res pe i to e des ca so com que ela ain da é tra ta da
em al gu mas re giões. A nova pers pec ti va da as cen são 
fe mi ni na no mun do mo der no, prin ci pal men te aos or -
ga nis mos in ter na ci o na is, per mi ti rá à mu lher co la bo rar 
com pru dên cia, mas com fir me za, para a abo li ção de
cos tu mes an ti gos e cru éis exer ci dos ain da em vá ri os
pa í ses do mun do is lâ mi co.

Nos dias de hoje, cres ce o nú me ro de fa mí li as
mo no pa ren ta is, che fi a das por mu lhe res, como au -
men ta o nú me ro de mu lhe res com mais de 60 anos
que sus ten tam a casa. O ma tri ar ca do bra si le i ro, se -
gun do al guns pes qui sa do res, está en ve lhe cen do. Vi -
ú va ou aban do na da, a mu lher que as su me a che fia da 
fa mí lia, não quer mais abrir mão des sa con quis ta.
Pre fe re as res pon sa bi li da des à vi o lên cia ou à im pro -
du ti vi da de de um com pa nhe i ro.

Po li va len te por na tu re za, a mu lher é ca paz de se 
de di car aos afa ze res do més ti cos, de acom pa nhar o
cres ci men to e o es tu do dos fi lhos, sem que isso pre ju -
di que o seu tra ba lho fora de casa e a sua ação afir ma -
ti va pe ran te a so ci e da de. Por isso, vem con quis tan do,
a cada dia, ma i o res es pa ços nas gran des em pre sas.
A mí dia dá-nos con ta de con quis tas cada vez ma i o res 
al can ça das pelo gê ne ro fe mi ni no.

Assim é que a Ali an ça do Nor te, ao to mar Ca bul, 
re vo gou a lei do Ta li bã que im pe dia as mu lhe res de
tra ba lha rem e es tu da rem. As afe gãs in sis tem em par -
ti ci par das re u niões que de fi ni rão o fu tu ro de sua pá -
tria e que rem ser in clu í das na nova es tru tu ra po lí ti ca
do Afe ga nis tão.

Sou tes te mu nha des se exem plar com por ta men -
to fe mi ni no em mi nhas re la ções. No cor rer de toda mi -
nha vida e, es pe ci al men te, de mi nha vida po lí ti ca, te -
nho re ce bi do o apo io in dis pen sá vel de mi nha mãe, D.
Cí ce ra, e de mi nha mu lher, Mar le ne Bor ges. O tra ba -
lho cons tan te e si len ci o so das duas con tri bui para o
su ces so de mi nhas ati vi da des no com ple xo mun do
po lí ti co em que tran si to.

E es tou con ven ci do de que este será o mi lê nio
em que se rão con so li da das to das as con quis tas fe mi -
ni nas de igual da de de di re i tos, haja vis ta os avan ços
ob ti dos pela mu lher em di ver sas áre as da so ci e da de.
Hoje, pra ti ca men te não exis te mais di fe ren ça sa la ri al
en tre ho mens e mu lhe res que exer cem a mes ma fun -
ção e têm cur rí cu los equi va len tes.

A OIT — Orga ni za ção Inter na ci o nal do Tra ba -
lho, em re cen te es tu do, mos trou que a di fe ren ça de
re mu ne ra ção en tre os se xos caiu, na úl ti ma dé ca da,
de 32% para 22% na Amé ri ca La ti na. No Bra sil, 70%

das va gas que sur gem no mer ca do de tra ba lho es tão
sen do ocu pa das por mu lhe res que, por sua vez, so -
bem mais rá pi do na car re i ra e são pro mo vi das, em
mé dia, três anos an tes que os ho mens. Cer ca de 30% 
das mu lhe res pro fis si o na is têm, apro xi ma da men te,
onze anos de es co la ri da de, en quan to ape nas 20%
dos ho mens atin gem essa fa i xa.

Fi na li zan do, no Dia Inter na ci o nal da Mu lher
que ro cum pri men tar to das as mu lhe res pe las con -
quis tas al can ça das e de se jar- lhes que ob te nham êxi -
to nes sa luta tão an ti ga, pois de las de pen de mos to -
dos nós para o êxi to de nos sas car re i ras.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na -
do res que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria
de ama nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a
se guin te:

ORDEM DO DIA

– 1 –

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 9, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 9, de 2001, que dis põe so bre o alon ga men to de
dí vi das ori gi ná ri as de cré di to ru ral, de que tra ta a Lei
nº 9.138, de 29 de no vem bro de 1995, e dá ou tras pro -
vi dên ci as, ten do

Pa re cer pro fe ri do no Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, Re la tor: De pu ta do Con fú cio Mou ra, em
subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, con clu in do pela apre -
sen ta ção do Pro je to de Lei de Con ver são nº 1, de
2002, in cor po ran do as Emen das nºs 12 e 28, e con -
trá rio às Emen das nºs 1 a 11, 13 a 27.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 2 –

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 11, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 11, de 2001, que cria o Fun do Se gu ro-Sa fra e
ins ti tui o be ne fí cio Se gu ro-Sa fra para os agri cul to res
fa mi li a res da Re gião Nor des te e do nor te do Esta do
de Mi nas Ge ra is, nos Mu ni cí pi os su je i tos a es ta do de
ca la mi da de ou si tu a ção de emer gên cia em ra zão do
fe nô me no da es ti a gem, ten do
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Pa re cer pro fe ri do no Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos, Re la tor: De pu ta do Már cio Re i nal do Mo -
re i ra, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta, con clu in do
pela apre sen ta ção do Pro je to de Lei de Con ver são nº
2, de 2002 e con trá rio às Emen das de nºs 1 a 15,
apre sen ta das pe ran te à Co mis são.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 3 –

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 12, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 12, de 2001, que abre cré di to ex tra or di ná rio, em
fa vor dos Mi nis té ri os dos Trans por tes e da Inte gra ção
Na ci o nal, no va lor de oi ten ta e seis mi lhões de re a is,
para os fins que es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, pro fe ri do no Ple ná rio da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, Re la tor: De pu ta do Már cio Re i -
nal do Mo re i ra, em subs ti tu i ção à Co mis são Mis ta e
con trá rio às Emen das nºs 1 a 10, apre sen ta das pe -
ran te a Co mis são.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 4 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 125, DE 2001

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do
art. 64 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com

o art. 353, pa rá gra fo úni co, do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 125, de 2001 (nº 5.526/2001, na Casa de
ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca,
que, al te ra o art. 98 da Lei nº 6.880, de 9 de de zem bro 
de 1980, que dis põe so bre o Esta tu to dos Mi li ta res,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 61, de 2002, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 5 –

PROJETO DE RESOLUÇÃO
Nº 1, DE 2002 (Em re gi me de ur gên cia, nos
ter mos do Re que ri men to nº 28, de 2002 – 

art. 336, II, com bi na do com o art. 338, IV, do
Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re so -
lu ção nº 1, de 2002 (apre sen ta do pela Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de seu Pa re -
cer nº 58, de 2002, Re la tor: Se na dor Anto nio Car los
Ju ni or, com voto con trá rio do Se na dor La u ro Cam -
pos), que au to ri za a Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil a
con tra tar ope ra ção de cré di to ex ter no no va lor equi -
va len te a até cem mi lhões de dó la res dos Esta dos
Uni dos da Amé ri ca, com o Ban co Inte ra me ri ca no de
De sen vol vi men to – BID.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

– 6 –

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 2, DE 2002
(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do

Re que ri men to nº 29, de 2002 – 
art. 336, II, com bi na do com o art. 338, IV, do

Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re -
so lu ção nº 2, de 2002 (apre sen ta do pela Co mis são
de Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de seu
Pa re cer nº 59, de 2002, Re la tor: Se na dor Ro me ro
Jucá, com voto con trá rio do Se na dor La u ro Cam -
pos), que au to ri za a União a con ce der ga ran tia à
ope ra ção de cré di to ex ter no, a ser ce le bra da en tre
o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi co
e So ci al – BNDES e o “Ja pan Bank for Inter na ti o nal 
Co o pe ra ti on – JBIC”, no va lor equi va len te a até tre -
zen tos mi lhões de dó la res dos Esta dos Uni dos da
Amé ri ca, de prin ci pal.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são 
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até 
o en cer ra men to da dis cus são.
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– 7 –

REQUERIMENTO Nº 20, DE 2002

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
20, de 2002, do Se na dor Anto nio Car los Va la da res,
so li ci tan do, nos ter mos re gi men ta is, in clu são na
Ordem do Dia do Pro je to de Lei do Se na do nº 96, de
2001, que dis põe so bre as ope ra ções com re cur sos
dos Fun dos Cons ti tu ci o na is de Fi nan ci a men to do
Nor te, do Nor des te e do Cen tro-Oes te, de que tra ta a
Lei nº 7.827, de 27 de se tem bro de 1989, e dá ou tras
pro vi dên ci as, cujo pra zo na Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos se en con tra es go ta do.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua vo ta ção adi a da para hoje, em vir tu de de obs tru -
ção do item 1, que se en con tra so bres tan do a pa u ta.

– 8 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 271, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 271, de 2000 (nº 548/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Ra di o -
clu be Vida a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de de Jus sa ra, Esta do de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 2, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran da.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 9 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 320, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 320, de 2001 (nº 768/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Paz e Bem a exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria na ci da de de Itam ba cu ri, Esta do de 
Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 5, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Mar lu ce Pin to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 10 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 398, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 398, de 2001 (nº 740/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são da Rá dio Trans con ti nen tal Ltda. para ex plo rar ser vi -
ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de
Este io, Esta do do Rio Gran de do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 46, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Emí lia Fer -
nan des, com abs ten ções dos Se na do res Edu ar do
Su plicy e Ge ral do Cân di do.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 11 –

PARECER Nº 76, DE 2002
(Esco lha de au to ri da de)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 76, de
2002, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, so bre a Men sa gem nº 4, de 2002 (nº
1.441/2001, na ori gem), Re la tor: Se na dor Ro meu
Tuma, pela qual o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à 
de li be ra ção do Se na do o nome do Te nen te-Bri ga de i -
ro-do-Ar Hen ri que Ma ri ni e Sou za, para exer cer o car -
go de Mi nis tro do Su pe ri or Tri bu nal Mi li tar na vaga de -
cor ren te da apo sen ta do ria do Te nen te-Bri ga de i -
ro-do-Ar João Fe lip pe Sam pa io de La cer da Ju ni or.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 12 –

PARECER Nº 77, DE 2002
(Esco lha de au to ri da de)

(Vo ta ção se cre ta)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pa re cer nº 77, de
2002, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, so bre a Men sa gem nº 71, de 2002 (nº 73/2002, 
na ori gem), Re la tor: Se na dor Ro me ro Jucá, pela qual
o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te à de li be ra ção do
Se na do o nome do Dou tor Re na to de La cer da Pa i va,
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Juiz do Tri bu nal Re gi o nal do Tra ba lho da 2ª Re gião,
para com por o Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho, no car -
go de Mi nis tro Vi ta lí cio, em vaga re ser va da a ju í zes
de car re i ra da ma gis tra tu ra tra ba lhis ta e de cor ren te
da apo sen ta do ria do Mi nis tro José Luiz Vas con ce los.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 13 – 

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 99, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 99, de 2001 (nº 3.395/2000, na Casa de
ori gem), que au to ri za do a ção de imó vel de pro pri e da -
de do Insti tu to Na ci o nal de Se gu ro So ci al, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.294, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la to -
ra: Se na do ra Ma ria do Car mo Alves.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 14 –

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 3, DE 2000

(Tra mi tan do em con jun to com as Pro pos tas
de Emen da à Cons ti tu i ção 

nºs 12, de 2000, e 14, de 2001)

Pri me i ra ses são de dis cus são, em pri me i ro tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 3, de
2000, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ja -
der Bar ba lho, que al te ra o ca put e os § 4º, 6º, II e 7º e
acres ce o § 8º ao ar ti go 57 da Cons ti tu i ção Fe de ral
(al te ra ção dos pe río dos das ses sões le gis la ti vas e a
ex tin ção do pa ga men to de par ce la in de ni za tó ria de
con vo ca ção ex tra or di ná ria), ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
José Fo ga ça, fa vo rá vel, e pela pre ju di ci a li da de das
Pro pos tas de Emen da à Cons ti tu i ção nºs 12, de 2000, 
e 14 de 2001, que tra mi tam em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 15 –

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 12, DE 2000 

(Tra mi tan do em con jun to com as Pro pos tas
de Emen da à Cons ti tu i ção 

nºs 3, de 2000, e 14, de 2001)

Pri me i ra ses são de dis cus são, em pri me i ro tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 12, de
2000, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Pa u -
lo Har tung, que al te ra a re da ção do art. 57 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral para, al te ran do o pe río do de fun ci o na -
men to do Con gres so Na ci o nal, de ter mi nar o re ces so
cons ti tu ci o nal de 21 de de zem bro a 1º de ja ne i ro e es -
ta be le cer que o ca len dá rio le gis la ti vo será de fi ni do
por re so lu ção do Con gres so Na ci o nal e con tem pla rá
pe río do de fé ri as co le ti vas dos Con gres sis tas, ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
José Fo ga ça, fa vo rá vel à Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 3, de 2000, e pela pre ju di ci a li da de da
ma té ria e da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº
14, de 2001, que tra mi tam em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 16 –

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 14, DE 2001 

(Tra mi tan do em con jun to com as Pro pos tas
de Emen da à Cons ti tu i ção nºs 3 e 12, de 2000)

Pri me i ra ses são de dis cus são, em pri me i ro tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 14, de
2001, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ma -
gui to Vi le la, que al te ra o art. 57 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, para re du zir o pe río do de re ces so do Con gres so
Na ci o nal, e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer sob nº 1.271, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
José Fo ga ça, fa vo rá vel à Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 3, de 2000, e pela pre ju di ci a li da de da
ma té ria e da pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº
12, de 2000, que tra mi tam em con jun to.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 379, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 379, de 2001 (nº 940/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria Sen ti ne la do Ale gre te
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci -
da de de Ale gre te, Esta do do Rio Gran de do Sul, ten -
do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 8, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Emi lia Fer nan -
des.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 18 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 387, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 387, de 2001 (nº 718/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Po si ti va
FM a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Pla nal ti na, Esta do de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 10, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma u ro Mi ran -
da.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua dis cus são adi a da para hoje, em vir tu de de obs -
tru ção dos Lí de res do PMDB, Blo co (PSDB/PPB),
PFL, PTB e PSB.

– 19 –

REQUERIMENTO Nº 754, DE 2001
Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº

754, de 2001, do Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, so -
li ci tan do, nos ter mos re gi men ta is, a dis pen sa do pa re -
cer da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, so bre o Pro je to de Lei do Se na do nº 46, de 2001,
de sua au to ria, cujo pra zo se en con tra es go ta do.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 7 do cor ren te, quan do teve
sua vo ta ção adi a da para hoje, em vir tu de de obs tru -
ção do item 1, que se en con tra so bres tan do a pa u ta.

– 20 –

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 27, DE 2001

Pri me i ra ses são de dis cus são, em se gun do
tur no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 27,
de 2001, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor
Antô nio Car los Va la da res, que acres cen ta ar ti go ao
Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as, a
fim de ins ti tu ir o Fun do para Re vi ta li za ção Hi dro am -
bi en tal e o De sen vol vi men to Sus ten tá vel da Ba cia
do Rio São Fran cis co, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.295, de 2001, da
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re -
la to ra: Se na do ra Ma ria do Car mo Alves.

– 21 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 26, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 26, de 1999 (nº 3.961/97, na Casa de
ori gem), que es ta be le ce nor mas para o uso mé di co
das pró te ses de si li co ne e dá ou tras pro vi dên ci as,
ten do

Pa re cer sob nº 33, de 2002, da Co mis são de
Assun tos So ci a is, Re la tor: Se na dor Se bas tião Ro -
cha, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº 1-CAS
(Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

– 22 –

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 105, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 105, de 2001 (nº 1.477/99, na Casa
de ori gem), que dis põe so bre o Pro gra ma Gran de
Fron te i ra do Mer co sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.490, de 2001, da
Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o -
nal, Re la tor: Se na dor Gil ber to Mes tri nho.

– 23 –

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 291, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei
do Se na do nº 291, de 2001, de ini ci a ti va da Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to des ti na da a in -
ves ti gar fa tos en vol ven do as as so ci a ções bra si le i -
ras de fu te bol, que al te ra dis po si ti vos da Lei nº
9.615, de 24 de mar ço de 1998, com a re da ção
dada pela Lei nº 9.981, de 14 de ju lho de 2000, e
pela Me di da Pro vi só ria nº 2.193, de 23 de agos to
de 2001. (Lei Pelé).

02010 Terça-fe i ra  12 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março de 2002



– 24 –

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 371, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 371, de 2001 (nº 963/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va con -
ces são ou tor ga da à TV São José do Rio Pre to Ltda.
para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima -
gens (Te le vi são) na ci da de de São José do Rio Pre to,
Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.420, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

– 25 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 389, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 389, de 2001 (nº 871/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Vale do Ua tu mã a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Pre -
si den te Fi gue i re do, Esta do do Ama zo nas, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 11, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Mar lu ce Pin to.

– 26 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 396, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 396, de 2001 (nº 943/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Rá dio Di fu são Ci da de
FM a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de For ta le za dos No gue i ras, Esta do do Ma ra -
nhão, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 13, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Mar lu ce Pin to.

– 27 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 399, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 399, de 2001 (nº 741/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são ou tor ga da à Te le vi são Imem buí S.. para  ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na ci da de de 
San ta Ma ria, Esta do do Rio Gran de do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 47, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Emí lia Fer -
nan des, com abs ten ções dos Se na do res Edu ar do
Su plicy e Ge ral do Cân di do.

– 28 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 401, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 401, de 2001 (nº 798/2000, na Câ ma ra dos 
De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Fun da ção
Co o per ha bic para a Edu ca ção e Assis tên cia So ci al a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de
de Ere chim, Esta do do Rio Gran de do Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 15, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la to ra ad hoc: Se na do ra
Emí lia Fer nan des.

– 29 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 404, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 404, de 2001 (nº 1.022/2001, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Asso -
ci a ção Ta i o en se de Cul tu ra e Ra di o di fu são Co mu ni tá ria 
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de Taió, Esta do de San ta Ca ta ri na, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 16, de 2002, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ca sil do Mal da ner.

– 30 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 416, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 416, de 2001 (nº 1.035/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Se to ri al de Ra di o di fu são
Edu ca ti va de Sons e Ima gens para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são de sons e ima gens na ci da de de Pin -
da mo nhan ga ba, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 92, de 2002, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Se bas tião
Ro cha, com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

– 31 –
REQUERIMENTO Nº 688, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
688, de 2001, do Se na dor Anto nio Car los Va la da res,
so li ci tan do, nos ter mos do art. 172, in ci so I, do Re gi -
men to Inter no, a in clu são em Ordem do Dia do Pro je -
to de Lei do Se na do nº 254, de 1999, que tra mi ta em
con jun to com o Pro je to de Lei do Se na do nº 252, de
1997, cujo pra zo na Co mis são de Assun tos Eco nô mi -
cos já se en con tra es go ta do.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 17 ho ras e 3 mi nu tos.)

(OS 11551/02)
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